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พลอากาศเอก ประจิน จ่ันตอง 
รองนายกรัฐมนตรี

วันนี้รัฐบาลทำ�เน็ตประชารัฐ 
เพื่อให้คนไทยทุกพื้นที่เข้าถึงและ
ใช้อินเทอร์เน็ตได้อย่างทั่วถึง

เพื่อลดความเหลื่อมล้ำ�
และมีคุณภาพชีวิตที่ที่ดีขึ้น
แต่ต้องให้คนไทยรู้เท่าทัน

และมีความปลอดภัยเพียงพอ
การสำ�รวจจึงสำ�คัญยิ่ง

เพราะรัฐจะได้ผลักดันนโยบาย และตอบโจทย์ 
ได้ตรงตามความต้องการของประชาชน
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จีราวรรณ บุญเพิ่ม 
ประธานคณะกรรมการบริหาร  

ส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ 
(องค์การมหาชน)

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม

ด้วยกระแสการใช้ชีวิตของคนไทย
ในยุคเศรษฐกิจดิจิทัลนี้ 

การสำ�รวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ต
จึงมีความสำ�คัญเป็นอย่างยิ่ง 

เพราะจะช่วยให้ภาครัฐมีข้อมูลสนับสนุน
การกำ�หนดนโยบายและมาตรการต่าง ๆ 

ที่เหมาะสม ตรงจุด 
เพื่อส่งเสริมให้คนไทยใช้อินเทอร์เน็ต
ได้อย่างสะดวกและปลอดภัยมากข้ึน 
ส่วนภาคเอกชนใช้ผลการสำ�รวจนี้

เพื่อพัฒนากลยุทธ์การค้า กระตุ้นธุรกิจ
ผ่านช่องทางอินเทอร์เน็ต

ได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้นด้วยเช่นกัน
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สุรางคณา วายุภาพ 
ผู้อ�ำนวยการ

ส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ 
(องค์การมหาชน)

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม

เมื่อไรก็ตามที่การซื้อของออนไลน์
หรือการทำ� e-Commerce 

ติดอันดับต้น ๆ ของกิจกรรมการใช้
อินเทอร์เน็ต แปลว่า คนไทยได้นำ�อินเทอร์เน็ต

มาใช้ประโยชน์ในทางเศรษฐกิจแล้ว 
ไม่ใช่ใช้เพียงเพื่อความบันเทิงเท่านั้น

ซึ่งเป็นที่น่ายินดีเป็นอย่างยิ่ง
ที่ผลการสำ�รวจในปีนี้ การซื้อของออนไลน์ 

ติดอันดับ 1 ใน 5 ของกิจกรรม
การใช้อินเทอร์เน็ตของคนไทย 

ในยุค Thailand 4.0 
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คำ�นำ�

สพธอ. สำ� รวจการใช้อินทอร์เน็ตหลายปีติดต่อกัน 
เพราะอยากรู้ว่า เราใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตจริงจัง
แค่ไหน และเราเจอกบัปัญหาอะไรบ้าง เพือ่ให้หน่วยงานที่
เก่ียวข้องใช้เป็นข้อมลูสำ�หรบัแก้ปัญหา ทัง้ระดับนโยบาย
และระดับปฏิบัติการ และลุ้นทุกปีว่า เมื่อไหร่การทำ� 
e-Commerce จะอยู ่1 ใน 5 ของการใช้งานอนิเทอร์เนต็ 
น่าดใีจว่า ปีนีเ้ราไปถงึตรงนัน้แล้ว แต่ก็ยงัคงมีข้อมูลและ
ปัญหาท้าทายให้ขบคิดคู่ขนานกันไปทุกปี 

สพธอ.ต้องขอขอบคุณทุกเครือข่ายความร่วมมือที่
ให้การสนับสนนุการสำ�รวจคร้ังนี ้ดงัปรากฏรายชือ่ท้าย
เล่ม และหวังว่า จะได้รับความร่วมมือด้วยดีเช่นนี้�
ในทุกโอกาสต่อๆไปด้วยเช่นกัน

สุรางคณา วายุภาพ 
ผู้อ�ำนวยการ 

ส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) 
กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม 

กันยายน 2560
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Update Software เสมอ ๆ 

เปลี่ยน Password

ก็ทองเน็ตปลอดภัยได
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คนไทยใชอินเทอรเน็ตเฉลี่ย
พฤติกรรมการใช Internet

วันทำงาน/วันเรียนหนังสือ 6 ชั่วโมง 30 นาที/วัน
6 ชั่วโมง 48 นาที/วันวันหยุด

ซื้อของออนไลน
ขึ้นมาอยูใน

อันดับที่ 5

เปนปญหาที่ยังกังวลอันดับที่ 4

(2559 อยูในอันดับที่ 8)

ผลสำรวจ ป 2560

Aging Society
คนขายตอง
หากจะขายของออนไลนใหคนกลุมนี้

มี Call Center ดูแลลูกคา
จัดสงสินคารวดเร็ว
ขายสินคาที่มีคุณภาพ เชน OTOP

เกิดปญหาจากการใช
อินเทอรเน็ต ไมรูจะไปพึ่งใคร

(2559 อยูในอันดับที่ 11)

เปนปแรกที่
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อะไรที่ยังตองเรงสราง
“ความตระหนัก” 
เมื่อ Shopping ทางออนไลน

ความปลอดภัย (Security)
ประโยชนจากการรับประกันสินคา
& การซื้อขายเมื่อมีปญหา

อะไรที่ทำใหคนซื้อของหรือตัดสินใจ
Shopping ทางออนไลน 

สะดวก ไมตองเดินทาง
สงสินคาตรงเวลา
มี Promotion
ราคาถูกกวา
เปนของที่ขายเฉพาะ
ทางออนไลนเทานั้น

Q:

A:
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บทสรุปผู้บริหาร
การส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2560 มีวัตถุประสงค์หลัก

เพือ่เกบ็รวบรวมข้อมลูในมติิต่าง ๆ  ท่ีเกีย่วกบัลกัษณะและพฤตกิรรมการใช้อนิเทอร์เนต็
ของคนไทย ไม่ว่าจะเป็นจ�ำนวนช่ัวโมงการใช้อนิเทอร์เนต็ กจิกรรมทีท่�ำผ่านอินเทอร์เนต็ 
รวมทั้งปัญหาอุปสรรคต่าง ๆ ที่เกิดจากการใช้อินเทอร์เน็ต 

นอกจากนี้ การส�ำรวจแต่ละปีจะมีส่วนที่เป็นค�ำถามพิเศษประจ�ำปี ซึ่งจะเป็นเรื่อง
ที่น่าสนใจและน่าติดตามของปีที่ท�ำการส�ำรวจ โดยในปีนี้ จะเป็นการเจาะลึกพฤติกรรม
การซือ้สนิค้า/บรกิารทางออนไลน์ของคนไทยในยคุ Thailand 4.0 เพือ่ให้รับกบัทิศทาง
การเติบโตของธุรกิจพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ของประเทศที่มีมูลค่าเพิ่มสูงขึ้นทุกปี 

ผลที่ได้จากการส�ำรวจ จึงเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชน โดย
เฉพาะผูป้ระกอบการพาณชิย์อเิลก็ทรอนกิส ์เพราะสามารถน�ำไปใช้ในการวางแผนหรอื
ก�ำหนดกลยุทธ์ทางการตลาดที่ตอบสนองความต้องการของลูกค้าในยุคดิจิทัลท่ีมีการ
เปลี่ยนแปลงพฤติกรรมไปจากอดีต ซึ่งผู้ประกอบการในยุคดิจิทัลจ�ำเป็นต้องเรียนรู้และ
ปรับตัวให้ทันกับการเปลี่ยนแปลงดังกล่าว 

หากท่านเป็นผูบ้รหิารระดบันโยบาย ไม่ว่าของรฐัหรอืเอกชน โดยเฉพาะผูป้ระกอบ
ธรุกจิ หรอืคนท�ำ e-Commerce ข้อมลูชุดนีเ้ปรยีบเสมอืนอาวธุทีจ่ะช่วยให้ท่านสามารถ
ก�ำหนดยุทธศาสตร์ และวางแผนอย่างเข้าใจตลาดที่มีการแข่งขันสูง และเปลี่ยนแปลง
อย่างรวดเร็ว รวมทั้งมีความเข้าใจสภาพปัญหาและข้อกังวลของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต เพื่อ
จะได้หาวิธีการแก้ปัญหา และเสริมความเชื่อมั่นให้กับผู้ใช้อินเทอร์เน็ตต่อไป

การส�ำรวจครั้งนี้เป็นการส�ำรวจทางอินเทอร์เน็ต สพธอ. เร่ิมวางแบบส�ำรวจบน
เว็บไซต์ต่าง ๆ และเครือข่ายสังคมออนไลน์ ตั้งแต่กลางเดือนมิถุนายนถึงสิ้นเดือน 
กรกฎาคม 2560 มีผู้ให้ความสนใจเข้ามาตอบแบบส�ำรวจด้วยความสมัครใจมากถึง 
25,101 คน 
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ผลการสำ�รวจที่สำ�คัญ
ลักษณะทั่วไปของผู้ตอบแบบสำ�รวจ

จากจ�ำนวนผู้ที่เข้ามาตอบแบบส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย 
ปี 2560 ด้วยความสมัครใจทั้งหมด 25,101 คน พบว่า เป็นเพศหญิง ร้อยละ 57.2  
เพศชาย ร้อยละ 41.2 และเพศทางเลือก เพียงร้อยละ 1.6 

ในปีนี้ยังคงจ�ำแนกช่วงอายุของผู้ตอบแบบส�ำรวจออกเป็น 4 เจนเนอเรชั่น ได้แก่ 
Gen Z, Gen Y, Gen X และ Baby Boomer จากจ�ำนวนผู้ตอบแบบส�ำรวจทั้งหมด 
Gen Y (ร้อยละ 52.9) เข้ามาตอบแบบส�ำรวจมากกว่าเจนเนอเรชั่นอื่น ๆ  รองลงมา เป็น 
Gen X (ร้อยละ 32.7), Baby Boomer (ร้อยละ 8.1) และ Gen Z 
(ร้อยละ 6.3) ตามล�ำดับ (ดูข้อมูลรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากภาคผนวกท้ายเล่ม)

เพือ่ให้ได้ผลการส�ำรวจท่ีสอดคล้องกบัโครงสร้างของผู้ใช้อนิเทอร์เนต็ในประเทศไทย 
การประมวลผลข้อมูลจึงมีการถ่วงน�้ำหนักตามโครงสร้างอายุและที่พักอาศัยของผู้ใช้
อนิเทอร์เน็ตในประเทศไทย โดยใช้ข้อมลูโครงสร้างจากการส�ำรวจการมกีารใช้เทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสารในครัวเรือน ปี 2559 ซึ่งจัดท�ำโดยส�ำนักงานสถิติแห่งชาติ

พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต

จากผลการส�ำรวจจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตนับตั้งแต่ปี 2556 เป็นต้นมา  
ซึง่เป็นปีแรกที ่สพธอ. จัดท�ำงานส�ำรวจนี ้พบว่า คนไทยใช้อนิเทอร์เน็ตเพ่ิมมากขึน้เกือบ
ทกุปี โดยใน ปี 2556 คนไทยใช้อินเทอร์เนต็โดยเฉลีย่อยูท่ี ่4 ชม. 36 นาทต่ีอวนั ปี 2557 
เพิ่มขึ้นเป็นใช้เฉลี่ยอยู่ที่ 7 ชม. 12 นาทีต่อวัน ปี 2558 ใช้เฉลี่ยอยู่ที่ 6 ชม. 54 นาที 
ต่อวัน ปี 2559 ใช้เฉลี่ยอยู่ที่ 6 ชม. 24 นาทีต่อวัน และในปี 2560 มีการปรับเปลี่ยน
การส�ำรวจ โดยแยกเป็นการใช้อนิเทอร์เนต็ช่วงวนัท�ำงาน/วนัเรยีนหนงัสอื และช่วงวนัหยดุ

จากการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2560 พบว่า 
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้เวลาไปกับการใช้อินเทอร์เน็ตในช่วงวันหยุดโดยเฉลี่ยต่อวันมากกว่า
ช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือเพียงเล็กน้อย โดยในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือใช้เฉลี่ย
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อยู่ที่ 6 ชม. 30 นาทีต่อวัน และวันหยุดใช้เฉลี่ยอยู่ที่ 6 ชม. 48 นาทีต่อวัน เพิ่มขึ้นจาก
ปี 2559 ที่พบว่าใช้เฉลี่ยอยู่ที่ 6 ชั่วโมง 24 นาทีต่อวันเท่านั้น

Gen Y มีจ�ำนวนช่ัวโมงการใช้อินเทอร์เนต็ท้ังในช่วงวนัท�ำงาน/วนัเรยีนหนงัสอื และ
วันหยุดมากที่สุดเมื่อเทียบกับเจนเนอเรชั่นอื่น ๆ 

สถานทีท่ีผู่ใ้ช้อนิเทอร์เนต็ใช้อนิเทอร์เนต็เป็นส่วนใหญ่ ได้แก่ อนัดบัที ่1 บ้าน/ทีพ่กั
อาศัย (ร้อยละ 85.6) อันดับที่ 2 ที่ท�ำงาน (ร้อยละ 52.4) ส่วนอันดับที่ 3 ระหว่างการ
เดินทาง เช่น บนรถไฟฟ้า ป้ายรถเมล์ เป็นต้น (ร้อยละ 24.1) ซึ่งแตกต่างจากอันดับที่ 3 
ในปี 2559 ที่ใช้ในสถานศึกษา

ส่วนกิจกรรมการใช้งานผ่านอินเทอร์เน็ต จากผลการส�ำรวจในรอบ 5 ปีที่่ผ่านมา 
พบว่า อันดับที่ 1 - 5 ของกิจกรรมยอดนิยม ได้แก่ รับ-ส่งอีเมล, ค้นหาข้อมูล, ใช ้
โซเชียลมีเดีย, อ่านหนังสือทางออนไลน์ และดูทีวี/ฟังเพลงทางออนไลน์ โดยอันดับอาจ
มีการสลับกันบ้าง

แต่ในปี 2560 นี ้กจิกรรมการใช้งานผ่านอนิเทอร์เนต็มกีารเปล่ียนแปลงอันดบั โดย
การใช้โซเชียลมีเดีย ไม่ว่าจะเป็น Line,  Facebook, Instagram, YouTube เป็นต้น 
เพือ่ท�ำกจิกรรมต่าง ๆ  เหล่านี ้เช่น พดูคยุ, ดหูนงัออนไลน์, ดถู่ายทอดสด และคยุโทรศพัท์
ผ่านแอปพลิเคชัน ยังคงเป็นกิจกรรมยอดฺฮิตของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในปีนี้ มีร้อยละ 86.9 
ซึง่ใกล้เคยีงกบัการค้นหาข้อมลูทางอนิเทอร์เนต็ (ร้อยละ 86.5) รองลงมา เป็นการรบั-ส่ง
อีเมล (ร้อยละ 70.5), การดูทีวี/ฟังเพลงทางออนไลน์ (ร้อยละ 60.7) และการซื้อสินค้า/
บริการทางออนไลน์ (ร้อยละ 50.8) ตามล�ำดับ 

ด้วยกระแสการเตบิโตของธรุกจิอีคอมเมร์ิซ ส่งผลให้ในปีนีก้ารซ้ือสนิค้า/บรกิารทาง
ออนไลน์ติด 1 ใน 5 ของกิจกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต ขยับขึ้นมาจากอันดับที่ 8 เมื่อปี 
ที่แล้ว ถือเป็นโอกาสและความท้าทายของภาครัฐที่จะเร่งส่งเสริมและสนับสนุนธุรกิจ
อีคอมเมิร์ซท้ังระบบนิเวศ (Ecosystem) ด้วยการก�ำหนดเป็นยุทธศาสตร์หลักของ 
แผนชาติ อันจะส่งผลให้เกิดการขยายตัวของระบบเศรษฐกิจไทย

ประเภทของสือ่สงัคมออนไลน์ของคนไทยในยคุนีท้ีพ่บว่ามีการใช้งานมากเป็นอนัดบั
ที่ 1 ได้แก่ YouTube (ร้อยละ 97.1) อันดับที่ 2 Facebook (ร้อยละ 96.6) และอันดับ
ที่ 3 Line (ร้อยละ 95.8) 
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Gen Z ใช้ YouTube มากเป็นอันดับที่ 1 รองลงมา เป็น  Facebook และ Line 
ตามล�ำดับ

ในขณะที่ Gen Y ใช้ YouTube มากเป็นอันดับที่ 1 เช่นเดียวกันกับ Gen Z แต่
อันดับรองลงมา เป็น Line และ Facebook ตามล�ำดับ

ส่วน Gen X และ Baby Boomer มีพฤติกรรมการใช้งานสื่อสังคมออนไลน์เป็นไป
ในทิศทางเดียวกัน โดยมีการใช้งาน Line มากเป็นอันดับที่ 1 รองลงมา เป็น Facebook 
และ YouTube ตามล�ำดับ

ในปีนีปั้ญหาทีผู่ใ้ช้อินเทอร์เน็ตพบในการท�ำกจิกรรมผ่านอนิเทอร์เนต็ ได้แก่ อนัดบั
ที่ 1 ปริมาณโฆษณาที่มารบกวนในขณะที่ก�ำลังใช้งานอินเทอร์เน็ต เช่น ฟังเพลง, ดูคลิป
วีดีโอ, หรือดูละครซีรีส์ย้อนหลัง เป็นต้น (ร้อยละ 66.6) อันดับที่ 2 ความล่าช้าในการ
เชื่อมต่อ/ใช้อินเทอร์เน็ต (ร้อยละ 63.1) รองลงมา เป็นการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตยาก/
หลุดบ่อย (ร้อยละ 43.7), เกิดปัญหาจากการท�ำกิจกรรมผ่านอินเทอร์เน็ต แต่ไม่รู้จะไป
ขอความช่วยเหลือจากใคร (ร้อยละ 39.6) และถูกรบกวนด้วยอีเมลขยะ (ร้อยละ 34.2)  
ตามล�ำดับ

เป็นที่น่าสังเกตว่า เมื่อเกิดปัญหาจากการท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ผ่านอินเทอร์เน็ต  
แล้วไม่รู้จะไปขอความช่วยเหลือจากใคร กลายมาเป็นปัญหา อันดับที่ 4 ของปีนี้ โดยใน
ปี 2559 ปัญหาดังกล่าวอยู่ในอันดับท้าย ๆ 

ดังนั้น หน่วยงานต่าง ๆ ที่รับผิดชอบเกี่ยวกับการคุ้มครองผู้บริโภค ควรเพิ่มการ
ประชาสัมพันธ์หรือสื่อสารภารกิจของหน่วยงานให้ประชาชนได้รับรู้ถึงบทบาทหน้าที่
ความรับผิดชอบของหน่วยงานอย่างเร่งด่วน 

ในอีกมุมหนึ่ง โจทย์นี้ถือเป็นความท้าทายของภาครัฐว่าจะด�ำเนินการอย่างไร เพื่อ
ให้กระบวนการ/กลไกการท�ำงานของหน่วยงานท่ีเกีย่วข้องมกีารบรูณาการ/เชือ่มโยงการ
ใช้งานข้อมูลหลังบ้านร่วมกันได้ ซึ่งคงต้องช่วยกันคิดหาทางออกต่อไป

การซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ของคนไทยในยุค Thailand 4.0

ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่ไม่ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน ์
ร้อยละ 40.7 ในขณะที่มีผู ้ใช้อินเทอร์เน็ตท่ีซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน ์
ร้อยละ 59.3
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สาเหตุที่ไม่ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ของปี 2560 ได้แก่ อันดับที่ 1 กลัวโดน
หลอก (ร้อยละ 51.1) รองลงมา เป็นความรู้สีกที่ไม่ได้สัมผัสและไม่ได้ลองสินค้าก่อนซื้อ 
(ร้อยละ 39.9), ไม่พบสินค้าที่ต้องการ (ร้อยละ 33.9), ชอบเดินชอปปิงมาก 
กว่าสั่งซื้อสินค้าทางออนไลน์ (ร้อยละ 31.1) และไม่ได้เจอผู้ขายโดยตรง (ร้อยละ 22.0) 
ตามล�ำดับ

ส่วนปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ได้แก่ อันดับที่ 1 การ
ซือ้ของออนไลน์เป็นเร่ืองง่าย/ประหยัดเวลาและการเดนิทาง รวมทัง้สามารถสัง่ซือ้สนิค้า
ได้ตลอด 24 ชม. (ร้อยละ 85.0) รองลงมา การมีบริการจัดส่งสินค้าที่สะดวกรวดเร็ว 
(ร้อยละ 53.4), มีโปรโมชั่นที่ถูกใจ เช่น มีการแจกโค้ดส่วนลด มีของแถม เป็นต้น 
(ร้อยละ 51.4), สินค้าหรือบริการที่ซื้อทางออนไลน์มีราคาถูกกว่าการซ้ือจากร้านค้า 
ท่ีมีหน้าร้าน (ร้อยละ 49.7) และสินค้าท่ีจ�ำหน่ายทางออนไลน์บางตัวเป็นสินค้าที่มี
จ�ำหน่ายเฉพาะทางออนไลน์เท่านั้น ไม่สามารถหาซื้อจากที่อื่นได้ (ร้อยละ 28.9) ตาม
ล�ำดับ

ประเภทของสนิค้า/บรกิารทีม่จี�ำนวนผูซ้ือ้ผ่านช่องทางออนไลน์ค่อนข้างมาก ได้แก่ 
อันดับที่ 1 แฟชั่น เครื่องแต่งกาย (ร้อยละ 44.0) รองลงมา สินค้า/บริการกลุ่มสุขภาพ
และความงาม เช่น เครื่องส�ำอาง อาหารเสริม ยา เป็นต้น (ร้อยละ 33.7), อุปกรณ์ไอที 
เช่น คอมพิวเตอร์ โทรศัพท์มือถือ เป็นต้น (ร้อยละ 26.5), เครื่องใช้ภายในบ้าน เช่น 
เครื่องใช้ไฟฟ้า เครื่องครัว เฟอร์นิเจอร์ เป็นต้น (ร้อยละ 19.5) และบริการสั่งอาหารทาง
ออนไลน์ (ร้อยละ 18.7) ตามล�ำดับ

เมื่อพิจารณาจ�ำนวนคร้ังในการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ในรอบ 3 เดือน  
ที่ผ่านมา พบว่า การลงทุนทางการเงิน เช่น หุ้น กองทุน ประกัน เป็นต้น มีจ�ำนวนครั้ง
ของการซือ้บ่อยทีส่ดุเม่ือเทยีบกบัสนิค้า/บรกิารประเภทอืน่ ๆ  โดยมจี�ำนวนคร้ังของการ
ซือ้โดยเฉลีย่อยูท่ี ่4.8 ครัง้ รองลงมา เป็นการซือ้บรกิารดาวน์โหลด เช่น เพลง, ภาพยนตร์, 
เกม, สติ๊กเกอร์ เป็นต้น โดยมีจ�ำนวนครั้งของการซื้อโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 4 ครั้ง ส่วนการซื้อ
บริการด้านความบันเทิง เช่น ตั๋วชมภาพยนตร์, คอนเสิร์ต เป็นต้น และการซื้อบริการ
กลุ่มการเดินทาง/ท่องเที่ยว มีจ�ำนวนครั้งของการซื้อโดยเฉลี่ยเท่ากันอยู่ที่ 2.5 ครั้ง

ในปีนี้มูลค่าการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ โดยส่วนใหญ่ยังคงซื้อสินค้าหรือ
บริการที่มีมูลค่ารวมทั้งหมดไม่เกิน 1,000 บาท ในสินค้าหรือบริการเกือบทุกประเภท 
โดยกลุ่มสินค้า/บริการที่มียอดการซื้อไม่เกิน 1,000 บาท และมีผู้ตอบว่าเคยเลือกซื้อ
มากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ บริการดาวน์โหลด เช่น เพลง, ภาพยนตร์, เกม, สติ๊กเกอร์ 
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เป็นต้น (ร้อยละ 91.2) รองลงมา บริการสั่งอาหารทางออนไลน์ (ร้อยละ 77.0) และ
บริการด้านความบันเทิง เช่น ตั๋วชมภาพยนตร์, คอนเสิร์ต เป็นต้น (ร้อยละ 74.1)  
ตามล�ำดับ

 ในขณะที่การลงทุนทางการเงินเป็นกลุ่มสินค้า/บริการที่มีผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการ
ทางออนไลน์เลือกตอบมากท่ีสุดว่ามีมูลค่าการซ้ือมากกว่า 10,000 บาทขึ้นไป 
คิดเป็นร้อยละ 38.6

ช่องทางการช�ำระเงินทีผู่ท้ีเ่คยซือ้สนิค้า/บรกิารทางออนไลน์ ในรอบ  3 เดอืนทีผ่่าน
มา ใช้ช�ำระค่าสินค้า/บริการมากที่สุด 4 อันดับแรก เป็นช่องทางการช�ำระเงินแบบ
ออนไลน์ ได้แก่ การช�ำระเงินด้วยบัตรเครดิต (ร้อยละ 35.1) การช�ำระเงินผ่านแอปพลิ-
เคชันของธนาคาร (Mobile Banking) (ร้อยละ 31.9) การช�ำระเงินผ่านตู้เอทีเอ็ม 
(ร้อยละ 27.1) การช�ำระเงินผ่านเว็บไซต์ธนาคาร (Internet Banking) (ร้อยละ 22.6) 
ตามล�ำดับ ส่วนอันดับที่ 5 เป็นช่องทางการช�ำระเงินแบบออฟไลน์ ได้แก่ การช�ำระเงิน
ปลายทาง (Cash on Delivery) (ร้อยละ 14.9)

ปัญหาจากการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ที่ผู้ซื้อพบมากท่ีสุด เป็นปัญหาท่ีเกิด
จากการได้รับสินค้าที่มีคุณภาพด้อยกว่าหรือได้รับสินค้าไม่ตรงตามท่ีโฆษณา (ร้อยละ 
52.0) รองลงมา เป็นปัญหาที่เกิดจากการได้รับสินค้าล่าช้ากว่าก�ำหนด (ร้อยละ 43.8), 
และการได้รับสินค้าไม่ตรงตามเว็บไซต์ (ร้อยละ 29.5) ตามล�ำดับ
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บทนำ�
ส�ำนกังานพฒันาธรุกรรมทางอเิลก็ทรอนกิส์ (องค์การมหาชน) หรอื สพธอ. มภีารกจิ

หลกัในการพฒันา ส่งเสรมิ และสนบัสนนุการท�ำธุรกรรมทางอเิลก็ทรอนกิส์ของประเทศ 
ซึ่งครอบคลุมทั้งการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ และการให้บริการของรัฐทางออนไลน์ ร่วม
ผลกัดนัโครงสร้างพืน้ฐานสารสนเทศทีเ่อือ้ต่อการท�ำธุรกรรมทางอเิลก็ทรอนิกส์ สนับสนุน
ธุรกิจบริการเกี่ยวกับธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ ตลอดจนก�ำหนดมาตรฐานเทคโนโลยี
สารสนเทศ เพือ่ให้การท�ำธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส์มคีวามมัน่คงปลอดภยัและน่าเชือ่ถอื

ด้วยภารกิจดังที่กล่าวมา การศึกษาวิจัยพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย
จึงมีความส�ำคัญเป็นอย่างมาก เพ่ือให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและภาคเอกชน 
สามารถน�ำข้อมูลที่สะท้อนพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตในหลากหลายมิติไปใช้ในการ
ก�ำหนดทิศทางในการพัฒนา ส่งเสริม และสนับสนุนการท�ำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์
ให้สอดคล้องและตอบสนองความต้องการของประชาชน/ผู้บริโภคได้อย่างถูกต้อง 
เหมาะสม

สพธอ. จงึได้จดัให้มกีารส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อนิเทอร์เนต็ในประเทศไทย (Thailand 
Internet User Profile) ขึ้นอย่างต่อเนื่องเป็นประจ�ำทุกปี โดยในปี 2560 นับเป็นการ
ส�ำรวจเป็นปีท่ี 5 แล้ว นอกจากนี้ในแต่ละปี จะมีการผนวกค�ำถามพิเศษประจ�ำปี 
ซึ่งหัวข้อ (Hot issues) ของค�ำถามพิเศษจะได้มาจากการติดตามเฝ้าดูว่าในปีนั้น ๆ 
มีเทคโนโลยีหรือมีปรากฏการณ์อะไรที่น่าสนใจ จนอาจจะท�ำให้เกิดกระแสความนิยม
หรือการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการใช้ชีวิตแบบดั้งเดิมไปสู่ชีวิตดิจิทัลมากขึ้น 

ในการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตของปีนี้ ได้เพิ่มค�ำถามพิเศษ โดยเป็นการ
เจาะลึกพฤติกรรมการซ้ือสินค้า/บริการทางออนไลน์ของคนไทยในยุค Thailand 4.0 
ซึ่งปัจจุบันนี้ คนไทยมีการจับจ่ายซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์เพ่ิมมากข้ึน เน่ืองจาก
การซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ท�ำได้สะดวก ไม่จ�ำกัดช่วงเวลาและสถานที่ในการซื้อ 
จึงสามารถตอบโจทย์ชีวิตของคนในยุคดิจิทัลได้เป็นอย่างดี 

สพธอ. หวังเป็นอย่างยิ่งว่าผลการส�ำรวจจะเป็นประโยชน์ส�ำหรับหน่วยงานภาครัฐ
ที่จะน�ำไปใช้ในการวางแผน/ก�ำหนดนโยบายให้สอดคล้องกับผู้ใช้อินเทอร์เน็ต 
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กลุ่มต่าง ๆ รวมทั้งภาคเอกชนโดยเฉพาะผู้ประกอบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์สามารถ
น�ำข้อมูลผลการส�ำรวจไปใช้ประกอบการจัดท�ำแผนธุรกิจหรือปรับกลยุทธ์การตลาดให้
สอดคล้องกับความต้องการหรอืพฤตกิรรมของลกูค้ากลุม่เป้าหมายได้อย่างมีประสทิธผิล 
อันจะส่งผลให้อัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจในภาพรวมของประเทศ และผลประกอบ
การในภาคเอกชนมีอัตราการเติบโตเพิ่มสูงขึ้น

วัตถุประสงค์ของการสำ�รวจ

1.	 เพื่อรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของคนไทยอย่าง 
ต่อเนื่องเป็นประจ�ำทุกปี ซึ่งจะแสดงให้เห็นถึงลักษณะและแนวโน้มการ
เปลี่ยนแปลงของพฤติกรรมดังกล่าว

2.	 เพือ่รวบรวมข้อมูลการใช้อนิเทอร์เน็ตทีอ่ยูใ่นความสนใจในปีทีม่กีารท�ำส�ำรวจ 
ซึ่งผู้ที่สนใจสามารถน�ำไปใช้ประโยชน์ได้อย่างทันสถานการณ์

3.	 เพื่อให้มีข้อมูลที่ส�ำคัญและจ�ำเป็นต่อการพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ไว้
ให้บริการแก่ผูใ้ช้ข้อมลูภาครฐั ภาคเอกชน และผู้สนใจโดยทัว่ไปอย่างต่อเน่ือง

4.	 เพ่ือให้ สพธอ. มีข้อมูลไว้ใช้ส�ำหรับก�ำหนดยุทธศาสตร์ในการส่งเสริมและ 
สนบัสนนุการท�ำธุรกรรมทางอเิลก็ทรอนกิส์ รวมทัง้การตดิตามและประเมนิผล

ระเบียบวิธีการสำ�รวจ

การส�ำรวจนีม้วีตัถปุระสงค์ทีจ่ะรวบรวมข้อมลูเกีย่วกับพฤตกิรรมการใช้อนิเทอร์เน็ต
ของคนไทย โดยท�ำการส�ำรวจผ่านทางอินเทอร์เน็ตและเครือข่ายสังคมออนไลน ์
และเนื่องจากทีมผู้จัดท�ำไม่มีรายชื่อของประชากรผู้ใช้อินเทอร์เน็ตทั้งหมด จึงไม่ได้ใช้
การเลือกตัวอย่างตามหลักความน่าจะเป็น

ผู้ทีเ่ข้ามาตอบแบบส�ำรวจ คอื ผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ทีเ่ข้ามาตอบด้วยความสมัครใจ ท�ำให้
เมื่อพิจารณารายกลุ่มย่อย สัดส่วนของจ�ำนวนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตจากตัวอย่างที่ได้ จึงอาจ
แตกต่างกับสัดส่วนของจ�ำนวนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตทั้งสิ้นในประเทศไทย 
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ดังนั้นการค�ำนวณค่าต่าง ๆ ในภาพรวมจึงได้มีการแก้ปัญหาการกระจายตัวของ 
ผู้ตอบแบบส�ำรวจที่ไม่กระจายตัวตามโครงสร้างของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศ 
ผ่านการถ่วงน�้ำหนักด้วยสัดส่วนของจ�ำนวนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตทั้งสิ้นในประเทศไทยราย
กลุ่มอายุ และที่พักอาศัย (กรุงเทพฯ และต่างจังหวัด) ที่ได้จากการส�ำรวจการมีการใช้
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สารในครวัเรือน พ.ศ.2559 ของส�ำนกังานสถติแิห่งชาติ

ผลจากการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทยนี้ จึงถือเป็นสถิติของ 
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่พักอาศัยในประเทศไทยที่สมัครใจตอบแบบส�ำรวจเท่านั้น

วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล

การส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2560 น้ี ยังคงเป็นการ
ส�ำรวจทางอินเทอร์เน็ตเช่นในปีที่ผ่านมา โดยได้น�ำแบบส�ำรวจดังกล่าวไปวาง 
(ติดแบนเนอร์) ไว้ในหน้าเว็บไซต์ของหน่วยงานต่าง ๆ ทั้งภาครัฐและภาคเอกชนที่ให้
ความอนเุคราะห์พืน้ทีใ่นการประชาสมัพนัธ์ รวมทัง้การกระจายแบบส�ำรวจผ่านช่องทาง
โซเชยีลมีเดยี เช่น Facebook เพือ่ให้มกีารกระจายแบบส�ำรวจไปยงักลุม่ผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็
อย่างทั่วถึง

การส�ำรวจครัง้นีไ้ด้เริม่กระจายแบบส�ำรวจตัง้แต่กลางเดอืนมถินุายนจนถงึสิน้เดอืน
กรกฎาคม 2560 โดยมผีูใ้ห้ความสนใจเข้ามาตอบแบบส�ำรวจ จ�ำนวนทัง้สิน้ 25,101 คน 
จากนั้นจึงน�ำผลการตอบแบบส�ำรวจที่ได้ทั้งหมดเข้าสู่กระบวนการประมวลผลโดยใช้
โปรแกรมส�ำเร็จรูปทางสถิติ
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พฤติกรรม 
การใช้อินเทอร์เน็ต

ในยุคปัจจุบันที่มีการใช้งานอินเทอร์เน็ตกันอย่างแพร่หลายแตกต่างจากในอดีต 
ดังจะเห็นได้จากตัวเลขสถิติจ�ำนวนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตของประเทศไทย1 เมื่อปี 2550 
มผีูใ้ช้อนิเทอร์เนต็เพยีง 9,320,126 คน ในขณะท่ีตวัเลขจ�ำนวนผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ ปี 2559 
เพิม่สงูขึน้เป็น 29,835,410 คน หรือคิดเป็นอัตราการเตบิโตของผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ในรอบ
ทศวรรษ สูงถึงร้อยละ 220.1 เลยทีเดียว

ทุกวันนี้เราจึงมักจะเห็นผู้คนที่เดินตามท้องถนนหรือในสถานที่ต่าง ๆ แทบจะไม่มี
ปฏิสัมพันธ์กัน คนส่วนใหญ่ทุกเพศและทุกวัย ต่างก้มหน้าก้มตาเล่นหรือจ้ิมหน้าจอ
โทรศัพท์เคลื่อนที่หรือแท็บเล็ตคอมพิวเตอร์กันทุกที่ ทุกเวลา ดังที่ทุกท่านคงเคยได้ยิน
ค�ำว่า “สงัคมก้มหน้า” กนับ่อย ๆ  ซึง่ปัจจบุนันีน่้าจะถือได้ว่าประเทศไทยก้าวเข้าสูส่งัคม
ก้มหน้าอย่างเต็มรูปแบบแล้วก็ว่าได้

ดังนั้นการติดตามเฝ้าดูการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของคนไทย 
จึงมีความน่าสนใจเป็นอย่างมาก ทั้งนี้ปัจจัยต่าง ๆ ที่สนับสนุนให้มีการใช้อินเทอร์เน็ต
เพิ่มมากขึ้น ได้แก่ 

1. การพฒันาเครอืข่ายระบบการสือ่สารทีผู่ใ้ห้บรกิารโทรศพัทเ์คลือ่นทีข่องทกุค่าย
ต่างแข่งขันกันพัฒนาเทคโนโลยีระบบการสื่อสารให้มีความทันสมัย สัญญาณชัดเจน 
เพื่อให้ทุกการสื่อสารทั้งภาพและเสียงไม่เกิดอาการสะดุด พร้อมกระจายคลื่นความถี่ให้
ครอบคลุมทุกพื้นที่การให้บริการมากที่สุด 

1 จ�ำนวนผู้ใช้อินเทอร์เน็ต (จ�ำแนกตามกลุ่มอายุ) ทั่วราชอาณาจักร พ.ศ. 2550 – 2559, การส�ำรวจการมีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ
และการสื่อสารในครัวเรือน, ส�ำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม, http://service.nso.go.th/nso/web/
statseries/statseries22.html, สืบค้นเมื่อวันที่ 20 สิงหาคม 2560.
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โดยเฉพาะอย่างยิ่งการเปิดให้บริการเทคโนโลยี 4G อย่างเป็นทางการ เมื่อปลาย
เดือนธันวาคม 2558 ท่ีผ่านมา ยังคงส่งผลให้ผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ค่ายต่าง ๆ 
ต่างแข่งขันกันอย่างดุเดือดทั้งทางด้านรูปแบบการให้บริการและอัตราค่าบริการ โดยมุ่ง
พัฒนาเทคโนโลยีเพ่ือให้บริการผ่านอุปกรณ์เคลื่อนท่ีที่สามารถตอบโจทย์ของผู้บริโภค
ได้ในทกุไลฟ์สไตล์ และลดภาระของผูบ้รโิภคด้วยการก�ำหนดอตัราค่าบรกิารท่ีเหมาะสม
กับผู้บริโภคในทุกระดับรายได้

2. การท่ีผู้ผลิตและผู้จ�ำหน่ายเครื่องโทรศัพท์มือถือต่างพากันแข่งขันกันพัฒนา
ผลิตภัณฑ์ให้มีฟังก์ชันท่ีตอบสนองผู้บริโภคได้หลากหลาย ด้วยรูปลักษณ์การใช้งาน 
ทีแ่สดงถงึความทนัสมยั สนองตอบความต้องการการใช้งานท่ีปรบัเปลีย่นไปตามเทคโนโลยี
ที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว ในราคาที่ไม่เป็นภาระกับผู้บริโภค จนท�ำให้ระดับราคา
ของสมาร์ตโฟนเข้าใกล้โทรศพัท์แบบปุม่กด (Feature phone) ส่งผลให้ปัจจบุนันีจ้�ำนวน
ผู้ใช้สมาร์ตโฟนสูงกว่าจ�ำนวนผู้ใช้โทรศัพท์แบบ Feature phone อย่างเห็นได้ชัดเจน 
จากสัดส่วนของจ�ำนวนผู้ใช้สมาร์ตโฟนในปี 25582 อยู่ที่ร้อยละ 61.2 และสัดส่วนของ
จ�ำนวนผู้ใช้โทรศัพท์แบบ Feature phone อยู่ที่ร้อยละ 38.8 

3. อัตราส่วนจ�ำนวนเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่ต่อประชากรรวม (Mobile 
Penetration Rate) ที่เพิ่มขึ้นทุกปี ดังจะเห็นได้จากปี 2560 ส�ำนักงานคณะกรรมการ
กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ หรือ กสทช. 
คาดว่าจะมีจ�ำนวนผู้ลงทะเบียนใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่3 (Mobile Subscribers) 
สงูถึง 93,662,821 เลขหมาย ในขณะทีป่ระเทศไทยมจี�ำนวนประชากร4 อยูท่ี ่65,931,550 
คน สามารถคิดเป็นอัตราส่วนจ�ำนวนเลขหมายโทรศัพท์เคลื่อนที่ต่อประชากรรวมอยู่ที่

2 จ�ำนวนผู้ใช้โทรศัพท์มือถือ จ�ำแนกตามจ�ำนวนโทรศัพท์มือถือที่มีแบบ Feature phone และ Smart phone, การมีการใช้เทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสารในครัวเรือน พ.ศ. 2559, ส�ำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม, http://service.
nso.go.th/nso/nsopublish/themes/files/icthh_pdf_59.pdf, สืบค้นเมื่อวันที่ 20 สิงหาคม 2560.

3 จ�ำนวนผูล้งทะเบยีนใช้บรกิารโทรศพัท์เคลือ่นที ่(Mobile Subscribers), ฐานข้อมูลอตุสาหกรรมโทรคมนาคม, ส�ำนกังานคณะกรรมการ
กจิการกระจายเสยีง กจิการโทรทศัน์ และกจิการโทรคมนาคมแห่งชาต ิ(กสทช.), http://ttid.nbtc.go.th/mobile_subscribers.html, 
สืบค้นเมื่อวันที่ 20 สิงหาคม 2560.

4 จ�ำนวนประชากรไทย ณ วันที่ 18 สิงหาคม 2560, มิเตอร์ประเทศไทย (Thailandometers), สถาบันวิจัยประชากรและสังคม
มหาวทิยาลยัมหดิล, http://www.thailandometers.mahidol.ac.th/index.php?#population, สบืค้นเมือ่วนัที ่18 สงิหาคม 2560
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ร้อยละ 141.7 นัน่หมายความว่า ประชากร 1 คน ครอบครองโทรศพัท์เคลือ่นทีม่ากกว่า 
1 เลขหมาย ในขณะที่เมื่อปี 2550 อัตราส่วนดังกล่าว อยู่ที่ร้อยละ 84.0 เท่านั้น

4. การเปลีย่นถ่ายนโยบายของภาครฐัมาสูก่ารมุง่เน้นแผนพฒันาดิจทัิลเพือ่เศรษฐกจิ
และสงัคม ซึง่แผนงานดงักล่าวได้รบัความเหน็ชอบจากคณะรฐัมนตรเีม่ือวนัที ่5 เมษายน 
2559 สอดรับกับยุทธศาสตร์ไทยแลนด์ 4.0 ที่เน้นการน�ำเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้เป็น
เครื่องมือส�ำคัญในการขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศ

ด้วยปัจจัยต่าง ๆ เหล่านี้ล้วนสนับสนุนให้เกิดการใช้/การเข้าถึงอินเทอร์เน็ตได้ใน 
ประชาชนทกุระดบั และจากการท่ีมผีูใ้ห้ความสนใจและเข้ามาตอบแบบส�ำรวจพฤตกิรรม
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2560 มากถึง 25,101 คน จึงได้น�ำผลการตอบ 
แบบส�ำรวจมาประมวลผลและวิเคราะห์ผล เพื่อน�ำเสนอให้ผู้อ่านได้เห็นถึงพฤติกรรม
ของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต5 ในแง่มุมต่าง ๆ ทั้งในเรื่องของจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ต
เฉลีย่ต่อวนัในปัจจุบนั จ�ำนวนช่ัวโมงการใช้อินเทอร์เน็ตเฉลีย่ต่อวนัทีเ่ปลีย่นแปลงไปจาก
ปีที่แล้ว สถานที่ที่ใช้อินเทอร์เน็ต กิจกรรมต่าง ๆ  ที่ท�ำผ่านทางอินเทอร์เน็ต กิจกรรมใน
ชีวิตประจ�ำวันบางอย่างที่เริ่มเห็นภาพการเปลี่ยนวิถีชีวิตแบบดั้งเดิมไปสู่ชีวิตดิจิทัล 
เพิ่มมากขึ้น การใช้งานโซเชียลมีเดีย และปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดจากการใช้อินเทอร์เน็ต 

นอกจากนี้ รายงานผลการส�ำรวจฉบับนี้ ยังมีเป้าหมายเพื่อให้ผู้ใช้ข้อมูล ไม่ว่าจะ
เป็นผู้ก�ำหนดนโยบาย ผู้ประกอบธุรกิจ ผู้ประกอบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ นักวิจัย/
นักวิเคราะห์ธุรกิจ เป็นต้น สามารถน�ำข้อมูลต่าง ๆ เหล่านี้ไปใช้ในการก�ำหนดนโยบาย 
วางแผนการตลาด บริหารจัดการงบประมาณ รวมไปถึงการวิเคราะห์ทิศทางการลงทุน 
เพ่ือให้ตอบสนองความต้องการของลูกค้า/ผู้บริโภคได้อย่างมีประสิทธิภาพ คุ้มค่ากับ 
เม็ดเงิน/งบประมาณที่ลงทุนไป

5 เนื่องจากเป็นการส�ำรวจทางอินเทอร์เน็ต ผู้ตอบแบบส�ำรวจในที่นี้ จึงหมายถึง ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่พักอาศัยในประเทศไทยที่สมัครใจ
ตอบแบบส�ำรวจ จากนี้ไป ในรายงานผลการส�ำรวจฉบับนี้ จะใช้ค�ำว่า ผู้ใช้อินเทอร์เน็ต
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จำ�นวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ต
การส�ำรวจคร้ังนี้ มีการเก็บรวบรวมข้อมูลจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ต โดย 

แบ่งออกเป็นการใช้อินเทอร์เน็ตในช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และช่วงวันหยุด เพื่อ
ตรวจสอบดูว่ามีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้เฉลี่ยต่อวันที่แตกต่างกันอย่างไร

Gen Z Gen Y Gen X Baby Boomer

วันทำงาน/
วันเรียนหนังสือ

วันทำงาน/
วันเรียนหนังสือ

ภาพรวม

วันหยุด

วันหยุด
คำถามจากแบบสำรวจขอ 9 ในรอบสัปดาหที่ผานมา ทานใชอินเทอรเน็ตในชวงวันทำงาน/วันเรียนหนังสือ
    และชวงวันหยุด โดยเฉลี่ยตอวันมากนอยเพียงใด (ไมนับรวม การเปดอินเทอรเน็ตทิ้งไว
    โดยไมมีการใชงานทางออนไลน)

6 ชม. 
48 นาที
/วัน

6 ชม. 
30 นาที
/วัน

5 ชม. 
48 นาที/วัน

7 ชม. 
12 นาที/วัน

5 ชม. 
48 นาที/วัน

4 ชม. 
54 นาที/วัน

7 ชม. 
12 นาที/วัน

7 ชม. 
36 นาที/วัน

5 ชม. 
18 นาที/วัน

4 ชม. 
12 นาท/วัน

ภาพ 1 จำ�นวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน รายเจนเนอเรชั่น 
จำ�แนกตามวันทำ�งาน/วันเรียนหนังสือและวันหยุด
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จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 1 พบว่า โดยภาพรวมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้เวลา
ไปกับการใช้อินเทอร์เน็ตในช่วงวันหยุดมากกว่าช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ โดยจะ
ใช้ในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือโดยเฉล่ียอยู่ที่ 6 ชม. 30 นาทีต่อวัน และในวันหยุด 
พักผ่อนโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 6 ชม. 48 นาทีต่อวัน ซึ่งเมื่อเปรียบเทียบกับจ�ำนวนชั่วโมงการใช้
อินเทอร์เน็ตในปี 2559 ที่ผ่านมา จะเห็นได้ว่า ในปี 25596 ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตมีการใช้
อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 6 ชั่วโมง 24 นาทีต่อวัน ซึ่งต�่ำกว่า ปี 2560

นอกจากนี ้เมือ่จ�ำแนกจ�ำนวนชัว่โมงการใช้อนิเทอร์เนต็ในวนัท�ำงาน/วันเรียนหนงัสือ 
และวันหยุด รายเจนเนอเรชั่น จะเห็นได้ว่า Baby Boomer และ Gen X 
มีพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตในช่วงวันท�ำงานมากกว่าช่วงวันหยุด โดยในวันท�ำงาน 
Baby Boomer ใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 4 ชั่วโมง 54 นาทีต่อวัน และในวันหยุด 
ใช้โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 4 ชั่วโมง 12 นาทีต่อวัน ในขณะที่ Gen X ใช้อินเทอร์เน็ตในวันท�ำงาน
โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 5 ชั่วโมง 48 นาทีต่อวัน และในวันหยุดใช้โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 5 ชั่วโมง 18 
นาทีต่อวัน

 ส่วน Gen Y ซ่ึงถือว่าเป็นกลุ่มคนที่อยู่ในยุคที่มีการใช้อินเทอร์เน็ตและโซเชียล 
มีเดียกันอย่างแพร่หลาย จากผลการส�ำรวจ พบว่า Gen Y มีจ�ำนวนช่ัวโมงการใช้
อินเทอร์เน็ตท้ังในช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และวันหยุดมากที่สุดเมื่อเทียบกับ 
เจนเนอเรชั่นอื่น ๆ 

นอกจากนี้ Gen Y ยังมีพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตในช่วงวันหยุดมากกว่าช่วงวัน
ท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ โดยในช่วงวันหยุด Gen Y จะใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7 
ชั่วโมง 36 นาทีต่อวัน และช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือใช้โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7 ชั่วโมง 12 
นาทีต่อวัน

 ในขณะที่ Gen Z ใช้อินเทอร์เน็ตในช่วงวันหยุดมากกว่าช่วงวันท�ำงาน/วันเรียน
หนงัสอืเช่นเดยีวกบั Gen Y โดยในช่วงวนัหยดุใช้เฉลีย่อยูท่ี ่7 ชัว่โมง 12 นาทต่ีอวนั และ
ช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือใช้โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 5 ชั่วโมง 48 นาทีต่อวัน

6 การส�ำรวจจ�ำนวนชัว่โมงการใช้งานอนิเทอร์เนต็ในปี 2559 ไม่ได้แบ่งการส�ำรวจออกเป็นช่วงวันท�ำงาน/วันเรยีนหนงัสอื และช่วงวันหยดุ



รายงานผลการสำ�รวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2560 
Thailand Internet User Profile 2017

38

ภาพ 2 จำ�นวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน รายกิจกรรมการใช้งาน
จำ�แนกตามวันทำ�งาน/วันเรียนหนังสือและวันหยุด

Social Media ดูทีวี/ดูหนัง
/ฟงเพลงออนไลน เลนเกมออนไลน 

อานหนังสือ
ทางออนไลน

วันทำงาน/
วันเรียนหนังสือ

วันหยุด

คำถามจากแบบสำรวจขอ 9 ในรอบสัปดาหที่ผานมา ทานใชเวลาทำกิจกรรมตาง ๆ เหลานี้ในชวงวันทำงาน/วันเรียนหนังสือ
           และชวงวันหยุด โดยเฉลี่ยวันละเทาไหร

3 ชม. 
30 นาท/ีวัน

2 ชม. 
18 นาท/ีวัน

2 ชม./วัน 1 ชม. 
54 นาท/ีวัน

3 ชม. 
36 นาท/ีวัน

2 ชม. 
42 นาท/ีวัน

2 ชม. 
24 นาท/ีวัน

2 ชม./วัน
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จากภาพ 2 จะเห็นได้ว่า การใช้เวลาในการท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นการเล่น 
โซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Instagram, Line เป็นต้น การดูโทรทัศน์/ดูภาพยนตร์/ 
ฟังเพลงออนไลน์, การเล่นเกมออนไลน์ หรอืการอ่านหนงัสือทางออนไลน์ ผูใ้ช้อินเทอร์เนต็
มจี�ำนวนชัว่โมงการใช้อนิเทอร์เนต็โดยเฉลีย่ต่อวนัในช่วงวันหยดุมากกว่าช่วงวันท�ำงาน/
วันเรียนหนังสือ

โดยในช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้เวลาในการเล่นโซเชียล 
มีเดีย เช่น Facebook, Instagram, Line เป็นต้น มากเป็นอันดับที่ 1 โดยมีจ�ำนวน
ชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 3 ชั่วโมง 30 นาทีต่อวัน รองลงมา เป็นการ 
ดูโทรทัศน์/ดูภาพยนตร์/ฟังเพลง (2 ชั่วโมง 18 นาทีต่อวัน), การเล่นเกมออนไลน ์
(2 ชั่วโมงต่อวัน) และการอ่านหนังสือทางออนไลน์ (1 ชั่วโมง 54 นาทีต่อวัน) 

ในขณะเดียวกันพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตในการท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ในช่วง 
วนัหยดุกส็อดคล้องกบัในวนัท�ำงาน/วนัเรยีนหนงัสอืเช่นเดียวกนั กล่าวคอื ผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็
จะใช้เวลาในการเล่นโซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Instagram, Line เป็นต้น มากเป็น
อันดับที่ 1 โดยมีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉล่ียอยู่ท่ี 3 ช่ัวโมง 36 นาที 
ต่อวัน รองลงมา เป็นการดูโทรทัศน์ ดูภาพยนตร์ ฟังเพลง (2 ชั่วโมง 42 นาทีต่อวัน), 
การเล่นเกมออนไลน์ (2 ชั่วโมง 24 นาทีต่อวัน) และการอ่านหนังสือทางออนไลน์  
(2 ชั่วโมงต่อวัน) 
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ภาพ 3 ร้อยละของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต จำ�แนกตามการเปลี่ยนแปลง 
และจำ�นวนชั่วโมงเฉลี่ยต่อวันที่เปลี่ยนแปลงไปจากปีที่ผ่านมา

คำถามจากแบบสำรวจขอ 10 ขอใหทานประเมินในภาพรวมวา เมื่อเปรียบเทียบกับปที่ผานมา
    ทานใชอินเทอรเน็ตโดยเฉลี่ยตอวัน เปลี่ยนแปลงไปอยางไร

ใชอินเทอรเน็ตเพิ่มขึ้น
3 ชม. 6 นาที/วัน

61.1
8.1

30
.8

ใชอินเทอรเน็ตลดลง
2 ชม. 24 นาที/วัน

ใชอินเทอรเน็ตเทาเดิม
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นอกจากนีก้ารส�ำรวจในปีน้ี ยังได้ถามความคดิเหน็ของผูใ้ช้อินเทอร์เนต็ถงึพฤตกิรรม
การใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวัน ว่ามีการเปลี่ยนแปลงเป็นไปในทิศทางใดเมื่อ 
เปรยีบเทยีบกบัปีทีผ่่านมา ซึง่จากผลการส�ำรวจ ดงัแสดงในภาพ 3 พบว่า มีผู้ใช้อนิเทอร์เนต็
ร้อยละ 61.1 ตอบว่ามีการใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ิมมากขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับปีท่ีผ่านมา  
โดยผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ในกลุ่มนีม้กีารใช้อนิเทอร์เนต็เพิม่มากขึน้โดยเฉลีย่ 3 ชัว่โมง 6 นาที
ต่อวัน

ผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ร้อยละ 8.1 ตอบว่า มกีารใช้อนิเทอร์เนต็ลดลงเมือ่เปรยีบเทยีบกบั
ปีที่ผ่านมา โดยผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในกลุ่มนี้มีการใช้อินเทอร์เน็ตลดลงโดยเฉลี่ย 2 ชั่วโมง 
24 นาทีต่อวัน

ในขณะท่ีมีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตร้อยละ 30.8 ตอบว่า ในปีน้ียังคงมีจ�ำนวนชั่วโมง 
การใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวันเท่าเดิมเมื่อเปรียบเทียบกับปีที่ผ่านมา
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จากภาพ 4 จะเห็นได้ว่า ในรอบสัปดาห์ที่ผ่านมา สถานที่ที่ผู้ใช้อินเทอร์เน็ต 
โดยส่วนใหญ่ใช้อินเทอร์เน็ตมากเป็นอันดับที่ 1 ได้แก่ บ้าน/ที่พักอาศัย โดยมี 
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตตอบข้อนี้มากถึงร้อยละ 85.6 อันดับที่ 2 เป็นการใช้งานในที่ท�ำงาน 
(ร้อยละ 52.4 )

จากผลการส�ำรวจสถานที่ที่ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้อินเทอร์เน็ตเป็นส่วนใหญ่ในอันดับ
ที่ 3 ถือว่าน่าสนใจมาก เพราะในปีนี้การใช้อินเทอร์เน็ตระหว่างการเดินทาง เช่น  
บนรถไฟฟ้า ป้ายรถเมล์ เป็นต้น กลายมาเป็นอันดับที่ 3 (ร้อยละ 24.1) รองจากบ้าน
และที่ท�ำงาน ในขณะที่ผลการส�ำรวจเรื่องเดียวกันนี้เมื่อปี 25597 พบว่า อันดับที่ 3 คือ 
สถานศึกษา 

นอกจากนี ้ยังพบอกีว่า การใช้อนิเทอร์เนต็ตามสถานทีส่าธารณะต่าง ๆ  เช่น โรงแรม 
ร้านกาแฟ ร้านอาหาร ห้างสรรพสนิค้า เป็นต้น รวมทัง้การใช้อนิเทอร์เนต็ในสถานศกึษา 
มีสัดส่วนใกล้เคียงกัน คือ ร้อยละ 18.8 และ 17.5 ตามล�ำดับ

7 รายงานผลการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2559 จัดท�ำโดย ส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์  
(องค์การมหาชน) กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทคและการสื่อสาร, หน้า 44.
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ภาพ 5 ร้อยละของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต รายที่พักอาศัย 
เปรียบเทียบตามสถานที่ที่ใช้อินเทอร์เน็ต

คำถามจากแบบสำรวจขอ 11  ในรอบสัปดาหที่ผานมา ทานใชอินเทอรเน็ตที่ใดเปนสวนใหญ (เลือกตอบไดไมเกิน 3 ขอ) 

สถานศึกษา

ระหวางเดินทาง

กรุงเทพฯ ตางจังหวัด 

9.6 19

35.0 21.9
กรุงเทพฯ ตางจังหวัด 
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เน่ืองจากการเข้าถงึโครงสร้างพืน้ฐานด้านการสือ่สารดิจทัิลยงัไม่ท่ัวถึงและครอบคลุม
ในทกุพืน้ที ่ท�ำให้ผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ทีพั่กอาศยัในต่างจงัหวดั ยงัจ�ำเป็นต้องใช้อนิเทอร์เนต็
ตามสถานที่ต่าง ๆ เช่น บ้าน ที่ท�ำงาน สถานศึกษา หรืออินเทอร์เน็ตคาเฟ่ เป็นต้น 
ในขณะที่คนกรุงเทพฯ สามารถเข้าถึงอินเทอร์เน็ตได้อย่างสะดวกทุกที่ ทุกเวลา ไม่ว่า 
จะเป็นตามสถานทีด่งักล่าวข้างต้น รวมไปถงึการใช้งานระหว่างเดนิทาง หรอืในท่ีสาธารณะ

ถึงแม้ว่าจะมีการเปลี่ยนผ่านเทคโนโลยีการสื่อสารจากยุค 3G มาสู่ยุค 4G แล้ว 
กต็ามท ีแต่ผูใ้ห้บรกิารเทคโนโลยกีารสือ่สารยงัคงเน้นการพฒันาจากส่วนกลาง กระจาย
ออกไปตามพ้ืนที่ในต่างจังหวัด จึงท�ำให้ความเหลื่อมล�้ำด้านโครงสร้างพื้นฐานดิจิทัล
ระหว่างผู้ใช้งานอินเทอร์เน็ตในกรุงเทพฯ กับต่างจังหวัดยังคงมีอยู่ 

ดังจะเห็นได้จากภาพ 5 เมื่อเปรียบเทียบผู้ใช้อินเทอร์เน็ตตามที่พักอาศัย จะเห็น 
ได้ว่า มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่พักอาศัยในต่างจังหวัด ร้อยละ 19.0 ยังคงใช้อินเทอร์เน็ต 
ในสถานศึกษา ส่วนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่พักอาศัยในกรุงเทพฯ มีเพียงร้อยละ 9.6 เท่านั้น
ที่ใช้อินเทอร์เน็ตในสถานที่ดังกล่าว

นอกจากนี้ ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่พักอาศัยในต่างจังหวัดเพียงร้อยละ 21.9 เท่านั้น  
ใช้อินเทอร์เน็ตในระหว่างการเดินทางไปที่ต่าง ๆ ในขณะที่ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่พักอาศัย
ในกรุงเทพฯ มากถึงร้อยละ 35.0 ใช้อินเทอร์เน็ตในระหว่างการเดินทาง

สาเหตุหลกัน่าจะเป็นเพราะโครงสร้างพืน้ฐานทางอนิเทอร์เนต็ในกรงุเทพฯ ทีด่แีละ
พร้อมกว่าในต่างจังหวัดดังที่ได้กล่าวข้างต้น ส่วนอีกเหตุผลหนึ่งก็คือ คนกรุงเทพฯ ใน
ปัจจบุนัต้องประสบกับปัญหาสภาพการจราจรท่ีแออัดหนาแน่นกว่าคนต่างจงัหวัด ท�ำให้
คนกรุงเทพฯ นิยมที่จะหยิบโทรศัพท์มือถือขึ้นมาฆ่าเวลาในขณะรถติด ไม่ว่าจะเป็นการ
พูดคุยออนไลน์, ใช้ดูหนัง/ฟังเพลง, เล่นเกมเพื่อความบันเทิง, ใช้ในการค้นหาเส้นทาง 
หรือดูสภาพการจราจรผ่านแอปพลิเคชันบนมือถือ เป็นต้น
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กิจกรรมการใช้งานผ่านอินเทอร์เน็ต

การส�ำรวจกิจกรรมการใช้งานผ่านอินเทอร์เน็ตในปีน้ี ได้มีการเก็บรวบรวมข้อมูล
กิจกรรมอื่น ๆ ท่ีนอกเหนือจากการส�ำรวจเมื่อปี 25598 โดยคัดเลือกกิจกรรมที่เริ่มมี
กระแสการใช้งานผ่านอินเทอร์เน็ต/ผ่านแอปพลิเคชันเพิ่มมากขึ้น ไม่ว่าจะเป็น 
การจอง-ซื้อตั๋วโดยสาร, จองโรงแรม, บริการรับ-ส่งเอกสาร, บริการสั่งอาหาร, บริการ
เรียกรถแท็กซี่ เป็นต้น

8 อ้างอิงจากรายงานเล่มเดียวกัน, หน้า 48.
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ภาพ 6 ร้อยละของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต  
เปรียบเทียบตามกิจกรรมการใช้งานผ่านอินเทอร์เน็ต

คำถามจากแบบสำรวจขอ 12 ในรอบ 3 เดือน ที่ผานมา ทานทำกิจกรรมตาง ๆ
    ตอไปนี้ผานทางอินเทอรเน็ตดวยหรือไม (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)

7.7

บริการรับ-สงเอกสาร

11.0

จองโรงแรม

6.8

บริการสั่งอาหาร

14.0 13.7

จอง/ซื้อตั๋วโดยสารออนไลน ขายสินคาและบริการ

12.9

ดูขอมูลขาวสารเกี่ยวกับหุน

11.1

เสียภาษีออนไลน

4.8

บริการเรียกแท็กซี่

86.9 86.5
Social Media คนหาขอมูล

70.5

รับ-สงอีเมล

60.7

ดูโทรทัศน/ฟงเพลง

47.4

ดาวนโหลดซอฟตแวร/เพลง/ละคร/เกม

50.8

ซื้อสินคาและบริการ

45.2

ทำธุรกรรมทางการเงิน

35.3

เลนเกมออนไลน

28.3

เรียนออนไลน

14.6

จอง/ซื้อตั๋วชมภาพยนตร/
การแสดง/คอนเสิรตออนไลน

30.8

อานหนังสือทางออนไลน

16.0

หางาน/สมัครงานทางออนไลน
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จากผลการส�ำรวจกิจกรรมของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา 
ดงัแสดงในภาพ 6 พบว่า การใช้โซเชยีลมเีดยีไม่ว่าจะเป็น Line,  Facebook, Instagram, 
YouTube เป็นต้น เพื่อท�ำกิจกรรมต่าง ๆ  เหล่านี้ เช่น พูดคุย ดูหนังออนไลน์ ดูถ่ายทอด
สด และคุยโทรศัพท์ผ่านแอปพลิเคชัน ยังคงเป็นกิจกรรมยอดฺฮิตในปีนี้ 

โดยมีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตเลือกตอบข้อดังกล่าวมากที่สุด (ร้อยละ 86.9) รองลงมา 
เป็นการค้นหาข้อมูลทางอินเทอร์เน็ต (ร้อยละ 86.5), การรับ-ส่งอีเมล (ร้อยละ 70.5), 
การดูทีวี/ฟังเพลงทางออนไลน์ (ร้อยละ 60.7) และการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ 
(ร้อยละ 50.8) 

เป็นท่ีน่าสังเกตว่ากิจกรรมของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในปีนี้ ไม่ว่าจะเป็นการใช้โซเชียล 
มีเดีย การสืบค้นข้อมูล การรับ-ส่งอีเมล และการดูทีวี/ฟังเพลงทางออนไลน์ ล้วนเป็น
กิจกรรมที่ติดอันดับ 1 ใน 5 ของกิจกรรมที่ท�ำผ่านอินเทอร์เน็ต เช่นเดียวกันกับผลการ
ส�ำรวจเมื่อปีที่แล้วทั้งสิ้น เพียงแต่อาจจะสลับอันดับกันในปีนี้ 

แต่กิจกรรมการใช้งานผ่านอินเทอร์เน็ตในอันดับท่ี 5 ของปีนี้ถือว่าน่าสนใจมาก 
เพราะจากผลการส�ำรวจพฤติกรรมผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ ปี 2559 พบว่า การซ้ือสนิค้า/บริการ
ทางออนไลน์อยู่ในอันดับที่ 8 ซึ่งในส่วนที่ 2 ของรายงานฉบับนี้ จะเจาะลึกพฤติกรรม
การซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์โดยละเอียดในล�ำดับถัดไป

นอกจากนี้ ในปีน้ีจะมีการส�ำรวจกิจกรรมท่ีเริ่มมีกระแสการใช้ผ่านอินเทอร์เน็ต/
ผ่านแอปพลิเคชันเพิ่มมากขึ้น ไม่ว่าจะเป็นการจอง-ซื้อตั๋วโดยสาร, จองโรงแรม, บริการ
รับ-ส่งเอกสาร, บริการสั่งอาหาร, บริการเรียกรถแท็กซี่ เป็นต้น

จากผลการส�ำรวจ จะเห็นได้ว่าเริ่มมีการใช้งานบริการดังกล่าวติดเข้ามาในอันดับ
ท้าย ๆ ของการส�ำรวจครั้งนี้ โดยมีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตท่ีเคยใช้บริการจอง-ซื้อต๋ัวโดยสาร 
(ร้อยละ 14.0), จองโรงแรม (ร้อยละ 11.0), บริการรับ-ส่งเอกสาร (ร้อยละ 7.7), 
บริการสั่งอาหาร (ร้อยละ 6.8) และบริการเรียกรถแท็กซี่ (ร้อยละ 4.8)
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การเปลี่ยนผ่านไปสู่ชีวิตดิจิทัล (Digital Transformation)

การส�ำรวจคร้ังนี ้ยังได้มกีารตดิตามดทิูศทางการใช้ชวีติแบบดัง้เดมิของผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ 
เช่น การดูโทรทัศน์ผ่านเครื่องรับโทรทัศน์, การฟังเพลงทางวิทยุ, การดูถ่ายทอดสดผ่าน
จอโทรทัศน์, การดูหนังในโรงหนัง, การอ่านหนังสือที่เป็นเล่มกระดาษ, การคุยโทรศัพท์
ด้วยเครื่องโทรศัพท์ โดยไม่ผ่านอินเทอร์เน็ต, การจอง-ซื้อตั๋วโดยสาร/การจองโรงแรม
ผ่านบริษัทหรือตัวแทน, การโบกเรียกรถแท็กซี่/โทรศัพท์เรียกผ่านศูนย์, การเรียก 
วนิมอเตอร์ไซค์หรอืจ้างคนส่งเอกสาร หรอืการโทรศพัท์ส่ังอาหาร เป็นต้น ว่ามกีารเปลีย่น
ผ่านไปสูชี่วิตดจิทิลัด้วยการท�ำกจิกรรมต่าง ๆ  ดงัทีก่ล่าวมาข้างต้นผ่านอนิเทอร์เนต็หรือ
ผ่านแอปพลิเคชันมากน้อยเพียงใด
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คำถามจากแบบสำรวจขอ 12 ในรอบ 3 เดือน ที่ผานมา ทานทำกิจกรรมเหลานี้ผานอินเทอรเน็ต (Online)
    เทียบกับผานวิธีการแบบดั้งเดิม (Offline) คิดเปนสัดสวนเทาใด 

หมายเหตุ: ผูใชอินเทอรเน็ต อาจจะทำกิจกรรมตาง ๆ ไมครบทุกกิจกรรมดังนั้นในการประมวลผล
  จึงเปนการคำนวณรอยละของแตละกิจกรรม

Online

จอง/ซื้อตั๋วโดยสาร

จองโรงแรม

ฟงเพลง

 ดูภาพยนตร

บริการรับ-สงเอกสาร

ดูถายทอดสด

บริการแท็กซี่

ดูโทรทัศน

อานหนังสือ

บริการสั่งอาหาร

คุยโทรศัพท

O�ine

     73.8 

     71.9 

     65.7 

     64.3 

     61.7 

     58.9 

     57.2 

     53.0 

     52.6 

     52.5 

     49.0 

         26.2 

         28.1 

         34.3 

         35.7 

         38.3 

         41.1 

         42.8 

         47.0 

         47.4 

         47.5 

         51.0 

ภาพ 7 ร้อยละของการทำ�กิจกรรมต่าง ๆ เปรียบเทียบระหว่าง 
วิธีการออนไลน์กับออฟไลน์
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ในภาพรวม จะเห็นได้ว่าการท�ำกิจกรรมต่าง ๆ  เกือบทุกประเภทเริ่มเปลี่ยนผ่านไป
สูด่จิทิลัมากขึน้ โดยจะท�ำผ่านวธิกีารออนไลน์มากกว่าออฟไลน์แทบทกุกจิกรรม ดงัแสดง
ในภาพ 7 

กิจกรรมที่มีแนวโน้มการเปลี่ยนผ่านไปสู่ชีวิตดิจิทัลมากที่สุด 5 อันดับแรก ได้แก่ 
การจอง-ซื้อตั๋วโดยสาร มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตตอบว่าในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา จะใช้วิธีการ
จอง-ซ้ือตั๋วโดยสารผ่านทางออนไลน์ มากเป็นอันดับที่ 1 โดยเฉลี่ยร้อยละ 73.8 และ 
ยงัใช้วธิกีารจอง/ซือ้ตัว๋โดยสารแบบดัง้เดมิ เช่น จองผ่านตวัแทน เป็นต้น โดยเฉลีย่เหลอื
เพียงร้อยละ 26.2 เท่านั้น

กิจกรรมอันดับที่ 2 ได้แก่ การจองโรงแรม มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้วิธีการจองโรงแรม
ผ่านทางเว็บไซต์หรือแอปพลิเคชัน โดยเฉลี่ยร้อยละ 71.9 เทียบกับการจองโรงแรมผ่าน
ตัวแทน มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้งานโดยเฉลี่ยร้อยละ 28.1

กจิกรรมอนัดบัที ่3 ได้แก่ การฟังเพลงออนไลน์ มผีูใ้ช้อินเทอร์เนต็ท่ีฟังเพลงออนไลน์ 
โดยเฉลีย่ร้อยละ 65.7 ในขณะท่ีการฟังเพลงผ่านเครือ่งรบัวิทย ุมผีูใ้ช้อินเทอร์เนต็ใช้งาน
โดยเฉลี่ยร้อยละ: 34.3

ส่วนกิจกรรมอันดับที่ 4 จะเป็นการดูหนัง มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่ดูหนังทางออนไลน์ 
โดยเฉล่ียร้อยละ 64.3 ในขณะที่การเข้าไปดูหนังในโรงหนัง มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้งาน 
โดยเฉลี่ยร้อยละ 35.7

ส่วนกิจกรรมอันดับที่ 5 จะเป็นการรับ-ส่งเอกสาร มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่ใช้บริการ
รับ-ส่งเอกสารผ่านแอปพลิเคชัน โดยเฉลี่ยร้อยละ 61.7 ในขณะที่การรับ-ส่งเอกสาร 
โดยใช้วินมอเตอร์ไซค์หรือส่งทางไปรษณีย์ มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตใช้งานโดยเฉลี่ย 
ร้อยละ: 38.3
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ภาพ 8 ร้อยละของผู้อ่านหนังสือทางออนไลน์ 
เปรียบเทียบตามประเภทของหนังสือที่เลือกอ่าน

คำถามจากแบบสำรวจขอ 12 ประเภทของหนังสือที่ทานนิยมอานทางออนไลนหรือดาวนโหลดมาอาน
    มากกวาการอานหนังสือเปนเลม/ฉบับ คือ (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)

ทองเที่ยว
สุขภาพ
การตูน
นิยาย
หนังสือพิมพ
หนังสือเรียน
บันเทิง
ตำรา/สูตรอาหาร
สารคดี
นิตยสาร/แมกกาซีน
หนังสือเด็ก

40.7
38.6
38.2
37.6
37.5
37.4
36.3
34.5
31.1
23.7
7.5
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จากภาพ 8 จะเหน็ได้ว่า ผูใ้ช้อินเทอร์เนต็อ่านหนงัสอืเกือบทกุประเภททางออนไลน์ 
โดยประเภทของหนังสอื 5 อนัดบัแรกทีผู่ใ้ช้อนิเทอร์เนต็อ่านทางออนไลน์หรอืดาวน์โหลด
มาอ่านมากที่สุด ได้แก่ อันดับที่ 1 หนังสือ/คู่มือการท่องเที่ยว มีผู้เลือกตอบข้อนี้มาก
ที่สุด (ร้อยละ 40.7) รองลงมา เป็นหนังสือเก่ียวกับการดูแลสุขภาพ (ร้อยละ 38.6), 
หนังสือการ์ตูน (ร้อยละ 38.2), หนังสือนิยาย (ร้อยละ 37.6) และหนังสือพิมพ์ (ร้อยละ 
37.5) ตามล�ำดับ แต่เป็นที่น่าสังเกตว่า หนังสือเด็กเป็นหนังสือประเภทเดียวที่ผู้ใช้
อนิเทอร์เน็ตเลอืกทีจ่ะซือ้เกบ็ไว้เป็นเล่ม โดยมผู้ีใช้อนิเทอร์เนต็ทีต่อบว่าอ่านหนงัสอืเดก็
ทางออนไลน์หรือดาวน์โหลดมาอ่านเพียงร้อยละ 7.5 เท่านั้น

การใช้งานสือ่สังคมออนไลน์ (Social Media) และชมุชนออนไลน์ 
(Online Community)9 

จากผลการส�ำรวจกิจกรรมการใช้งานผ่านอินเทอร์เน็ตในปีนี้ พบว่า การพูดคุย/
ตดิต่อสือ่สารผ่านสือ่สงัคมออนไลน์ถือเป็นกจิกรรมการใช้งานผ่านอนิเทอร์เนต็ทีค่นไทย
นยิมมากทีส่ดุในยคุนี ้การส�ำรวจการใช้งานสือ่สงัคมออนไลน์/ชมุชนออนไลน์ในหวัข้อนี้ 
จึงขอแบ่งการน�ำเสนอผลออกเป็น 2 เรื่อง ได้แก่ ประเภทของสื่อสังคมออนไลน์/ชุมชน
ออนไลน์ที่มีการใช้งานกันอยู่ในปัจจุบัน และสื่อสังคมออนไลน์/ชุมชนออนไลน์แต่ละ
ประเภทมีระดับการใช้งานบ่อยแค่ไหน

9 การเก็บข้อมลูการใช้งานส่ือสังคมออนไลน์ในปีน้ี ได้มกีารเพิม่ตวัเลอืกท่ีเป็นชมุชนออนไลน์ขนาดใหญ่และเป็นทีรู่จ้กักนัด ีได้แก่ เวบ็ไซต์
พันทิปดอทคอม (Pantip.com) เข้าไปในการเก็บข้อมูลครั้งนี้ด้วย
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ภาพ 9 ร้อยละของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต เปรียบเทียบตาม 
ประเภทของสื่อสังคมออนไลน์/ชุมชนออนไลน์

คำถามจากแบบสำรวจขอ 13 ในรอบ 3 เดือน ที่ผานมา ทานใช Social Media/ Online Community ใด
    (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)

27.6 12.1

97.1 95.896.6

56.0 54.7

จากผลจากการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 9 พบว่า ประเภทของสื่อสังคมออนไลน์/
ชุมชนออนไลน์ของคนไทยในยุคนี้ที่มีผู้ใช้งานมากเป็น 3 อันดับแรก มีสัดส่วนใกล้เคียง
กัน ได้แก่ อันดับที่ 1 YouTube (ร้อยละ 97.1) อันดับที่ 2 ได้แก่ Facebook (ร้อยละ 
96.6) และอันดับที่ 3 ได้แก่ Line (ร้อยละ 95.8) 
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เมื่อพิจารณาระดับการใช้งานสื่อสังคมออนไลน์/ชุมชนออนไลน์แต่ละประเภท 
พบว่า แม้ว่า YouTube จะเป็นสื่อสังคมออนไลน์ที่มีการใช้งานเป็นอันดับที่ 1 ของ 
คนไทยในยุคนี้ ดังแสดงในภาพ 9 แต่เมื่อพิจารณาถึงสื่อสังคมออนไลน์/ชุมชนออนไลน์
ที่มีระดับการใช้งานบ่อย ๆ จะเห็นได้ว่า Facebook กลับกลายเป็นสื่อสังคมออนไลน์ 
ทีม่ผีูต้อบว่าใช้งานบ่อยมากกว่าสือ่สงัคมออนไลน์/ชมุชนออนไลน์อ่ืน ๆ  โดยเปรยีบเทยีบ

จากภาพ 10 จะเห็นได้ว่า Facebook เป็นสื่อสังคมออนไลน์ที่มีผู้ใช้ Facebook 
ตอบว่าใช้บ่อย สูงถึงร้อยละ 84.5 และมีผู้ที่ตอบว่าใช้น้อย เพียงแค่ร้อยละ 15.5 เท่านั้น

ในขณะที่สื่อสังคมออนไลน์ที่มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตตอบว่าใช้บ่อย รองลงมาเป็นอันดับ
ที่ 2 ได้แก่ Line โดยมีผู้ใช้ Line ตอบว่าใช้บ่อย คิดเป็นร้อยละ 81.1 และมีผู้ที่ตอบว่า
ใช้น้อย คิดเป็นร้อยละ 18.9 

ส่วนสื่อสังคมออนไลน์ที่มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตตอบว่าใช้บ่อย รองลงมาเป็นอันดับที่ 3 
ได้แก่ YouTube โดยมีผู้ใช้ YouTube ตอบว่าใช้บ่อย คิดเป็นร้อยละ 77.8 และมีผู้ที่
ตอบว่าใช้น้อย คิดเป็นร้อยละ 22.2
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ปัญหาจากการใช้อินเทอร์เน็ต
ภาพ 11 ร้อยละของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต เปรียบเทียบตามปัญหา 

ที่เกิดจากการทำ�กิจกรรมผ่านอินเทอร์เน็ต

คำถามจากแบบสำรวจขอ 14 การทำกิจกรรมผานอินเทอรเน็ต ในรอบ 3 เดือน ที่ผานมา ทานพบปญหาใดบาง
    (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)

ถูกรบกวนดวยสื่อลามกอนาจาร

ถูกหลอกลวงบนอินเทอรเน็ต

ติดไวรัสคอมพิวเตอร

ถูกละเมิดขอมูลสวนบุคคล
หรือความเปนสวนตัว

29.4

6.311.0

ไมมั่นใจวาขอมูล
ที่ปรากฏบนอินเทอรเน็ตจะเชื่อถือได

11.9

21.5

การใหบริการอินเทอรเน็ตยังไมทั่วถึง

29.9
ถูกรบกวนดวยอีเมลขยะ 

34.2

ปริมาณโฆษณาออนไลนที่มารบกวน

66.6

เชื่อมตออินเทอรเน็ตยาก
หรือหลุดบอย

43.7

เสียคาใชจายแพง 

27.5

เกิดปญหา
ไมรูจะไปขอความชวยเหลือจากใคร

Help ?

He
lp 

?

39.6

ความลาชาในการเชื่อมตอ/
ใชงานอินเทอรเน็ต

63.1
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จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 11 พบว่า ปัญหาที่เกิดจากการใช้อินเทอร์เน็ต
ทีผู่ใ้ช้อนิเทอร์เนต็โดยส่วนใหญ่เหน็ว่าเป็นปัญหาส�ำคญัอนัดบัที ่1 ได้แก่ ปรมิาณโฆษณา
ที่มารบกวนในขณะที่ก�ำลังใช้งานอินเทอร์เน็ต เช่น ฟังเพลง, ดูคลิปวีดีโอ, หรือดูละคร
ซีรีส์ย้อนหลัง เป็นต้น โดยมีผู้ที่ตอบว่าประสบปัญหานี้มากถึงร้อยละะ 66.6 รองลงมา 
เป็นปัญหาความล่าช้าในการเชื่อมต่อ/ใช้อินเทอร์เน็ต (ร้อยละ 63.1), การเชื่อมต่อ
อินเทอร์เน็ตยาก/หลุดบ่อย (ร้อยละ 43.7), เกิดปัญหาจากการใช้อินเทอร์เน็ต 
แต่ไม่รู้จะไปขอความช่วยเหลือจากใคร (ร้อยละ 39.6) และถูกรบกวนด้วยอีเมลขยะ 
(ร้อยละ 34.2)

เป็นที่น่าสังเกตว่า ปัญหาต่าง ๆ ที่พบจากการใช้อินเทอร์เน็ตในปีนี้ ดังที่กล่าวมา
ข้างต้น กย็งัคงเป็นปัญหาเดยีวกนักบัปัญหาทีอ่ยูใ่นอนัดบัต้น ๆ ของการส�ำรวจเมือ่ปี 255910

ด้วยเช่นกัน ยกเว้น เมื่อเกิดปัญหาจากการท�ำกิจกรรมต่าง ๆ ผ่านอินเทอร์เน็ตแล้วไม่รู้
จะไปหาใคร กลายมาเป็นปัญหาในอันดับที่ 4 ของปีนี้ ซึ่งในปี 2559 ปัญหาดังกล่าว 
จะอยู่ในอันดับท้าย ๆ 

นัน่หมายความว่า หน่วยงานต่าง ๆ  ท่ีเกีย่วข้องหรอืรบัผดิชอบดแูลเก่ียวกับการดแูล
คุม้ครองผูบ้ริโภค/ศนูย์รบัเรือ่งร้องเรยีนออนไลน์/การระงบัข้อพพิาททางออนไลน์ ไม่ว่า
จะเป็นส�ำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค (สคบ.), กองบังคับการปราบปราม
การกระท�ำความผดิเกีย่วกบัอาชญากรรมทางเทคโนโลย ี(ปอท.), ส�ำนกังานพฒันาธรุกรรม
ทางอเิลก็ทรอนกิส์ (องค์การมหาชน) (สพธอ.), ส�ำนกังานคณะกรรมการการอาหารและ
ยา (อย.), สถาบนัอนญุาโตตลุาการ เป็นต้น ควรจะต้องเพิม่การประชาสัมพนัธ์หรือส่ือสาร
ภารกิจของหน่วยงานให้ภาคประชาชนได้รับรู้ถึงบทบาทหน้าที่ความรับผิดชอบของ 
หน่วยงานอย่างเร่งด่วน หากประชาชนได้รับความเดือดร้อนหรือความเสียหายจากการ
ใช้อินเทอร์เน็ต สามารถพึ่งพาหรือขอความช่วยเหลือได้อย่างทันท่วงที รวมไปถึงการให้
ข้อมูลข่าวสารเพื่อเตือนภัย ก่อนที่ภัยจะเกิด หรือให้ความรู้แก่ประชาชนเพ่ือให้ใช้
อินเทอร์เน็ตได้อย่างรู้เท่าทัน และช่วยสร้างภูมิคุ้มกันภัยคุกคามต่าง ๆ ให้กับประชาชน 
ไม่ให้ตกเป็นเหยื่ออาชญากรรมไซเบอร์อีกด้วย 

10 อ้างอิงจากรายงานเล่มเดียวกัน, หน้า 60.
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ความคิดเห็นที่มีต่อความเช่ือมั่น/ความไว้วางใจในการปกป้อง
ข้อมูลส่วนบุคคลและความมั่นคงปลอดภัยจากการใช้งาน
อินเทอร์เน็ต11

11 การส�ำรวจในหัวข้อนี้ ได้ใช้ค�ำถามที่มาจากงานส�ำรวจที่ชื่อว่า 2017 CIGI-Ipsos Global Survey on Internet Security and 
Trust, จดัท�ำโดยบรษิทั Ipsos ในนามของศนูย์นวัตกรรมการก�ำกับดแูลกิจการระหว่างประเทศ (Centre of International Governance 
Innovation: CIGI) ด�ำเนินการส�ำรวจระหว่างเดือนธันวาคม 2559 ถึงเดือนมีนาคม 2560 โดยได้รับการสนับสนุนอย่างเป็นทางการจาก
ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาระหว่างประเทศ (International Development Research Centre: IDRC), สังคมอินเทอร์เน็ต (Internet 
Society), การประชุมสหประชาชาติว่าด้วยการค้าและการพัฒนา (United Nations Conference on Technology and 
Development:UNCTAD), https://www.cigionline.org/internet-survey, สืบค้นเมื่อวันที่ 15 สิงหาคม 2560.

ภาพ 12 ร้อยละของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต เปรียบเทียบตามความเชื่อมั่น/ความไว้วางใจ 
ในการปกป้องข้อมูลส่วนบุคคลและความมั่นคงปลอดภัยจากการใช้งานอินเทอร์เน็ต

คำถามจากแบบสำรวจขอ 15 เพื่อประเมินความเชื่อมั่น/ความไววางใจในการปกปองขอมูลสวนบุคคล
    และความมั่นคงปลอดภัยในการใชงานอินเทอรเน็ต ทานเห็นดวยกับขอความตอไปนี้หรือไม

เชื่อมั่นในการใชงานอินเทอรเน็ต

เชื่อมั่นบริษัทผูใหบริการสืบคนขอมูล
ทางอินเทอรเน็ตที่ใชงานอยู

เชื่อมั่นผูใหบริการอินเทอรเน็ต

เชื่อมั่นวารัฐบาลตางประเทศโดยสวนใหญ
ดำเนินการออนไลนอยางมีความรับผิดชอบ

เชื่อมั่นเครือขายสังคมออนไลนที่ใชงานอยู

เชื่อมั่นแพลตฟอรมการทำธุรกรรมทางการเงิน
บนโทรศัพทมือถือที่ใชงานอยู

เชื่อมั่นวารัฐบาลไทยดำเนินการออนไลน
อยางมีความรับผิดชอบ

90.0

86.6

86.0

79.2

78.3

74.2

69.8
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จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 12 พบว่า โดยส่วนใหญ่ของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตมี
ความเชือ่มัน่/ความไว้วางใจในการปกป้องข้อมลูส่วนบคุคลและความมัน่คงปลอดภยัจาก
การใช้งานอินเทอร์เน็ตในทุก ๆ ประเด็น ซึ่งหากพิจารณาประเด็น 3 อันดับแรกที่มี 
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตเลือกตอบมากที่สุด ผลจะเป็นดังนี้ 

ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตมีความเชื่อมั่น/ความไว้วางใจในการปกป้องข้อมูลส่วนบุคคลและ 
ความมั่นคงปลอดภัยบนเครือข่ายอินเทอร์เน็ตมากเป็นอันดับที่ 1 (ร้อยละ 90.0) อันดับ
ที่ 2 เป็นความเชื่อมั่น/ความไว้วางใจในการปกป้องข้อมูลส่วนบุคคลและความม่ันคง
ปลอดภัยของผู้ให้บริการสืบค้นข้อมูลทางอินเทอร์เน็ตที่ใช้งานอยู่ในปัจจุบัน (ร้อยละ 
86.6) และอันดับท่ี 3 เป็นความเชื่อมั่น/ความไว้วางใจในผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ตที่ใช้
บริการอยู่ในปัจจุบัน (ร้อยละ 86.0)

พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตที่เปลี่ยนแปลงไปจากปีที่ผ่านมา

หวัข้อนีม้าจากงานส�ำรวจของ CIGI เช่นเดยีวกนั โดยจะเป็นการส�ำรวจถงึพฤตกิรรม
การใช้อินเทอร์เน็ตของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตว่ามีอะไรที่เปลี่ยนแปลงไปจากปีที่ผ่านมาบ้าง



รายงานผลการสำ�รวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2560 
Thailand Internet User Profile 2017

62

ภาพ 13 ร้อยละของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต เปรียบเทียบตามพฤติกรรม 
การใช้อินเทอร์เน็ตที่เปลี่ยนแปลงไปจากปีที่ผ่านมา

คำถามจากแบบสำรวจขอ 16 ทานมีพฤติกรรมการออนไลนอะไรที่เปลี่ยนแปลงไปบาง ในรอบ 1 ป ที่ผานมา
    (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)

ใหประวัติสวนตัวเทาที่จำเปน/
ระมัดระวังการพูด/การโพสตทางออนไลน/
เลือกสรรคนที่คุยดวยมากขึ้น

ใชอินเทอรเน็ตเพื่อความบันเทิง/
เพื่อสรางปฏิสัมพันธทางสังคม/
เพื่อทำธุรกิจ/ซื้อสินคาทางออนไลนมากขึ้น

หลีกเลี่ยงการเปดอีเมลที่ไมรูจัก/
หลีกเลี่ยงการเขาเว็บไซตและแอปพลิเคชันบางอัน/
หลีกเลี่ยงการคลิกลิงคที่ไมรูจัก

เปลี่ยนรหัสผานเปนประจำ/
ใชการพิสูจนตัวตน 2 ขั้นตอน เชน รหัสผานและ OTP/
ตั้งคาความเปนสวนตัวเพิ่มมากขึ้น/
เลือกผูใหบริการที่มีการกำหนดรหัสผานในการใชงาน/
ใช VPN (เครือขายสวนตัวเสมือน) 

ใชซอฟตแวรปองกันไวรัส/อัพเดทซอฟตแวรบอยขึ้น

ใชอินเทอรเน็ต/ทำธุรกรรมทางการเงิน/
ซื้อสินคาทางออนไลนนอยลงกวาเดิม

ปดบัญชี Facebook และบัญชีสื่อสังคมออนไลนอื่น ๆ 

64.1

63.5

59.0

34.5

32.5

22.9

8.8
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จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 13 พบว่า ผู้ใช้อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 64.1 
จะให้ข้อมลูประวติัส่วนตัวเท่าท่ีจ�ำเป็น รวมท้ังระมดัระวังการพูด การโพสต์ทางออนไลน์ 
และจะเลือกสรรคนที่พูดคุยด้วยมากยิ่งขึ้นกว่ารอบปีที่ผ่านมา รองลงมา ในปีนี้ 
ผูใ้ช้อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 63.5 มกีารใช้อนิเทอร์เนต็เพือ่ความบนัเทิง/เพือ่สร้างปฏสิมัพนัธ์
ทางสังคม/เพื่อท�ำธุรกิจ/ซื้อสินค้าและบริการทางออนไลน์มากขึ้นกว่าในปีที่ผ่านมา 

และเป็นที่น่ายินดีว่า ในอันดับที่ 3 – 5 ของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต เลือกตอบประเด็น 
ที่แสดงให้เห็นว่า ในปีนี้ตนมีพฤติกรรมการใช้งานอินเทอร์เน็ตที่ตระหนักถึงความมั่นคง
ปลอดภัยมากขึ้นเมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมา 

โดยผู้ใช้อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 59.0 หลีกเลี่ยงการเปิดอีเมลจากคนท่ีไม่รู้จัก 
รวมไปถึงหลีกเลี่ยงการเข้าเว็บไซต์และแอปพลิเคชัน หรือการคลิกลิงค์ที่ไม่รู้จัก/ 
ไม่คุ้นเคย ผู้ใช้อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 34.5 มีการเปลี่ยนรหัสผ่านเป็นประจ�ำ รวมทั้ง 
การใช้การพสิจูน์ตวัตน 2 ขัน้ตอน เช่น การใช้รหสัผ่าน ร่วมกบัการใช้ OTP (One Time 
Password) เพื่อตรวจสอบให้เกิดความเชื่อมั่นว่าเป็นร้านค้าหรือหน่วยงานที่ตนติดต่อ
ด้วยจริง ๆ และผู้ใช้อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 32.5 มีการใช้ซอฟต์แวร์ป้องกันไวรัส 
(Anti Virus) และมีการอัพเดทซอฟต์แวร์ให้บ่อยขึ้น
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เจาะลึกพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ต รายเจนเนอเรชั่น

ในหวัข้อนี ้เป็นการน�ำเสนอผลการส�ำรวจพฤตกิรรมการใช้อนิเทอร์เนต็ โดยแจกแจง
เป็นรายเจนเนอเรชัน่ เพ่ือให้ผูใ้ช้ข้อมลูไม่ว่าจะเป็นภาครฐัในบทบาทของผูก้�ำหนดนโยบาย 
หรือภาคธุรกิจ เช่น ฝ่ายผลิตสินค้า, ฝ่ายการตลาด, ฝ่ายขาย, ฝ่ายส่งเสริมการขาย รวม
ไปถงึผูป้ระกอบการธุรกจิการค้าทางออนไลน์ ได้เข้าใจพฤตกิรรมของลกูค้ากลุม่เป้าหมาย 
สามารถน�ำข้อมลูดังกล่าวไปใช้ในการวางแผนธรุกจิ/แผนการตลาด/แผนการประชาสัมพนัธ์
ได้อย่างมีประสิทธิผล และเลือกใช้สื่อสังคมออนไลน์ได้ตรงกับกลุ่มลูกค้ามากยิ่งข้ึน  
อันจะส่งผลให้การผลิต/การขาย รวมไปถึงการวางแผนซื้อสื่อโฆษณาออนไลน์ หรือการ
ประชาสัมพันธ์ข้อมลู ข่าวสารใด ๆ  ท�ำได้ตรงตามความต้องการของกลุม่เป้าหมาย สามารถ
คาดเดาใจลูกค้าได้ใกล้เคียงความเป็นจริงมากท่ีสุด ย่อมก่อให้เกิดผลตอบแทนท่ีคุ้มค่า
ต่อการค้าการลงทุนมากขึ้นกว่าที่ผ่านมา (ดูข้อมูลเพิ่มเติมได้จากตาราง 1 - 4 ในตาราง
สถิติท้ายเล่ม)
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Gen Z 
ภาพ 14 พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของ Gen Z

Gen Z
เกิดป พ.ศ. 2544 เปนตนไป

ปริมาณโฆษณาออนไลนที่มารบกวน เชื่อมตออินเทอรเน็ตยาก
หรือหลุดบอย

ความลาชาในการเชื่อมตอ/
ใชงานอินเทอรเน็ต

59.1% 54.8% 51.8%

สถานที่ที่ใช
อินเทอรเน็ต

ปญหาจากการใชอินเทอรเน็ต

จำนวนชั่วโมง
การใชเน็ตเฉลี่ยตอวัน
ชวงวันทำงาน/วันเรียนหนังสือ

สถานศึกษา

44.4%

92.4%
บาน/ที่พักอาศัย

19.0%
ที่สาธารณะ

Social Media
ยอดฮิต

97.7%

99.4%

88.2%

Social Media ดูทีวี/ดูหนัง/ฟงเพลง เลนเกมออนไลน

3 ชม. 
42 นาท/ีวัน

3 ชม./วัน 2 ชม. 
48 นาท/ีวัน
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Gen Z คือ เด็กที่เกิดตั้งแต่ปี พ.ศ.2544 เป็นต้นไป และเป็นเจนเนอเรชั่นที่เกิดมา
ก็ถูกแวดล้อมไปด้วยเทคโนโลยีแล้ว จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 14 พบว่า ช่วง
วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ Gen Z ใช้เวลาในการเล่นโซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, 
Instagram, Line เป็นต้น มากเป็นอันดับที่ 1 โดยมีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ต
โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 3 ชั่วโมง 42 นาทีต่อวัน รองลงมา เป็นการดูโทรทัศน์ ดูภาพยนตร์ ฟัง
เพลงทางออนไลน์ (เฉลี่ย 3 ชั่วโมงต่อวัน), เล่นเกมออนไลน์ (เฉลี่ย 2 ชั่วโมง 48 นาที
ต่อวัน) และอ่านหนังสือทางออนไลน์ (เฉลี่ย 2 ชั่วโมงต่อวัน)

ส่วนช่วงวันหยุดพักผ่อน Gen Z ใช้เวลาในการท�ำกิจกรรมต่าง ๆ  เป็นไปในทิศทาง
เดียวกันกับในวันท�ำงาน/วนัเรยีนหนงัสอื แต่ใช้เวลาในการท�ำแต่ละกจิกรรมมากกว่าใน
วันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ โดยใช้โซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Instagram, Line 
เป็นต้น มากเป็นอันดับที่ 1 มีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 3 ชั่วโมง 
54 นาทีต่อวัน รองลงมา เป็นการดูโทรทัศน์ ดูภาพยนตร์ ฟังเพลงทางออนไลน์ (เฉลี่ย 
3 ชั่วโมง 12 นาทีต่อวัน), เล่นเกมออนไลน์ (เฉลี่ย 3 ชั่วโมงต่อวัน) และอ่านหนังสือทาง
ออนไลน์ (เฉลี่ย 2 ชั่วโมง 6 นาทีต่อวัน)

ในรอบสัปดาห์ท่ีผ่านมา สถานท่ีที่ Gen Z ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตมากท่ีสุด 
ได้แก่ บ้าน/ที่พักอาศัย (ร้อยละ 92.4) รองลงมา ใช้ที่โรงเรียน/สถานศึกษา (ร้อยละ 
44.4) และตามสถานที่สาธารณะ เช่น โรงแรม, ร้านกาแฟ, ร้านอาหาร, ห้างสรรพสินค้า 
เป็นต้น (ร้อยละ 19.0) โดยคิดจากผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่เป็น Gen Z ทั้งหมด ตามล�ำดับ  
(ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 1 ในตารางสถิติท้ายเล่ม)

กิจกรรม 5 อันดับแรกของเด็ก Gen Z ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา เป็นกิจกรรมเพื่อ
ความบันเทิงเป็นส่วนใหญ่ ได้แก่ การใช้โซเชียลมีเดีย ไม่ว่าจะเป็น Line, Facebook, 
Instagram, YouTube เป็นต้น เพือ่ท�ำกจิกรรมต่าง ๆ  เหล่านี ้เช่น พดูคยุ ดหูนงัออนไลน์ 
ดถู่ายทอดสด และคยุโทรศพัท์ผ่านแอปพลเิคชัน ถอืเป็นกิจกรรมยอดฮติอนัดับท่ี 1 ของ 
Gen Z (ร้อยละ 83.2) รองลงมาเป็น การดูทีวี/ฟังเพลงทางออนไลน์ (ร้อยละ 76.8), 
การค้นหาข้อมูลทางอนิเทอร์เนต็ (ร้อยละ 71.6), การดาวน์โหลดเกม/ภาพยนตร์/เพลง/
ซอฟต์แวร์ (ร้อยละ 63.9), และการเล่นเกมออนไลน์ (ร้อยละ 51.7) โดยคิดจาก 
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ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่เป็น Gen Z ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 2 ในตาราง
สถิติท้ายเล่ม) 

เม่ือพิจารณาการใช้งานสื่อสังคมออนไลน์ในรอบ 3 เดือนท่ีผ่านมา จะเห็นได้ว่า 
Gen Z มีการใช้งาน YouTube มากเป็นอันดับที่ 1 (ร้อยละ 99.4) รองลงมา เป็น 
Facebook (ร้อยละ 97.7) และ Line (ร้อยละ 88.2) โดยคิดจากผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่เป็น 
Gen Z ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 3 ในตารางสถิติท้ายเล่ม)

สืบเนื่องจากการที่ Gen Z ใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อท�ำกิจกรรมด้านความบันเทิงเป็น 
ส่วนใหญ่ ดังนั้นปัญหาที่เกิดจากการใช้อินเทอร์เน็ตที่ Gen Z พบเจอมากที่สุด 
จงึเป็นปญัหาด้านโครงสรา้งพื้นฐานทางโทรคมนาคม ไดแ้ก ่ความลา่ช้าในการเชือ่มต่อ/
ใช้งานอินเทอร์เน็ต (ร้อยละ 59.1 ) รองลงมา เป็นปัญหาปริมาณโฆษณาออนไลน์ที่มา
รบกวน (ร้อยละ 54.8), การเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย (ร้อยละ 51.8), 
การให้บริการอนิเทอร์เนต็ยงัไม่ทัว่ถงึ (ร้อยละ 26.9) และเกิดปัญหาจากการใช้อนิเทอร์เนต็ 
แต่ไม่รูจ้ะไปขอความช่วยเหลอืจากใคร (ร้อยละ 26.5) โดยคดิจากผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ท่ีเป็น 
Gen Z ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 4 ในตารางสถิติท้ายเล่ม)
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Gen Y 

ภาพ 15 พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของ Gen Y

Gen Y
เกิดป พ.ศ. 2524-2543

ปริมาณโฆษณาออนไลนที่มารบกวน เชื่อมตออินเทอรเน็ตยาก
หรือหลุดบอย

71.5%

ความลาชาในการเชื่อมตอ/
ใชงานอินเทอรเน็ต

65.4% 43.2%

สถานที่ที่ใช
อินเทอรเน็ต

Social Media
ยอดฮิต

97.8%

97.9%

98.6%

ที่ทำงาน

59.6%

86.1%
บาน/ที่พักอาศัย

26.8%
ระหวางเดินทาง

จำนวนชั่วโมง
การใชเน็ตเฉลี่ยตอวัน
ชวงวันทำงาน/วันเรียนหนังสือ

Social Media ดูทีวี/ดูหนัง/ฟงเพลง เลนเกมออนไลน

3 ชม. 
42 นาท/ีวัน

2 ชม. 
18 นาท/ีวัน

2 ชม. 
6 นาท/ีวัน

ปญหาจากการใชอินเทอรเน็ต
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Gen Y คือ คนที่เกิดในช่วงปี พ.ศ.2524 - 2543 เป็นกลุ่มคนที่โตมาพร้อมกับ
คอมพวิเตอร์ อนิเทอร์เนต็และเทคโนโลยีไอที ดงันัน้ Gen Y จงึมปีรมิาณการใช้อนิเทอร์เน็ต
สูงที่สุดเมื่อเทียบกับ Gen อื่น ๆ ทั้งในช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ และช่วงวันหยุด

จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 15 พบว่า ในช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ 
Gen Y ใช้โซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Instagram, Line เป็นต้น มากเป็นอันดับที่ 1 
โดยมีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 3 ชั่วโมง 42 นาทีต่อวัน รองลงมา 
เป็นการดูโทรทัศน์ ดูภาพยนตร์ ฟังเพลงทางออนไลน์ (เฉลี่ย 2 ชั่วโมง 18 นาทีต่อวัน), 
เล่นเกมออนไลน์ (เฉลี่ย 2 ชั่วโมง 6 นาทีต่อวัน) และอ่านหนังสือทางออนไลน์ (เฉลี่ย  
1 ชั่วโมง 54 นาทีต่อวัน)

ส่วนช่วงวันหยุดพักผ่อน Gen Y ใช้เวลาในการท�ำกิจกรรมต่าง ๆ เป็นไปในทิศทาง
เดียวกันกับในวันท�ำงาน/วนัเรยีนหนงัสือ แต่จะใช้เวลาในการท�ำแต่ละกจิกรรมมากกว่า
ในวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ โดยใช้โซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Instagram, Line 
เป็นต้น มากเป็นอันดับที่ 1 มีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 3 ชั่วโมง 
54 นาทีต่อวัน รองลงมา ใช้เวลาในการดูโทรทัศน์ ดูภาพยนตร์ ฟังเพลงทางออนไลน์ 
(เฉลี่ย 2 ชั่วโมง 48 นาทีต่อวัน), เล่นเกมออนไลน์ (เฉลี่ย 2 ชั่วโมง 30 นาทีต่อวัน) และ
อ่านหนังสือทางออนไลน์ (เฉลี่ย 2 ชั่วโมงต่อวัน)

ในรอบสปัดาห์ทีผ่่านมาสถานท่ีท่ี Gen Y ใช้ในการเข้าถงึอนิเทอร์เน็ตมากทีส่ดุ ได้แก่ 
บ้าน/ท่ีพกัอาศัย (ร้อยละ 86.1) รองลงมาเป็น สถานทีท่�ำงาน (ร้อยละ 59.6) และระหว่าง
การเดินทาง เช่น บนรถไฟฟ้า ป้ายรถเมล์ เป็นต้น (ร้อยละ 26.8) โดยคิดจากผู้ใช้
อินเทอร์เน็ตที่เป็น Gen Y ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 1 ในตารางสถิติ
ท้ายเล่ม)

กิจกรรมออนไลน์ 5 อันดับแรกของ Gen Y ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา อันดับแรก 
ได้แก่ การใช้โซเชยีลมเีดยี ไม่ว่าจะเป็น Line, Facebook, Instagram, YouTube เป็นต้น 
เพือ่ท�ำกจิกรรมต่าง ๆ  เหล่านี ้เช่น พดูคยุ ดหูนงัออนไลน์ ดถู่ายทอดสด และคยุโทรศพัท์ 
ผ่านแอปพลิเคชัน (ร้อยละ 91.0) รองลงมาเป็น การค้นหาข้อมูลทางอินเทอร์เน็ต  
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(ร้อยละ 89.0), การใช้เพ่ือรบั-ส่งอเีมล (ร้อยละ 77.3), การดูทีวแีละฟังเพลงทางออนไลน์ 
(ร้อยละ 65.2) และการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ (ร้อยละ 62.2) โดยคิดจากผู้ใช้
อินเทอร์เน็ตที่เป็น Gen Y ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 2 ในตารางสถิติ
ท้ายเล่ม)

เม่ือพิจารณาการใช้งานสื่อสังคมออนไลน์ในรอบ 3 เดือนท่ีผ่านมา จะเห็นได้ว่า 
Gen Y ใช้งาน YouTube มากเป็นอันดับที่ 1 (ร้อยละ 98.6) รองลงมาเป็น Line  
(ร้อยละ 97.9) และ Facebook (ร้อยละ 97.8) โดยคิดจากผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่เป็น Gen 
Y ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 3 ในตารางสถิติท้ายเล่ม)

ปัญหาทีเ่กดิจากการใช้อนิเทอร์เนต็ท่ี Gen Y พบเจอมากทีส่ดุ ได้แก่ ปรมิาณโฆษณา
ออนไลน์ที่มารบกวนในขณะที่ใช้งาน (ร้อยละ 71.5) รองลงมาเป็น ความล่าช้าในการ
เชือ่มต่อ/ใช้งานอนิเทอร์เนต็ (ร้อยละ 65.4), การเชือ่มต่ออินเทอร์เนต็ยากหรอืหลุดบ่อย 
(ร้อยละ 43.2), เกิดปัญหาจากการใช้อินเทอร์เน็ต แต่ไม่รู้จะไปขอความช่วยเหลือจาก
ใคร (ร้อยละ 42.7) และถกูรบกวนด้วยอเีมลขยะ (ร้อยละ 34.7) โดยคิดจากผูใ้ช้อนิเทอร์เน็ต
ที่เป็น Gen Y ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 4 ในตารางสถิติท้ายเล่ม)
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Gen X 

ภาพ 16 พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของ Gen X

จำนวนชั่วโมง
การใชเน็ตเฉลี่ยตอวัน
ชวงวันทำงาน/วันเรียนหนังสือ

Social Media ดูทีวี/ดูหนัง/ฟงเพลง อานหนังสืออนไลน

3 ชม./วัน 1 ชม. 
54 นาท/ีวัน

1 ชม. 
48 นาท/ีวัน

ปริมาณโฆษณาออนไลนที่มารบกวน ถูกรบกวนดวยอีเมลขยะ 

65.8%
ความลาชาในการเชื่อมตอ/

ใชงานอินเทอรเน็ต

62.1% 41.6%

ที่ทำงาน

72.4%

80.8%
บาน/ที่พักอาศัย

23.7%
ระหวางเดินทาง

Social Media
ยอดฮิต

95.1%

94.5%

97.5%

สถานที่ที่ใช
อินเทอรเน็ต

Gen X
เกิดป พ.ศ. 2508-2523
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Gen X คอื คนท่ีเกดิในช่วงปี พ.ศ.2508 - 2523 เป็นยคุทีม่กีารพฒันาไอทใีห้มคีวาม
ทันสมัยมากขึ้นกว่ากลุ่ม Baby Boomer จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 16 พบว่า 
ช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ Gen X ใช้โซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Instagram, 
Line เป็นต้น มากเป็นอันดับที่ 1 โดยมีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 
3 ชั่วโมงต่อวัน รองลงมาเป็น การดูโทรทัศน์ ดูภาพยนตร์ ฟังเพลงทางออนไลน์ (เฉลี่ย 
1 ชั่วโมง 54 นาทีต่อวัน), อ่านหนังสือทางออนไลน์ (เฉลี่ย 1 ชั่วโมง 48 นาทีต่อวัน) และ
เล่นเกมออนไลน์ (เฉลี่ย 1 ชั่วโมง 36 นาทีต่อวัน) 

ส่วนช่วงวันหยุดพักผ่อน Gen X ใช้โซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Instagram, 
Line เป็นต้น มากเป็นอันดับที่ 1 โดยมีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 
3 ชั่วโมงต่อวัน รองลงมาเป็น การดูโทรทัศน์ ดูภาพยนตร์ ฟังเพลงทางออนไลน์ (เฉลี่ย 
2 ชั่วโมง 18 นาทีต่อวัน), เล่นเกมออนไลน์ (เฉลี่ย 1 ชั่วโมง 54 นาทีต่อวัน) และอ่าน
หนังสือทางออนไลน์ (เฉลี่ย 1 ชั่วโมง 48 นาทีต่อวัน)

ในรอบสัปดาห์ที่ผ่านมาสถานที่ที่ Gen X ใช้ในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตมากท่ีสุด 
ได้แก่ บ้าน/ที่พักอาศัย (ร้อยละ 80.8) รองลงมาเป็น ท่ีท�ำงาน (ร้อยละ 72.4) และ
ระหว่างการเดินทาง เช่น บนรถไฟฟ้า ป้ายรถเมล์ เป็นต้น (ร้อยละ 23.7) โดยคิดจาก 
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่เป็น Gen X ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 1 ในตาราง
สถิติท้ายเล่ม)

กิจกรรมออนไลน์ 5 อันดับแรกของ Gen X ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา อันดับแรก 
ได้แก่ การค้นหาข้อมูลทางอินเทอร์เน็ต (ร้อยละ 92.2) รองลงมาเป็น การใช้โซเชียล 
มีเดีย ไม่ว่าจะเป็น Line, Facebook, Instagram, YouTube เป็นต้น เพื่อท�ำกิจกรรม
ต่าง ๆ เหล่านี้ เช่น พูดคุย ดูหนังออนไลน์ ดูถ่ายทอดสด และคุยโทรศัพท์ผ่าน 
แอปพลิเคชัน (ร้อยละ 83.4), การรับ-ส่งอีเมล (ร้อยละ 81.4), การซื้อสินค้า/บริการทาง
ออนไลน์ (ร้อยละ 52.4) และการท�ำธุรกรรมทางการเงิน เช่น โอนเงิน, ช�ำระค่าสินค้า
และบริการ, ช�ำระค่าบัตรเครดิต, สอบถามยอดเงินในบัญชี เป็นต้น (ร้อยละ 49.2) โดย
คิดจากผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่เป็น Gen X ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 2 
ในตารางสถิติท้ายเล่ม) 
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เม่ือพิจารณาการใช้งานสื่อสังคมออนไลน์ในรอบ 3 เดือนท่ีผ่านมา จะเห็นได้ว่า  
Gen X มีการใช้งาน Line มากที่สุดเป็นอันดับที่ 1 (ร้อยละ 97.5) รองลงมาเป็น 
Facebook (ร้อยละ 95.1) และ YouTube (ร้อยละ 94.5) โดยคิดจากผู้ใช้อินเทอร์เน็ต
ที่เป็น Gen X ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 3 ในตารางสถิติท้ายเล่ม)

ปัญหาที่เกิดจากการใช้งานอินเทอร์เน็ตที่ Gen X พบเจอมากที่สุด ได้แก่ ปริมาณ
โฆษณาออนไลน์ทีม่ารบกวนในขณะทีใ่ช้งาน (ร้อยละ65.8) รองลงมาเป็น ความล่าช้าใน
การเชื่อมต่อ/ใช้งานอินเทอร์เน็ต (ร้อยละ 62.1), การถูกรบกวนด้วยอีเมลขยะ (ร้อยละ 
41.6), เกิดปัญหาจากการใช้อินเทอร์เน็ต แต่ไม่รู้จะไปขอความช่วยเหลือจากใคร  
(ร้อยละ 41.3) และการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย (ร้อยละ 39.7) โดย 
คิดจากผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่เป็น Gen X ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 4 
ในตารางสถิติท้ายเล่ม) 
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Baby Boomer

ภาพ 17 พฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตของ Baby Boomer

ปริมาณโฆษณาออนไลนที่มารบกวน

63.3%
ความลาชาในการเชื่อมตอ/

ใชงานอินเทอรเน็ต

59.5% 45.9%

Social Media
ยอดฮิต

89.8%

88.2%

94.9%

Help ?

He
lp 

?

เกิดปญหา
ไมรูจะไปขอความชวยเหลือจากใคร

ที่ทำงาน

68.9%

80.0%
บาน/ที่พักอาศัย

19.7%
ระหวางเดินทาง

ปญหาจากการใชอินเทอรเน็ต

สถานที่ที่ใช
อินเทอรเน็ต

จำนวนชั่วโมง
การใชเน็ตเฉลี่ยตอวัน
ชวงวันทำงาน/วันเรียนหนังสือ

Social Media ดูทีวี/ดูหนัง/ฟงเพลง อานหนังสืออนไลน

1 ชม. 
54 นาท/ีวัน

2 ชม. 
36 นาท/ีวัน

1 ชม. 
48 นาท/ีวัน

Baby Boomer
เกิดป พ.ศ. 2489-2507
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Baby Boomer คือ คนท่ีเกิดในช่วงปี พ.ศ.2489 - 2507 เป็นยุคท่ีการพัฒนา
เทคโนโลยียังไม่ทันสมัยมากเท่าไรนัก แต่เป็นช่วงอายุที่มีกลุ่มผู้สูงอายุ (อายุ 60 ป ี
ขึน้ไป) รวมอยูด้่วย ซึง่ประเทศไทยได้ก้าวเข้าสูส่งัคมผูส้งูอายอุย่างเตม็รปูแบบ นบัตัง้แต่
ปี 254812 เป็นต้นมา ดังนั้นจึงไม่น่าแปลกใจท่ีจะพบเห็นภาพผู้สูงอายุนั่งเล่นอุปกรณ์
เคลือ่นทีใ่นระหว่างการรอท�ำธรุะ แต่ภาพเหล่านีย้งัคงเกดิขึน้ในกรุงเทพฯ เป็นส่วนใหญ่ 
ทัง้นี ้หากเราตดิตามดพูฤตกิรรมการใช้อนิเทอร์เนต็ของคนวยันีไ้ปอย่างต่อเนือ่ง คาดว่า
จะได้เห็นการเปลี่ยนแปลงของคนช่วงวัยนี้ปรับเปลี่ยนไปสู่ชีวิตดิจิทัลเพิ่มมากขึ้นอย่าง
แน่นอน

จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 17 พบว่า ช่วงวันท�ำงาน/วันเรียนหนังสือ  
คนกลุ่ม Baby Boomer ใช้โซเชียลมีเดีย เช่น Facebook, Instagram, Line เป็นต้น 
มากเป็นอันดับที่ 1 โดยมีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 2 ชั่วโมง  
36 นาทีต่อวัน รองลงมา เป็นการดูโทรทัศน์ ดูภาพยนตร์ ฟังเพลงทางออนไลน์ (เฉลี่ย 
1 ชั่วโมง 54 นาทีต่อวัน), อ่านหนังสือทางออนไลน์ (เฉลี่ย 1 ชั่วโมง 48 นาทีต่อวัน) และ
เล่นเกมออนไลน์ (เฉลี่ย 1 ชั่วโมง 18 นาทีต่อวัน) 

ส่วนช่วงวันหยุดพกัผ่อน คนกลุม่ Baby Boomer ใช้โซเชยีลมเีดยี เช่น Facebook, 
Instagram, Line เป็นต้น มากเป็นอันดับที่ 1 โดยมีจ�ำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ต
โดยเฉล่ียอยู่ที่ 2 ชั่วโมง 30 นาทีต่อวัน รองลงมา เป็นการดูโทรทัศน์ ดูภาพยนตร์  
ฟังเพลงทางออนไลน์ (เฉลี่ย 2 ชั่วโมง 6 นาทีต่อวัน), อ่านหนังสือทางออนไลน์ (เฉลี่ย  
1 ชั่วโมง 42 นาทีต่อวัน) และเล่นเกมออนไลน์(เฉลี่ย 1 ชั่วโมง 30 นาทีต่อวัน) 

ในรอบสัปดาห์ทีผ่่านมาสถานทีท่ีค่นกลุม่ Baby Boomer ใช้ในการเข้าถงึอนิเทอร์เนต็
มากที่สุด ได้แก่ บ้าน/ที่พักอาศัย (ร้อยละ 80.0) รองลงมาเป็น สถานที่ท�ำงาน (ร้อยละ 
68.9) และระหว่างการเดินทาง เช่น บนรถไฟฟ้า ป้ายรถเมล์ เป็นต้น (ร้อยละ19.7)  

12องค์การสหประชาชาติได้ให้นิยามว่า ประเทศใดมีประชากรอายุ 60 ปีขึ้นไป ในสัดส่วนเกิน 10% หรือมีประชากรอายุ 65 ปีขึ้นไป
เกิน 7% ของประชากรทั้งประเทศ ถือว่าประเทศนั้นได้ก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ (Aging Society) และจะเป็นสังคมผู้สูงอายุโดยสมบูรณ์ 
(Aged Society) เมื่อสัดส่วนประชากรที่มีอายุ 60 ปีเพิ่มเป็น 20% และอายุ 65 ปีขึ้นไป เพิ่มเป็น 14% ส�ำหรับประเทศไทยได้ก้าว 
เข้าสู่สังคมผู้สูงอายุตั้งแต่ปี 2548 คือ มีประชากรอายุ 60 ปีขึ้นไป 10.5%, เตรียมตัวให้พร้อมไว้...ในวัยผู้สูงอายุ (ตอนที่ 1), การส�ำรวจ
ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับความรู้และทัศนคติ โดย  ส�ำนักงานสถิติแห่งชาติ, http://service.nso.go.th/nso/nsopublish/
citizen/news/poll_elderly-1.jsp
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โดยคิดจากผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่เป็นกลุ่ม Baby Boomer ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติม
ได้จากตาราง 1 ในตารางสถิติท้ายเล่ม)

กิจกรรมออนไลน์ 5 อันดับแรกของคนกลุ่ม Baby Boomer ในรอบ 3 เดือน 
ที่ผ่านมา อันดับแรก ได้แก่ การค้นหาข้อมูลทางอินเทอร์เน็ต (ร้อยละ 88.8) รองลงมา 
เป็น การใช้โซเชยีลมเีดยี ไม่ว่าจะเป็น Line, Facebook, Instagram, YouTube เป็นต้น 
เพือ่ท�ำกจิกรรมต่าง ๆ  เหล่านี ้เช่น พดูคยุ ดหูนงัออนไลน์ ดถู่ายทอดสด และคยุโทรศพัท์
ผ่านแอปพลเิคชนั (ร้อยละ 77.9), การรบั-ส่งอเีมล (ร้อยละ 73.9), การซือ้สนิค้า/บริการ
ทางออนไลน์ (ร้อยละ 34.8) และการท�ำธรุกรรมทางการเงนิ เช่น โอนเงนิ, ช�ำระค่าสนิค้า
และบริการ, ช�ำระค่าบัตรเครดิต, สอบถามยอดเงินในบัญชี เป็นต้น (ร้อยละ 34.4) 
โดยคิดจากผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่เป็นคนกลุ่ม Baby Boomer ท้ังหมด (ดูรายละเอียด 
เพิ่มเติมได้จากตาราง 2 ในตารางสถิติท้ายเล่ม)

เม่ือพิจารณาการใช้งานสื่อสังคมออนไลน์ในรอบ 3 เดือนท่ีผ่านมา จะเห็นได้ว่า 
Line เป็นแอปพลเิคชนัท่ีกลุม่ Baby Boomer ใช้ในการติดต่อสือ่สารมากทีส่ดุเมือ่เทยีบ
กับเครือข่ายสังคมออนไลน์อื่น ๆ (ร้อยละ 94.9) รองลงมาเป็น Facebook (ร้อยละ 
89.8) และ YouTube (ร้อยละ 88.2) โดยคิดจากผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่เป็นคนกลุ่ม Baby 
Boomer ทั้งหมด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมได้จากตาราง 3 ในตารางสถิติท้ายเล่ม)

ปัญหาทีเ่กดิจากการใช้งานอนิเทอร์เนต็ทีค่นกลุม่ Baby Boomer พบเจอมากทีสุ่ด 
ได้แก่ ปริมาณโฆษณาออนไลน์ที่มารบกวนในขณะที่ใช้งาน (ร้อยละ63.3) รองลงมา 
เป็น ความล่าช้าในการเชื่อมต่อ/ใช้งานอินเทอร์เน็ต (ร้อยละ 59.5), เกิดปัญหาจากการ
ใช้งานอนิเทอร์เน็ต แต่ไม่รู้จะไปขอความช่วยเหลอืจากใคร (ร้อยละ 45.9), การถูกรบกวน
ด้วยอีเมลขยะ (ร้อยละ 40.6), และการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย (ร้อยละ 
39.6) โดยคิดจากผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ทีเ่ป็นคนกลุม่ Baby Boomer ทัง้หมด (ดรูายละเอียด
เพิ่มเติมได้จากตาราง 4 ในตารางสถิติท้ายเล่ม)

ผลจากการส�ำรวจในหัวข้อนี้ น่าจะเป็นข้อมูลท่ีส�ำคัญและเป็นประโยชน์ส�ำหรับ 
ภาครัฐและผู้ประกอบการภาคธุรกิจมากที่สุด โดยภาครัฐสามารถน�ำข้อมูลในส่วนน้ี 
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ไปประยกุต์ใช้ในการก�ำหนดช่องทางการสือ่สารท่ีสอดคล้องกบัประชาชนในยุค Thailand 
4.0 ส่วนภาคธุรกิจสามารถน�ำข้อมูลไปประกอบจัดท�ำแผนการส่งเสริมการตลาดและ
ก�ำหนดช่องทางการส่ือสารผ่านส่ือสังคมออนไลน์ที่สอดคล้องกับพฤติกรรมของลูกค้า
กลุ่มเป้าหมายได้อย่างถูกต้องและเหมาะสมด้วยเช่นกัน
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การซื้อสินคา/บริการทางออนไลน

ของคนไทยในยุค
Thailand 4.0

Thailand 4.0

Shop
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การซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์
ของคนไทยในยุค Thailand 4.0

นโยบาย Thailand 4.0 ถือเป็นการปรับเปลี่ยนโครงสร้างเศรษฐกิจจาก 
การขับเคลื่อนประเทศด้วยภาคอุตสาหกรรม ไปสู่การขับเคลื่อนด้วยเทคโนโลยี  
ความคิดสร้างสรรค์ และนวัตกรรม 

ผูป้ระกอบการในยคุ Thailand 4.0 จงึจ�ำเป็นทีจ่ะต้องปรบัตวัให้ทนักบัเทรนด์ชวีติ
ดิจิทัลของลูกค้า ด้วยการเพ่ิมช่องทางการขายจากเดิมที่มีขายเฉพาะแค่หน้าร้าน 
ก็จะต้องเพิ่มช่องทางออนไลน์ไว้ให้บริการลูกค้าด้วย หรือในกรณีที่เป็นผู้ประกอบการ
รายใหม่อาจจะต้องทบทวนหรือหาข้อมูลประกอบการตัดสินใจว่าช่องทางการขาย 
แบบใดที่เหมาะสมและตอบโจทย์ไลฟ์สไตล์ของลูกค้าของตนได้มากที่สุด

ในส่วนที ่2 นี ้เป็นการจัดเกบ็ข้อมลูพฤตกิรรมการซือ้สนิค้า/บรกิารทางออนไลน์ใน
หลากหลายประเดน็เริม่ตัง้แต่พฤตกิรรมทีเ่กดิขึน้ก่อนการซือ้สนิค้า/บรกิารทางออนไลน์ 
ไปจนสิ้นสุดกระบวนการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ โดยรวบรวมข้อมูลปัจจัยต่าง ๆ 
ทีม่ผีลต่อการเข้าเย่ียมชมเวบ็ไซต์/แอปพลเิคชนัทีข่ายสนิค้า/บรกิารทางออนไลน์, ความถ่ี
ในการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์, เหตุผลที่ไม่ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์, ปัจจัย
ที่มีอิทธิพลต่อการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์, สินค้าอะไรที่ได้รับความสนใจในการ
ซื้อทางออนไลน์, จ�ำนวนครั้งและมูลค่าที่มีการซื้อทางออนไลน์, ช่องทางการช�ำระเงิน 
ที่มีการใช้กันอยู่ในปัจจุบันนี้ และในตอนท้ายของส่วนนี้ จะเป็นการส�ำรวจถึงปัญหา 
ที่เกิดจากการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ รวมทั้งแนวทางการแก้ปัญหาดังกล่าว
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ภาพ 18 ร้อยละของผู้ที่เคยเข้าเยี่ยมชมเว็บไซต์/แอปพลิเคชันขายสินค้าออนไลน์  
ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา เปรียบเทียบตามปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการเข้าเยี่ยมชม

โฆษณาจากเว็บไซต/สื่อออนไลนตาง ๆ

คำแนะนำจากเพื่อนวาดี/มีการบอกตอ ๆ กันมา

โฆษณาจากโทรทัศน, วิทยุ, หนังสือพิมพ,  
Billboard, แผนพับ, งานแสดงสินคา เปนตน

ความเห็นจาก Blogger, Net Idol, ดารา นักรอง, เซเล็บ เปนตน

55.9

47.5

28.2

19.9

ขอมูลที่ไดจากรีวิว/ความคิดเห็นของผูเคยใชสินคา54.9

มีสวนลด มีของแถม

เปนเว็บไซตที่อยูในอันดับตน ๆ ของการคนหาผาน  Search Engine

34.5

41.9

SALE

คำถามจากแบบสำรวจขอ 18 ในรอบ 3 เดือน ที่ผานมา ปจจัยใดตอไปนี้มีอิทธิพลกับทานในการตัดสินใจเขาเยี่ยมชมเว็บไซต/
    แอปพลิเคชัน ขายของออนไลน (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)

ปัจจัยทีม่ผีลต่อการเข้าเยีย่มชมเวบ็ไซต์/แอปพลเิคชนัทีข่ายสนิค้า/
บริการทางออนไลน์

จากผลการส�ำรวจ พบว่า มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตเคยเข้าเยี่ยมชมเว็บไซต์/แอปพลิเคชัน
ที่ขายสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา คิดเป็นร้อยละ 82.3 และ 
ไม่ได้เข้าเว็บไซต์/แอปพลิเคชันที่ขายสินค้า/บริการทางออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 17.7

จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 18 จะเห็นได้ว่า ผู้ที่เคยเข้าเยี่ยมชมเว็บไซต์/
แอปพลิเคชันขายสินค้าทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา โดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 
55.9 ตอบว่า ปัจจัยที่ท�ำให้เข้าไปดูเว็บไซต์/แอปพลิเคชันขายสินค้า จะมาจากการเห็น
โฆษณาจากเว็บไซต์/สื่อสังคมออนไลน์ต่าง ๆ  แล้วเกิดความสนใจในตัวสินค้า จนตามไป
ดูในเว็บไซต์ของร้านค้าที่ขายสินค้านั้น
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รองลงมาเป็น การเข้าไปอ่านรีวิว/ความคิดเห็นจากผู้ที่เคยใช้สินค้านั้น เพื่อให้เกิด
ความมั่นใจก่อนที่จะเข้าไปเยี่ยมชมเว็บไซต์/แอปพลิเคชันของสินค้านั้นด้วยตนเอง โดย
มผู้ีตอบข้อนี ้ร้อยละ 54.9 ทัง้นีผู้ท้ีเ่ข้าไปอ่านรวีวิ/ความคดิเหน็จากผูท้ีเ่คยใข้สนิค้า อาจ
จะได้รับความเสี่ยงจากการถูกหลอก/ได้รับข้อมูลเท็จจากการอ่านรีวิวดังกล่าวก็เป็นได้ 
ดังนั้นผู้ที่อ่านรีวิวทั้งหลาย ควรมีการตรวจสอบ/หาข้อมูลเพิ่มเติมก่อนที่จะเชื่อข้อมูลที่
ได้รับมานั้น

ส่วนปัจจัยในอันดับถัดไป มาจากการรับแจกโค้ดส่วนลด หรือมีของแถม เป็นการ
ดึงดูดให้มีลูกค้ารายใหม่แวะเข้าไปเย่ียมชมเว็บไซต์ของร้านค้าที่ขายสินค้านั้น โดยมี 
ผู้เลือกตอบข้อนี้ ร้อยละ 47.5

ความถี่ในการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์
ภาพ 19 ร้อยละของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต จำ�แนกตามความถี่ในการซื้อสินค้า/ 

บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา

คำถามจากแบบสำรวจขอ 19 ในรอบ 3 เดือน ที่ผานมา ทานซื้อสินคา/บริการออนไลนบอยแคไหน 

3.2

 ไมไดซื้อ

40.7

 เดือนละครั้ง 

ครั้งตอเดือน 

5 ครั้ง/เดือน 

38.4

17.7
 2 - 5 

มากกวา 
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จากผลการส�ำรวจ พบว่า มีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่ไม่ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์  
ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา (ร้อยละ 40.7) และมีผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่ซื้อสินค้า/บริการทาง
ออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา (ร้อยละ 59.3) 

ในจ�ำนวนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตที่ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่าน
มา แบ่งได้เป็นผู้ที่ซื้อเดือนละครั้ง (ร้อยละ 38.4) ผู้ที่ซื้อ 2 - 5 ครั้งต่อเดือน (ร้อยละ 
17.7) และผู้ที่ซื้อมากกว่า 5 ครั้งต่อเดือน (ร้อยละ 3.2) ดังแสดงในภาพ 19
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เป็นทีน่่าสงัเกตว่า สาเหตหุลัก 5 อันดบัแรกทีท่�ำให้มีผูเ้ลอืกตอบว่าไม่มกีารซือ้สนิค้า/
บริการทางออนไลน์ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา ยังคงเป็นสาเหตุเดียวกันกับผลการส�ำรวจ
เมื่อปี 255813 โดยสาเหตุที่ท�ำให้ไม่มีการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ มากเป็นอันดับ
ที่ 1 ของปี 2560 ได้แก่ กลัวโดนหลอก โดยมีผู้เลือกตอบข้อนี้สูงถึงร้อยละ 51.1  
รองลงมา เป็นความรู้สีกที่ไม่ได้สัมผัสและไม่ได้ลองสินค้าก่อนซื้อ (ร้อยละ 39.9), ไม่พบ
สินค้าที่ต้องการ (ร้อยละ 33.9), ชอบเดินชอปปิงมากกว่าสั่งซื้อสินค้าทางออนไลน์  
(ร้อยละ 31.1) และไม่ได้เจอผู้ขายโดยตรง (ร้อยละ 22.0) ดังแสดงในภาพ 20

13 รายงานผลการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2558 จัดท�ำโดย ส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ 
(องค์การมหาชน) กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร, หน้า 52.
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เมือ่พจิารณาปัจจยัทีม่อีทิธพิลต่อการซือ้สนิค้า/บรกิารทางออนไลน์ในรอบ 3 เดอืน
ที่ผ่านมา ดังแสดงในภาพ 21 พบว่า ผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ คิดว่าการซื้อ
ของทางออนไลน์เป็นเรือ่งง่าย/ประหยดัเวลาและการเดนิทาง รวมท้ังสามารถส่ังซ้ือสินค้า
ได้ตลอด 24 ชม. โดยมีผู้เลือกตอบข้อนี้มากเป็นอันดับที่ 1 (ร้อยละ 85.0) รองลงมาเป็น 
การได้รับสินค้าสะดวกและรวดเร็ว (ร้อยละ 53.4), มีโปรโมชั่นที่ถูกใจ เช่น มีการแจก
โค้ดส่วนลด มีของแถม เป็นต้น (ร้อยละ 51.4), ผู้ซื้อรู้สึกสนุกกับการชอปปิงบนเว็บ/ 
มีการเปรียบเทียบราคา จนท�ำให้สามารถเลือกซื้อสินค้าหรือบริการท่ีมีราคาถูกกว่า 
การซื้อจากร้านค้าที่มีหน้าร้าน รวมไปถึงเว็บไซต์ขายของออนไลน์ มีสินค้าให้เลือก 
หลากหลาย และมีการน�ำเสนอข้อมูลสินค้าหรือบริการ เช่น รูปภาพของสินค้าชัดเจน 
น่าสนใจ เป็นต้น (ร้อยละ 49.7) และสินค้าที่จ�ำหน่ายทางออนไลน์บางตัวเป็นสินค้าที่มี
จ�ำหน่ายเฉพาะทางออนไลน์เท่านั้น ไม่สามารถหาซื้อจากที่อื่นได้ (ร้อยละ 28.9)�

ภาพ 22 ร้อยละของผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือน 
ที่ผ่านมา รายเจนเนอเรชั่น เปรียบเทียบตามปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการซื้อ

คำถามจากแบบสำรวจขอ 19 ในรอบ 3 เดือน ที่ผานมา ทานซื้อสินคา/บริการออนไลนประเภทใด (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)

เปนเรื่องงาย

24 ชั่วโมง

มีโปรโมชั่นที่ถูกใจ ราคาถูกกวาซื้อผานหนาราน

65.2 40.2 39.8

90.7 54.756.1

88.9 50.9 60.2

82.1 47.0 65.3

ไดรับสินคาสะดวก รวดเร็ว

Gen Z

Gen Y

Gen X

Baby Boomer
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จากภาพ 22 เป็นการส�ำรวจปัจจยัทีม่อิีทธพิลต่อการซ้ือสนิค้า/บริการทางออนไลน์ 
รายเจนเนอเรชั่น ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา จะเห็นได้ว่า ปัจจัย 3 อันดับแรกที่มีอิทธิพล
ต่อ Gen Z ในการซือ้สนิค้า/บรกิารทางออนไลน์ ได้แก่ การซ้ือสนิค้า/บรกิารทางออนไลน์
เป็นเรื่องง่าย/ประหยัดเวลาและการเดินทาง รวมทั้งสามารถสั่งซื้อสินค้าได้ตลอด 24 
ชม. โดยมีผู้ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ที่เป็น Gen Z ตอบข้อนี้มากที่สุดเป็นอันดับ 
ที่ 1 (ร้อยละ 65.2) รองลงมา การมีโปรโมชั่นที่ถูกใจ เช่น แจกโค้ดส่วนลด มีของแถม 
เป็นต้น (ร้อยละ 40.2) และการได้รับสินค้าสะดวกและรวดเร็ว (ร้อยละ 39.8) 

ส่วนปัจจัยที่ท�ำให้ Gen Y ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา 
ได้แก่ การซื้อของออนไลน์เป็นเรื่องง่าย/ประหยัดเวลาและการเดินทาง รวมทั้งสามารถ
สั่งซื้อสินค้าได้ตลอด 24 ชม. โดยมีผู้ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ที่เป็น Gen Y เลือก
ตอบข้อนี้มากที่สุดเป็นอันดับที่ 1 (ร้อยละ 90.7) รองลงมา การมีโปรโมชั่นที่ถูกใจ เช่น 
แจกโค้ดส่วนลด มีของแถม เป็นต้น (ร้อยละ 56.1) และผู้ซื้อรู้สึกสนุกกับการชอปปิงบน
เวบ็/มกีารเปรยีบเทียบราคา จนท�ำให้สามารถเลอืกซ้ือสนิค้าหรอืบรกิารทีม่รีาคาถกูกว่า
การซื้อจากร้านค้าที่มีหน้าร้าน รวมไปถึงเว็บไซต์ขายของออนไลน์ มีสินค้าให้เลือก 
หลากหลาย และมีการน�ำเสนอข้อมูลสินค้าหรือบริการ เช่น รูปภาพของสินค้าชัดเจน 
น่าสนใจ เป็นต้น (ร้อยละ 54.7)

ในขณะที่ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ 3 อันดับ
แรกของ Gen X เป็นไปในทิศทางเดียวกันกับภาพรวม ได้แก่ การซื้อสินค้า/บริการทาง
ออนไลน์เป็นเร่ืองง่าย/ประหยัดเวลาและการเดินทาง รวมทัง้สามารถสัง่ซ้ือสนิค้าได้ตลอด 
24 ชม. โดยมีผูซ้ือ้สนิค้า/บรกิารทางออนไลน์ทีเ่ป็น Gen X เลอืกตอบข้อนีม้ากทีส่ดุเป็น
อันดับที่ 1 (ร้อยละ 88.9) รองลงมา การที่ผู้ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ได้รับสินค้า
สะดวกและรวดเร็ว (ร้อยละ 60.2) และมีโปรโมชั่นที่ถูกใจ เช่น แจกโค้ดส่วนลด มีของ
แถม เป็นต้น (ร้อยละ 50.9)
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ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา  
3 อันดับแรกของกลุ่ม Baby Boomer ก็สอดคล้องกับภาพรวมเช่นเดียวกัน ได้แก่ การ
ซือ้สนิค้า/บริการทางออนไลน์เป็นเรือ่งง่าย/ประหยดัเวลาและการเดนิทาง รวมทัง้สามารถ
สั่งซื้อสินค้าได้ตลอด 24 ชม. โดยมีผู้ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ที่เป็น Baby  
Boomer เลือกตอบข้อนี้มากที่สุดเป็นอันดับที่ 1 (ร้อยละ 82.1) รองลงมา การที่ผู้ซื้อ
สินค้า/บริการทางออนไลน์ได้รับสินค้าสะดวกและรวดเร็ว (ร้อยละ 65.3) และมี 
โปรโมชั่นที่ถูกใจ เช่น แจกโค้ดส่วนลด มีของแถม เป็นต้น (ร้อยละ 47.0)

เป็นที่น่าสังเกตว่าปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่อการซ้ือสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ  
3 เดือนท่ีผา่นมา ของกลุ่ม Baby Boomer มสีดัส่วนของผูซ้ือ้สินค้า/บรกิารทางออนไลน์
ทีเ่ป็น Baby Boomer เลือกตอบสูงกว่าเจนเนอเรชั่นอื่น ๆ อย่างเห็นได้ชัดเจน ได้แก่ 
สนิค้านัน้มบีรกิาร call center คอยดูแลลกูค้า, มกีารรับประกนัความพงึพอใจ “ไม่พอใจ 
ยินดีคืนสินค้า”, ได้รับสินค้าสะดวก รวดเร็ว, สามารถเลือกแหล่งผลิต/ประเทศผู้ผลิต
สินค้า และสามารถเลือกซื้อสินค้า/บริการที่มีการติดตราสัญลักษณ์รับรองคุณภาพ เช่น 
OTOP 5 ดาว เป็นต้น

ในขณะที่ Gen X และ Gen Y ให้ความส�ำคัญในเรื่องของความง่าย/ประหยัดเวลา
และการเดินทาง รวมทั้งสามารถสั่งซื้อสินค้าได้ตลอด 24 ชม. รวมทั้งความรู้สึกสนุกกับ
การชอปปิงบนเว็บ/มีการเปรียบเทียบราคา จนท�ำให้สามารถเลือกซื้อสินค้าหรือบริการ
ทีม่รีาคาถูกกว่าการซือ้จากร้านค้าทีมี่หน้าร้าน รวมไปถงึเวบ็ไซต์ขายของออนไลน์มสีนิค้า
ให้เลือกหลากหลาย และมีการน�ำเสนอข้อมูลสินค้าหรือบริการ เช่น รูปภาพของสินค้า
ชดัเจน น่าสนใจ เป็นต้น และมีโปรโมชัน่ทีถ่กูใจ เช่น แจกโค้ดส่วนลด มขีองแถม เป็นต้น 
โดยมีสัดส่วนของผู้ซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ท่ีเป็น Gen X และ Gen Y สูงกว่า 
เจนเนอเรชัน่อืน่ ๆ  อย่างเหน็ได้ชดัด้วยเช่นกนั (ดรูายละเอียดเพิม่เตมิได้จากตาราง 5 ใน
ตารางสถิติท้ายเล่ม)
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ภาพ 24 จำ�นวนครั้งของการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือน 
ที่ผ่านมา เปรียบเทียบตามประเภทสินค้าและบริการ

คำถามจากแบบสำรวจขอ 20 ในรอบ 3 เดือน ที่ผานมา ทานซื้อสินคา/บริการออนไลนประเภทใด
    มีปริมาณและมูลคามากนอยเพียงใด 

ครั้ง4.8

ครั้ง4.0

ครั้ง2.5

ครั้ง2.5

ครั้ง2.4

ครั้ง2.3

ครั้ง2.1

ครั้ง1.9

ครั้ง1.6

การเงิน/
การลงทุน

อัญมณี
เครื่องประดับ

ของอุปโภคบริโภค 

สุขภาพและ
ความงาม

การเดินทาง/
ทองเที่ยว

อุปกรณไอที

ดาวนโหลด

บันเทิง

ครั้ง2.4สั่งอาหาร
ออนไลน 

ครั้ง1.8เครื่องใช
ภายในบาน

แฟชั่น/
เครื่องแตงกาย

เมื่อพิจารณาประเภทของสินค้า/บริการที่มีการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์  
ในรอบ 3 เดอืนทีผ่่านมา จะเหน็ได้ว่า ประเภทของสนิค้า/บริการทีมี่การซือ้ผ่านช่องทาง
ออนไลน์มากที่สุด เป็นอันดับที่ 1 ได้แก่ แฟชั่น/เครื่องแต่งกาย (ร้อยละ 44.0) รองลง
มาเป็น สินค้ากลุ่มสุขภาพและความงาม เช่น เครื่องส�ำอาง อาหารเสริม ยา เป็นต้น  
(ร้อยละ 33.7), อุปกรณ์ไอที เช่น คอมพิวเตอร์ โทรศัพท์มือถือ เป็นต้น (ร้อยละ 26.5), 
เครื่องใช้ภายในบ้าน เช่น เครื่องใช้ไฟฟ้า เครื่องครัว เฟอร์นิเจอร์ เป็นต้น (ร้อยละ 19.5) 
และบริการสั่งอาหารทางออนไลน์ (ร้อยละ 18.7) ดังแสดงในภาพ 23
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จากการน�ำค่าที่ได้จากการส�ำรวจมาค�ำนวณเป็นค่าเฉลี่ยของจ�ำนวนครั้งที่มีการซื้อ
สนิค้าแต่ละประเภททางออนไลน์ ในรอบ 3 เดอืนทีผ่่านมา พบว่า การลงทนุทางการเงนิ 
เช่น หุ้น กองทุน ประกัน เป็นต้น มีจ�ำนวนครั้งของการซื้อบ่อยที่สุดเมื่อเทียบกับสินค้า/
บริการประเภทอื่น ๆ โดยมีจ�ำนวนครั้งของการซื้อโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 4.8 ครั้ง รองลงมา 
เป็นการซื้อบริการดาวน์โหลด เช่น เพลง, ภาพยนตร์, เกม, สติ๊กเกอร์ เป็นต้น โดยมี
จ�ำนวนครั้งของการซื้อโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 4 ครั้ง ส่วนการซื้อบริการด้านความบันเทิง เช่น  
ตั๋วชมภาพยนตร์, คอนเสิร์ต เป็นต้น และการซื้อบริการกลุ่มการเดินทาง/ท่องเท่ียว  
จะมีจ�ำนวนครั้งของการซื้อโดยเฉลี่ยเท่ากันอยู่ที่ 2.5 ครั้ง ดังแสดงในภาพ 24
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เม่ือพจิารณามลูค่าการซ้ือรวมของสนิค้า/บริการแต่ละประเภท ดังแสดงในภาพ 25 
พบว่า ผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนท่ีผ่านมา โดยส่วนใหญ ่
จะซื้อสินค้าหรือบริการที่มีมูลค่ารวมทั้งหมดไม่เกิน 1,000 บาท ในสินค้าหรือบริการ
เกือบทุกประเภท 

โดยกลุ่มสินค้า/บริการที่มียอดการซื้อมูลค่าไม่เกิน 1,000 บาท ที่มีผู้ตอบว่าเคยซื้อ
สูงที่สุด 3 อันดับแรก เป็นการซ้ือบริการ โดยการซื้อบริการดาวน์โหลด เช่น เพลง, 
ภาพยนตร์, เกม, สติ๊กเกอร์ เป็นต้น เป็นกลุ่มสินค้า/บริการที่มียอดการซื้อไม่เกิน 1,000 
บาท สูงที่สุด (ร้อยละ 91.2) รองลงมา เป็นบริการสั่งอาหารทางออนไลน์ (ร้อยละ 77.0) 
และการซื้อบริการด้านความบันเทิง เช่น ตั๋วชมภาพยนตร์, คอนเสิร์ต เป็นต้น (ร้อยละ 
74.1) ตามล�ำดับ

ในขณะท่ีการลงทุนทางการเงินเป็นกลุ่มสินค้า/บริการท่ีมีผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการ
ทางออนไลน์ เลือกตอบมากที่สุดว่ามีมูลค่าการซื้อมากกว่า 10,000 บาทขึ้นไป คิดเป็น
ร้อยละ 38.6 

ช่องทางการชำ�ระเงินค่าสินค้า/บริการที่ซื้อทางออนไลน์

หัวข้อนี้ เป็นการเก็บรวบรวมข้อมูลเพ่ือดูว่าปัจจุบันนี้คนไทยช�ำระเงินค่าสินค้า/
บริการที่ซื้อทางออนไลน์ด้วยอุปกรณ์ใด ผ่านช่องทางออนไลน์หรือออฟไลน์ และใช้วิธี
การใดในแต่ละช่องทาง

จากผลการส�ำรวจ พบว่า มีผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือน 
ผ่านมา ช�ำระเงินค่าสนิค้าหรอืบรกิารทีซ่ือ้ทางออนไลน์ผ่านอปุกรณ์เคล่ือนที ่เช่น โทรศพัท์
เคลือ่นที,่ แทบ็เลต็คอมพวิเตอร์ เป็นต้น (ร้อยละ 63.9) และช�ำระเงนิค่าสนิค้าหรอืบรกิาร
ที่ซ้ือทางออนไลน์ผ่านเครื่องคอมพิวเตอร์ เช่น คอมพิวเตอร์ส่วนบุคคล, คอมพิวเตอร ์
พกพา เป็นต้น (ร้อยละ 36.1)
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ในยุคที่การซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์เติบโตอย่างรวดเร็ว ท�ำให้ผู้ประกอบการ
สรรหาช่องทางการช�ำระเงนิทีห่ลากหลายเพือ่ตอบสนองความต้องการของลกูค้าให้เกิด
ความสะดวกสบายมากทีส่ดุ จะเหน็ได้ว่าปัจจบุนันีม้ช่ีองทางการช�ำระเงินให้เลอืกมากมาย 

จากผลการส�ำรวจ พบว่า ผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา ใช้ช่อง
ทางการช�ำระเงินแบบออนไลน์14 โดยเฉลี่ยร้อยละ 56.8 และใช้ช่องทางการช�ำระเงิน
แบบออฟไลน์15 โดยเฉลี่ยร้อยละ 43.2

เมือ่สอบถามถงึช่องทางการช�ำระเงนิเปรยีบเทยีบกนัระหว่างช่องทางการช�ำระเงนิ
แบบออนไลน์กับแบบออฟไลน์ จากผลการส�ำรวจ ดงัแสดงในภาพ 26 พบว่า ช่องทางการ
ช�ำระเงินที่ผู้ท่ีเคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา ใช้ช�ำระ 
ค่าสินค้า/บริการมากที่สุด 4 อันดับแรก เป็นช่องทางการช�ำระเงินแบบออนไลน์ 

โดยช่องทางการช�ำระเงนิทีม่ผีูเ้ลอืกตอบมากทีส่ดุ 4 อนัดับแรก ได้แก่ การช�ำระเงนิ 
ด้วยบัตรเครดิต (ร้อยละ 35.1) การช�ำระเงินผ่านแอปพลิเคชันของธนาคาร (Mobile 
Banking) (ร้อยละ 31.9) การช�ำระเงินผ่านตู้เอทีเอ็ม (ร้อยละ 27.1) การช�ำระเงินผ่าน
เว็บไซต์ธนาคาร (Internet Banking) (ร้อยละ 22.6) ตามล�ำดับ ส่วนอันดับที่ 5 จะเป็น
ช่องทางการช�ำระเงินแบบออฟไลน์ ได้แก่ การช�ำระเงินปลายทาง (Cash on Delivery) 
(ร้อยละ 14.9)

14 ช่องทางการช�ำระเงินแบบออนไลน์ ประกอบด้วย บัตรเครดิต เช่น VISA, Master card, UnionPay, JCB, AMEX, TPN เป็นต้น, 
บัตรเดบิต, บัตรพรีเพด เช่น wecard, mPay, Paysbuy Mastercard, Airpay, T2P เป็นต้น, บัตรเติมเงิน เช่น AIS, DTAC , True 
Topup card เป็นต้น, บัตรของขวัญหรือบัตรก�ำนัล, การโอนเงินผ่านตู้ ATM, การโอนเงินผ่านเว็บไซต์ธนาคาร (Internet Banking), 
การโอนเงินผ่านแอปพลิเคชันธนาคาร (Mobile Banking), การช�ำระเงินด้วยกระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Wallet) เช่น mPay, PAYS-
BUY, True money, LinePay, Airpay, PayPal เป็นต้น หรือสื่อกลางในการแลกเปลี่ยนแบบดิจิทัล (Cryptocurrencies) เช่น Bitcoin 
เป็นต้น

15 ช่องทางการช�ำระเงินแบบออฟไลน์ ประกอบด้วย การนัดเจอผู้ขายแล้วช�ำระด้วยเงินสด, การโอนเงินผ่านเคาน์เตอร์ธนาคาร, การ
ช�ำระเงินปลายทาง (Cash on Delivery) หรอืช�ำระเงนิทีจ่ดุรบับรกิารช�ำระเงนิ เช่น Tesco Lotus, Big C, 7-11, FamilyMart, Cenpay, 
TrueShop เป็นต้น
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ภาพ 27 ร้อยละของผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือน 
ที่ผ่านมา เปรียบเทียบตามช่องทางการชำ�ระเงินแบบออนไลน์

คำถามจากแบบสำรวจขอ 22 ในรอบ 3 เดือน ที่ผานมา ทานชำระคาสินคา/บริการ
    ที่ซื้อทางอินเทอรเน็ตดวยวิธีการใดบาง

บัตรเติมเงิน 

7.9

สื่อกลางในการแลกเปลี่ยนแบบดิจิทัล
เชน Bitcoin

1.1
บัตรของขวัญหรือบัตรกำนัล

0.9

บัตรพรีเพด 

3.7

P

โอนเงินผานตู ATM

36.2
โอนเงินผานเว็บไซตธนาคาร 

28.5

บัตรเครดิต

44.6
  โอนเงินผานแอปพลิเคชันธนาคาร

40.2

บัตรเดบิต

14.7
 ชำระดวยกระเปาเงินอิเล็กทรอนิกส

15.8
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เมื่อแยกพิจารณาตามความนิยมของแต่ละช่องทางการช�ำระเงิน เพื่อให้ 
ผูป้ระกอบการได้เข้าใจถงึพฤตกิรรมและความต้องการของลูกค้า จะได้จดัสรรช่องทางการ
ช�ำระเงินที่สนองตอบความต้องการของลูกค้าได้อย่างถูกต้องเหมาะสม 

จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 27 พบว่า ช่องทางการช�ำระเงินแบบออนไลน์
ท่ีผู้ทีเ่คยซ้ือสนิค้า/บรกิารทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดอืนทีผ่่านมา ใช้ช�ำระค่าสนิค้า/บริการ
มากที่สุด 5 อันดับแรก ได้แก่ การช�ำระเงินด้วยบัตรเครดิต (ร้อยละ 44.6) รองลงมา 
การช�ำระเงินผ่านแอปพลิเคชันของธนาคาร (Mobile Banking) (ร้อยละ 40.2), การ
ช�ำระเงินผ่านตู้เอทีเอ็ม (ร้อยละ 36.2), การช�ำระเงินผ่านเว็บไซต์ธนาคาร (Internet 
Banking) (ร้อยละ 28.5) และการช�ำระค่าสินค้า/บริการด้วยกระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ 
(e-Wallet) (ร้อยละ 15.8) ตามล�ำดับ
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ภาพ 28 ร้อยละของผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือน 
ที่ผ่านมา เปรียบเทียบตามช่องทางการชำ�ระเงินแบบออฟไลน์

คำถามจากแบบสำรวจขอ 22 ในรอบ 3 เดือน ที่ผานมา ทานชำระคาสินคา/
    บริการที่ซื้อทางอินเทอรเน็ตดวยวิธีการใดบาง

โอนเงินผานเคานเตอรธนาคาร

47.0

 ชำระ ณ จุดรับชำระเงิน

13.7

นัดเจอผูขาย
ชำระดวยเงินสด 

48.4
เก็บเงินปลายทาง (Cash on Delivery)

30.0

จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 28 พบว่า ช่องทางการช�ำระเงินแบบออฟไลน์
ท่ีผู้ทีเ่คยซ้ือสนิค้า/บรกิารทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดอืนทีผ่่านมา ใช้ช�ำระค่าสนิค้า/บริการ
มากท่ีสุด ได้แก่ การช�ำระเงินปลายทาง (ร้อยละ 48.4) รองลงมา การช�ำระเงินผ่าน
เคาน์เตอร์ธนาคาร (ร้อยละ 47.0), การช�ำระเงนิผ่านจดุรบัช�ำระเงนิ (ร้อยละ 30.0) และ
การช�ำระด้วยเงินสดผ่านการนัดเจอผู้ขาย (ร้อยละ 13.7) 
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ภาพ 29 ร้อยละของผู้ที่ชำ�ระเงินค่าสินค้า/บริการแบบออฟไลน์ ในรอบ 3 เดือน 
ที่ผ่านมา เปรียบเทียบตามสาเหตุที่ยังชำ�ระเงินแบบออฟไลน์

ชำระดวยวิธีนี้สะดวกและสบายใจมากกวา
การชำระเงินทางออนไลน

ไมมั่นใจในความปลอดภัย 

ขั้นตอนการชำระเงินทางออนไลนยุงยาก 

กลัวไมมีหลักฐานยืนยันการทำรายการ

ไมรูจัก/ไมรูวิธีการชำระเงินทางออนไลน

ไมรูวาใชกับสินคาหรือบริการใดไดบาง

คำถามจากแบบสำรวจขอ 23 สาเหตุใดที่ทำใหทานยังคงชำระเงินแบบออฟไลน
    (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ)

69.1

51.4

27.1

22.9

11.8

5.1

สาเหตุที่ผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา ยังคงช�ำระ
เงินแบบออฟไลน์ เป็นเพราะว่าการช�ำระเงินด้วยวิธีนี้สะดวกและสบายใจมากกว่า 
การช�ำระเงินแบบออนไลน์ โดยมีผู้ที่ช�ำระเงินค่าสินค้า/บริการแบบออฟไลน์ ตอบข้อนี้
มากที่สุด (ร้อยละ 69.1) รองลงมา มีความไม่มั่นใจในความปลอดภัย (ร้อยละ 51.4),  
มีความรู้สึกว่าขั้นตอนการช�ำระเงินทางออนไลน์ยุ่งยาก (ร้อยละ 27.1), กลัวว่าหากเกิด
ปัญหาแล้วจะไม่มีหลักฐานมายืนยันการท�ำรายการ (ร้อยละ 22.9), ไม่รู้จัก/ไม่รู้วิธีการ
ช�ำระเงนิทางออนไลน์ (ร้อยละ 11.8) และไม่รูว่้าการช�ำระเงนิแบบออนไลน์ ใช้กับสนิค้า/
บริการประเภทใดได้บ้าง (ร้อยละ 5.1) ดังแสดงในภาพ 29
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ปัญหาที่เกิดจากการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์

ในหัวข้อนี้ เป็นการส�ำรวจปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นจากการสั่งซื้อสินค้า/บริการทาง
ออนไลน์ และแนวทางการแก้ปัญหา ซ่ึงจากผลการส�ำรวจ พบว่า มีผู้ที่เคยซื้อสินค้า/
บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา แล้วพบปัญหาจากการซื้อสินค้า/บริการ
ทางออนไลน์ (ร้อยละ 79.6)  และมผีูท่ี้ไม่พบปัญหาจากการซือ้สนิค้า/บริการทางออนไลน์ 
(ร้อยละ 20.4)
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ภาพ 30 ร้อยละของผู้ที่พบปัญหาจากการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ 
ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา เปรียบเทียบตามลักษณะของปัญหาที่พบ

สินคาที่ไดรับ มีคุณภาพดอยกวา
หรือไมตรงตามที่โฆษณา

ไดรับสินคาลาชากวากำหนด

ไดรับสินคาไมตรงตามในเว็บไซต 

สินคาชำรุดเสียหาย

จายเงินแลวไมไดสินคา

ไดรับสินคาไมครบตามจำนวนที่สั่งซื้อ

สงคืนสินคาแลว ไมไดรับเงินคืน
คำถามจากแบบสำรวจขอ 24 ในการซื้อสินคา/บริการออนไลน ในรอบ 3 เดือน
    ที่ผานมา ทานพบปญหาตาง ๆ เหลานี้บางหรือไม

52.0

43.8

29.5

21.3

11.9

9.1

4.6
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เมื่อพิจารณาเฉพาะกลุ่มผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือน 
ที่ผ่านมา พบปัญหาจากการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ดังแสดงในภาพ 30 จะเห็น
ได้ว่า ปัญหาที่พบเจอโดยส่วนใหญ่เป็นปัญหาที่เกิดจากการได้รับสินค้าที่มีคุณภาพ 
ด้อยกว่าหรือได้รับสินค้าไม่ตรงตามที่โฆษณา โดยมีผู้เลือกตอบข้อนี้มากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 52.0 รองลงมา การได้รับสินค้าล่าช้ากว่าก�ำหนด (ร้อยละ 43.8) และการได้รับ
สินค้าไม่ตรงตามเว็บไซต์ (ร้อยละ 29.5)

นอกจากนี้ จากผลการส�ำรวจ ยังพบอีกว่า ในกลุ่มผู้ท่ีเคยซื้อสินค้า/บริการทาง
ออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนทีผ่่านมา และพบปัญหาจากการซือ้สนิค้า/บริการทางออนไลน์ 
เลอืกทีจ่ะด�ำเนินการร้องเรยีน/แสดงความคดิเหน็ กบัผูเ้ลอืกทีจ่ะไม่ด�ำเนนิการใด ๆ  เลย 
มีสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน กล่าวคือ มีผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์และพบปัญหา
จากการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ แล้วด�ำเนินการร้องเรียน (ร้อยละ 50.3)  
ในขณะที่ ผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์และพบปัญหาจากการซื้อสินค้า/บริการ
ทางออนไลน์ แต่ไม่ด�ำเนินการใด ๆ (ร้อยละ 49.7)
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ภาพ 31 ร้อยละของผู้ที่พบปัญหาจากการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ 
ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา และร้องเรียน/แสดงความคิดเห็น 

เปรียบเทียบตามช่องทางการร้องเรียน

คำถามจากแบบสำรวจขอ 25 เมื่อทานพบปญหาจากการซื้อสินคา/บริการออนไลนแลว
    ทานไดทำการรองเรียน/แสดงความคิดเห็นหรือไม อยางไร 

86.8

59.8

24.0

19.4

รองเรียนผานหนวยงานภาครัฐ

รองเรียนผานเว็บไชตของสินคา/บริการนั้น

แจงความ

แสดงความคิดเห็นผานเครือขายสังคมออนไลน

ในกลุ่มของผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา และพบ
ปัญหาจากการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ แล้วเลือกตอบว่าจะด�ำเนินการร้องเรียน/
แสดงความคิดเห็น โดยส่วนใหญ่ระบุว่า ด�ำเนินการร้องเรียนผ่านหน่วยงานภาครัฐ  
เช่น ส�ำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค (สคบ.), กองบังคับการปราบปราม 
การกระท�ำความผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเทคโนโลยี (ปอท.) เป็นต้น (ร้อยละ 86.8) 
รองลงมา ร้องเรยีน/แสดงความคดิเหน็ผ่านเว็บไซต์ของสนิค้า/บรกิารนัน้(ร้อยละ 59.8),  
แจ้งความลงบันทึกประจ�ำวันที่สถานีต�ำรวจ (ร้อยละ 24.0) หรือแสดงความคิดเห็นผ่าน
เครือข่ายสังคมออนไลน์ (ร้อยละ 19.4) ตามล�ำดับ ดังแสดงในภาพ 31
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ภาพ 32 ร้อยละของผู้ที่พบปัญหาจากการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ 
ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา แต่ไม่ดำ�เนินการใด ๆ เปรียบเทียบตามเหตุผล 

ของการไม่ดำ�เนินการ

คำถามจากแบบสำรวจขอ 25 เมื่อทานพบปญหาจากการซื้อสินคา/บริการออนไลนแลว
    ทานไดทำการรองเรียน/แสดงความคิดเห็นหรือไม อยางไร

56.7

55.8

36.2

32.7

ความเสียหายไมมาก

ยุงยากเสียเวลา

ไมทราบวาตองไปรองเรียนที่ไหน

ไมทราบขั้นตอน/วิธีการรองเรียน

ส่วนกลุ่มของผู้ที่เคยซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา และ
พบปัญหาจากการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์ แต่เลือกที่จะไม่ด�ำเนินการใด ๆ โดย
สว่นใหญ่ให้เหตุผลว่า ความเสียหายไม่มาก (รอ้ยละ 56.7), ขั้นตอนการร้องเรียนยุ่งยาก 
เสียเวลา (ร้อยละ 55.8), ไม่ทราบว่าต้องไปร้องเรียนที่ไหน (ร้อยละ 36.2) และไม่ทราบ
ขั้นตอน/วิธีการร้องเรียน (ร้อยละ 32.7) ดังแสดงในภาพ 32
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ภาพ 33 ร้อยละของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต เปรียบเทียบตามความคิดเห็นที่มี 
ต่อกฎข้อบังคับหรือความคุ้มครองต่าง ๆ ในการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์

คำถามจากแบบสำรวจขอ 26 เมื่อทานพบปญหาจากการซื้อสินคา/บริการออนไลนแลว
    ทานไดทำการรองเรียน/แสดงความคิดเห็นหรือไม อยางไร

98.4

98.2

98.2

97.8

96.6

96.5

การปกปองขอมูลสวนบุคคล

การปองกันการรั่วไหลของขอมูล (Data Breaches)

การปองกันอาชญากรรมทางไซเบอร
เชน การฉอฉล ฉอโกงหรือหลอกลวงเพื่อผลประโยชน (Fraud)
การจารกรรม (Theft) การปลอมแปลงหรือละเมิดสิทธิสวนบุคคล
(Forgery and infringements of privacy)

การคุมครองผูบริโภคทางออนไลน

มีคำเตือนเรื่องอัตราภาษีอากรชัดเจน
เมื่อซื้อสินคาทางออนไลนจากตางประเทศ

กลไกการระงับขอพิพาทของการซื้อสินคา/บริการทั้งแบบออนไลน
และออฟไลนขามพรมแดน
(Online or Offline Cross-border Dispute Resolution)

ความคิดเห็นที่มีต่อกฎข้อบังคับหรือความคุ้มครองต่าง ๆ  
ในการซื้อสินค้า/บริการทางออนไลน์

การส�ำรวจในหัวข้อนี้ ได้ใช้ค�ำถามที่มาจากงานส�ำรวจที่ชื่อว่า Global Survey on 
Security Internet and Trust เช่นเดียวกับในหัวข้อความคิดเห็นที่มีต่อความเชื่อมั่น/
ความไว้วางใจในการปกป้องข้อมูลส่วนบุคคลและความมั่นคงปลอดภัยในการใช้งาน
อินเทอร์เน็ตที่ได้กล่าวมาแล้วในตอนต้น
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จากผลการส�ำรวจ ดังแสดงในภาพ 33 พบว่า โดยส่วนใหญ่ของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต 
มคีวามเหน็ว่ากฎข้อบงัคับหรอืความคุม้ครองต่าง ๆ  ในการซือ้สนิค้า/บรกิารทางออนไลน์
มีความส�ำคัญมากในทุกประเด็น 

ทัง้นี ้สดัส่วนของผูใ้ช้อนิเทอร์เนต็ทีเ่ลอืกตอบในแต่ละประเดน็จะค่อนข้างใกล้เคยีง
กัน เมื่อเรียงล�ำดับความส�ำคัญจากมากไปหาน้อย ผลเป็นดังนี้ อันดับที่ 1 การปกป้อง
ข้อมูลส่วนบุคคล (ร้อยละ 98.4) รองลงมา การป้องกันการรั่วไหลของข้อมูล และการ
ป้องกันอาชญากรรมทางไซเบอร์ เช่น การฉ้อฉล ฉ้อโกงหรือหลอกลวงเพื่อผลประโยชน์ 
การจารกรรม การปลอมแปลงหรือละเมินสิทธิส่วนบุคคล มีผู้เลือกตอบทั้ง 2 ข้อนี ้
เท่ากนั (ร้อยละ 98.2), การคุม้ครองผูบ้รโิภคทางออนไลน์ (ร้อยละ 97.8), การมคี�ำเตอืน
เรือ่งอตัราภาษอีากรทีช่ดัเจน เมือ่ซ้ือสนิค้าทางออนไลน์จากต่างประเทศ (ร้อยละ 96.6) 
และการมีกลไกการระงับข้อพิพาทของการซื้อสินค้า/บริการทั้งแบบออนไลน์และ 
ออฟไลน์ข้ามพรมแดน (ร้อยละ 96.5) 

กล่าวโดยสรุป ข้อมูลการส�ำรวจในส่วนท่ี 2 นี้ จะเป็นประโยชน์มากส�ำหรับ 
ผู้ประกอบการแบบดั้งเดิมที่มีหน้าร้าน และอยากจะเพิ่มช่องทางการขายออนไลน์เพื่อ
อ�ำนวยความสะดวกและเพ่ิมทางเลือกให้กับลูกค้า กับผู้ประกอบการรายใหม่ที่ก�ำลัง 
มองหาช่องทางในการขายของออนไลน์ เพ่ือจะได้เข้าถึงความต้องการของลูกค้าได ้
เป็นอย่างด ีโดยเฉพาะในยคุ Thailand 4.0 ทีล่กูค้าทกุเพศ ทกุวยัหนัมาซือ้สนิค้า/บรกิาร
ทางออนไลน์มากขึ้น ข้อมูลของลูกค้าจึงเป็นสิ่งส�ำคัญที่ผู้ประกอบการทุกท่านจ�ำเป็น 
ต้องมี เพื่อปรับตัวให้ทันกับความต้องการของลูกค้าในยุคดิจิทัลนี้ 
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ภาคผนวก
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ภาพ 34 ร้อยละของผู้ตอบแบบสำ�รวจ จำ�แนกตามเพศ
เพศ

41.2 57.2 1.6

ภาพรวมของ 
ผู้ตอบแบบสำ�รวจ 
พฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ต 
ในประเทศไทย ปี 2560

ในการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2560 นี้ มีผู้ให ้
ความสนใจเข้ามาร่วมตอบแบบส�ำรวจผ่านทางเวบ็ไซต์และช่องทางโซเชยีลมีเดยี จ�ำนวน 
ทั้งสิ้น 25,101 คน สามารถแจกแจงลักษณะทั่วไปของผู้ตอบแบบส�ำรวจ ได้เป็นดังนี้

ในจ�ำนวนผู้ตอบแบบส�ำรวจทั้งหมด เพศหญิง เข้ามาตอบแบบส�ำรวจมากกว่า 
เพศชาย โดยมีเพศหญิง ร้อยละ 57.2 เพศชาย ร้อยละ 41.2 และเพศทางเลือก ร้อยละ 
1.6 ดังแสดงในภาพ 34
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ภาพ 35 ร้อยละของผู้ตอบแบบสำ�รวจ จำ�แนกตามสถานภาพสมรส
สถานภาพสมรส

28.8

59.3

ใชชีวิตคู
อยูดวยกันเฉยๆ

หยาราง/
แยกกันอยู/มาย

สมรสแบบจดทะเบียน/
ไมจดทะเบียน

โสด

9.1

2.8

ผู้ตอบแบบส�ำรวจโดยส่วนใหญ่ มีสถานภาพสมรสเป็นโสดสูงถึงร้อยละ 59.3 
ในขณะที่ผู้ที่ตอบว่าสมรสแล้วทั้งแบบจดทะเบียนสมรสและไม่จดทะเบียนสมรส 
มีร้อยละ 28.8 ส่วนอีกร้อยละ 9.1 และร้อยละ 2.8 เป็นกลุ่มของผู้ที่ตอบว่าใช้ชีวิตคู่อยู่
ด้วยกันเฉยๆ และเป็นกลุ่มที่หย่าร้าง/แยกกันอยู่/ม่าย ตามล�ำดับ ดังแสดงในภาพ 35
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เจนเนอเรชั่น16

ในการส�ำรวจคร้ังนี ้Gen Y เป็นวยัท่ีเข้ามาตอบแบบส�ำรวจมากทีส่ดุ (ร้อยละ 52.9) 
รองลงมา เป็น Gen X (ร้อยละ 32.7), Baby Boomer (ร้อยละ 8.1) และ Gen Z  
(ร้อยละ 6.3) ดังแสดงในภาพ 36

16 การแบ่งช่วงอายุของผู้ใช้อินเทอร์เน็ต จะแบ่งออกเป็น 4 เจนเนอเรชั่น ได้แก่ 	
	 1. Baby Boomers เป็นผู้ที่เกิดในปี พ.ศ.2489 – 2507 
	 2. Generation X หรือเรียกสั้นๆ ว่า Gen X เป็นผู้ที่เกิดในปี พ.ศ.2508 – 2523 
	 3. Generation Y หรือเรียกสั้นๆ ว่า Gen Y เป็นผู้ที่เกิดในปี พ.ศ.2524 – 2543
	 4. Generation Z หรือเรียกสั้นๆ ว่า Gen Z เป็นผู้ที่เกิดในปี พ.ศ.2544 เป็นต้นไป

    (อ้างอิงจากรายงานผลการส�ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2558)

ภาพ 36 ร้อยละของผู้ตอบแบบสำ�รวจ จำ�แนกตามเจนเนอเรชั่น

Baby BoomerGen Z Gen XGen Y

6.3 52.9 32.7 8.1
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ภาพ 37 ร้อยละของผู้ตอบแบบสำ�รวจ จำ�แนกตามที่พักอาศัย

ตางจังหวัด 

36.0

ในเขตเทศบาล 67.0

นอกเขตเทศบาล 33.0

64.0

กรุงเทพฯ

ที่พักอาศัย

เม่ือพิจารณาท่ีพักอาศัยของผู้ตอบแบบส�ำรวจ พบว่า มีผู้ตอบแบบส�ำรวจท่ีพัก 
อยู่ในกรุงเทพฯ ร้อยละ 36.0 และพักอยู่ต่างจังหวัด ร้อยละ 64.0 (ในจ�ำนวนผู้ที่พัก 
อยู่ต่างจังหวัดนั้น ประกอบด้วยผู้ที่พักอาศัยอยู่ในเขตเทศบาล ร้อยละ 67.0 และนอก
เขตเทศบาล ร้อยละ 33.0) ดังแสดงในภาพ 37
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ภาพ 38 ร้อยละของผู้ตอบแบบสำ�รวจ จำ�แนกตามระดับการศึกษา

1.8

23.3

56.9

4.8

8.0
4.9

0.3

0.0

สูงกวาปริญญาโท
ปริญญาโท

ปริญญาตรี

ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา

มัธยมปลาย

มัธยมตน
ประถมศึกษาหรือต่ำกวา

10.0 20.0 30.0 40.0 60.050.0

ระดับการศึกษา

โดยส่วนใหญ่ของผู้ตอบแบบส�ำรวจกว่าร้อยละ 80 เป็นผูท้ีม่กีารศกึษาระดบัปรญิญา
ตรีและสูงกว่า โดยมีผู้ตอบแบบส�ำรวจที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี, ปริญญาโท และ
สูงกว่าปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 56.9, 23.3 และ 1.8 ตามล�ำดับ ในขณะที่อีกร้อยละ 
18.0 ของผูต้อบแบบส�ำรวจเป็นผูท่ี้มกีารศกึษาระดับต�ำ่กว่าปรญิญาตร ีซึง่ประกอบด้วย 
ผู้ตอบแบบส�ำรวจที่มีการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต�่ำกว่า, ระดับมัธยมต้น, ระดับ
มัธยมปลาย และระดับปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา คิดเป็นร้อยละ 0.3, 4.9, 8.0 และ 
4.8 ตามล�ำดับ ดังแสดงในภาพ 38
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ภาพ 39 ร้อยละของผู้ตอบแบบสำ�รวจ 
จำ�แนกตามสถานภาพการทำ�งาน

วางงาน/ไมมีงานทำ

2.1

นักเรียน นักศึกษา 

14.6 ขาราชการพนักงาน
ลูกจางของรัฐ

พนักงานรัฐวิสาหกิจ
องคกรอิสระ

60.4

เจาของกิจการ

3.73.0
พอบาน/แมบาน/อื่น ๆ

พนักงาน
ลูกจางเอกชน

16.2

ประกอบธุรกิจสวนตัว

สถานภาพการทำ�งาน

กว่าร้อยละ 60 ของผู้ตอบแบบส�ำรวจ มีสถานภาพการท�ำงานเป็นข้าราชการ/
พนักงาน/ลูกจ้างของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ/องค์กรอิสระ รองลงมา เป็นพนักงาน/
ลูกจ้างเอกชน (ร้อยละ 16.2) กลุ่มนักเรียน นักศึกษา (ร้อยละ 14.6), เจ้าของกิจการ/
ประกอบธุรกิจส่วนตัว (ร้อยละ 3.7), ว่างงาน/ไม่มีงานท�ำ (ร้อยละ 2.1), พ่อบ้านและ 
แม่บ้าน (ร้อยละ 0.9) และอื่น ๆ (ร้อยละ 2.1) ดังแสดงในภาพ 39
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ภาพ 40 ร้อยละของผู้ตอบแบบสำ�รวจ 
จำ�แนกตามระดับรายได้เฉลี่ยต่อเดือน

> 90,000 บาท

50,001 - 70,000 บาท
70,001 - 90,000 บาท

40,001 - 50,000 บาท
30,001 - 40,000 บาท
20,001 - 30,000 บาท
15,001 - 20,000 บาท
10,001 - 15,000 บาท
5,001 - 10,000 บาท

< 5,000 บาท

3.2

2.1

5.0

6.1

9.8

24.3

15.8

13.5

13.8

6.4

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน

เมื่อพิจารณารายได้เฉลี่ยต่อเดือนของผู้ตอบแบบส�ำรวจ พบว่า โดยส่วนใหญ่ 
เป็นผู้ที่มีรายได้เฉลี่ยอยู่ในช่วง 10,001 – 30,000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 53.6 
รองลงมา อีกร้อยละ 26.2 เป็นผู้ที่มีรายได้เฉลี่ยมากกว่า 30,000 บาทต่อเดือนขึ้นไป 
และอีกร้อยละ 20.2 เป็นผู้ที่มีรายได้เฉลี่ยน้อยกว่า 10,000 บาทต่อเดือน ดังแสดง 
ในภาพ 40
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ภาพ 41 ร้อยละของผู้ตอบแบบสำ�รวจ 
จำ�แนกตามระดับรายได้เฉลี่ยต่อเดือนของครัวเรือน

> 150,000 บาท

110,001 - 130,000 บาท
130,001 - 150,000 บาท

90,001 - 110,000 บาท
70,001 - 90,000 บาท
50,001 - 70,000 บาท
30,001 - 50,000 บาท
10,001 - 30,000 บาท

< 10,000 บาท

7.6
2.5

4.1

6.6

7.7

14.3

24.1

27.6
5.5

รายได้เฉลี่ยต่อเดือนของครัวเรือน

เมื่อพิจารณารายได้เฉลี่ยต่อเดือนของครัวเรือนของผู้ตอบแบบส�ำรวจ พบว่า 
ร้อยละ 66.0 ของผู้ตอบแบบส�ำรวจ อยู่ในครัวเรือนที่มีรายได้เฉลี่ย 10,001 – 70,000 
บาทต่อเดือน รองลงมา ร้อยละ 28.5 ของผู้ตอบแบบส�ำรวจ อยู่ในครัวเรือนที่มีรายได้
เฉลี่ยมากกว่า 70,000 บาทต่อเดือนขึ้นไป และอีกร้อยละ 5.5 ของผู้ตอบแบบส�ำรวจ 
อยู่ในครัวเรือนที่มีรายได้เฉลี่ยน้อยกว่า 10,000 บาทต่อเดือน ดังแสดงในภาพ 41
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แบบส ำรวจพฤติกรรมผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในประเทศไทย ปี 2560 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพ้ืนฐำน (รวม 8 ข้อ) 

1. เพศ  

  ชาย    หญิง    เพศทางเลือก/เพศที่สาม 

2. สถานภาพสมรส 

  โสด  

  สมรส/แต่งงาน ทั้งที่จดทะเบยีนและไม่จดทะเบียน 

  ใช้ชีวิตคู่อยู่ด้วยกันเฉย ๆ    หย่าร้าง/แยกกันอยู/่ม่าย 

3. อาย ุ………………………. ปี (นับอายุเต็มปี เศษของเดือนให้ปัดท้ิง) 

4. ท่านพักอาศัยอยู่ทีใ่ดในปัจจุบัน (ไม่จ าเป็นต้องตรงกับทะเบียนบ้าน) 

จังหวัด    

  ต่างจังหวัดในเขตเทศบาล   ต่างจังหวัดนอกเขตเทศบาล  

(หากปัจจุบันนี้ท่านพักอาศัยในต่างประเทศ กรณุายุติการตอบแบบส ารวจ)  

5. ระดับการศึกษาสูงสุดของท่านหรอืท่านก าลังศึกษาอยู่ในระดับใด   

 ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า   มัธยมต้น   

 มัธยมปลาย    ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา  

 ปริญญาตร ี    ปริญญาโท 

 สูงกว่าปริญญาโท 
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6. อาชีพหลัก/งานประจ าของท่าน 

 ข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ/องค์กรอิสระ   

 เจ้าของกิจการ/ประกอบธุรกจิส่วนตัว   พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน   

 นักเรียน/นักศึกษา     พ่อบ้าน/แม่บ้าน 

 ว่างงาน/ไม่มีงานท า    อื่น ๆ (โปรดระบุ).................. 

7. รายได้เฉลี่ยต่อเดือนของ ท่ำน (รายได้ที่เป็นตัวเงิน)  

 ไม่เกิน 5,000 บาท      5,001 – 10,000 บาท   

 10,001 – 15,000 บาท     15,001 – 20,000 บาท    

 20,001 – 30,000 บาท     30,001 – 40,000 บาท    

 40,001 – 50,000 บาท     50,001 – 70,000 บาท   

 70,001 – 90,000 บาท     มากกว่า 90,000 บาท 

8. รายได้เฉลี่ยต่อเดือนของ ทั้งครัวเรือน (รายได้ทีเ่ป็นตัวเงิน)  

 ไม่เกิน 10,000 บาท     10,001 – 30,000 บาท   

 30,001 – 50,000 บาท     50,001 – 70,000 บาท   

 70,001 – 90,000 บาท     90,001 – 110,000 บาท 

 110,001 – 130,000 บาท    130,001 – 150,000 บาท 

 มากกว่า 150,000 บาท 
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ส่วนที่ 2 พฤติกรรมกำรใช้อินเทอร์เน็ต (รวม 8 ข้อ) 
9. ในรอบสัปดำหท์ี่ผ่ำนมำ ท่านใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยต่อวันมากน้อยเพียงใด  

(ไม่นับรวม การเปิดอินเทอรเ์น็ตทิง้ไว้ โดยไม่มีการใช้งานทางออนไลน์) 
ช่วงวันท ำงำน/วันเรียนหนังสือ ท่านใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยวันละ ... ช่ัวโมง ..... นาที  
และท่านใช้เวลาท ากิจกรรมต่าง ๆ เหล่านี้ ใน ช่วงวันท ำงำน/วันเรียนหนังสือ  
โดยเฉลี่ยวันละ ….. ช่ัวโมง ...... นาที 

ใช้ Social Media เช่น Facebook, Instagram, Line เป็นต้น ….ช่ัวโมง ..นาท ี
ดูโทรทัศน์/ดูภาพยนตร/์ฟังวิทยุออนไลน ์ ….ช่ัวโมง ..นาท ี
เล่นเกมออนไลน ์ ….ช่ัวโมง ..นาท ี
อ่านหนังสอืทางออนไลน ์ ….ช่ัวโมง ..นาท ี
อื่น ๆ (โปรดระบุ)................................................................ ….ช่ัวโมง ..นาท ี

รวม ….ช่ัวโมง ..นาท ี
ช่วงวันหยุด ท่านใช้อินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยวันละ …….. ช่ัวโมง ....... นาที  
และท่านใช้เวลาท ากิจกรรมต่าง ๆ เหล่านี้ในช่วงวันหยุด  
โดยเฉลี่ยวันละ ….. ช่ัวโมง ...... นาที 

ใช้ Social Media เช่น Facebook, Instagram, Line เป็นต้น ….ช่ัวโมง ..นาท ี
ดูโทรทัศน์/ดูภาพยนตร/์ฟังวิทยุออนไลน ์ ….ช่ัวโมง ..นาท ี
เล่นเกมออนไลน ์ ….ช่ัวโมง ..นาท ี
อ่านหนังสือทางออนไลน์  ….ช่ัวโมง ..นาท ี
อื่น ๆ (โปรดระบุ)................................................................ ….ช่ัวโมง ..นาท ี

รวม ….ช่ัวโมง ..นาท ี

10. ขอให้ท่านประเมินในภาพรวมว่า เมื่อเปรียบเทียบกับปีที่ผ่ำนมำ ท่ำนใช้อินเทอร์เน็ต 
โดยเฉลี่ยต่อวัน เปลี่ยนแปลงไปอย่างไร 
 เพิ่มขึ้น...........ชั่วโมง..........นาที  ลดลง.............ชั่วโมง......... นาท ี
 ไม่เปลีย่นแปลง 
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11. ในรอบสัปดำหท์ี่ผ่ำนมำ ท่านใช้อินเทอร์เน็ตที่ใดเป็นส่วนใหญ่   
(เลือกตอบได้ไม่เกิน 3 ข้อ)  
 บ้าน/ที่พักอาศัย    ที่ท างาน  

 สถานศึกษา    ร้านอินเทอร์เน็ต/ร้านเกม  

 ที่สาธารณะ เช่น โรงแรม, ร้านกาแฟ, ร้านอาหาร, ห้างสรรพสนิค้า เป็นต้น 

ระหว่างเดินทาง    อื่น ๆ (โปรดระบุ) ………………… 

12. ในรอบ 3 เดือน ท่ีผ่ำนมำ ท่านท ากิจกรรมต่าง ๆ ต่อไปนี้ผ่านทางอนิเทอร์เน็ตด้วย
หรือไม่ (กรณุาตอบทุกกิจกรรมท่ีท่านท า) 
 รับ-ส่งอีเมล    ค้นหาข้อมูล  
 เรียนผ่านระบบออนไลน์ (e-Learning) 
 หางาน/สมัครงานทางออนไลน์  ดูข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับหุ้น 
 ท าธุรกรรมทางการเงิน เช่น โอนเงิน, ช าระค่าสินค้าและบริการ,  
     ช าระค่าบัตรเครดิต, สอบถามยอดเงินในบัญชี เป็นต้น 
 จ่ายภาษีออนไลน ์   ซื้อสินค้าและบริการ  
 ขายสินค้าและบริการ  
 จอง/ซื้อตั๋วชมภาพยนตร์/การแสดง/คอนเสิรต์ออนไลน์  
 ใช้ Social Media เช่น Facebook, Instagram, Line, Youtube เป็นต้น      
 เล่นเกมออนไลน ์
 ดาวน์โหลดเกม/ไอเทมในเกม  ดาวน์โหลดภาพยนตร์/แอนเิมชัน  
 ดาวน์โหลดเพลง    ดาวน์โหลดซอฟต์แวร ์
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ท่านท ากิจกรรมนี้ผ่านอินเทอร์เน็ตเทียบกับผ่านวิธีการแบบดั้งเดิม คิดเป็นสัดส่วนเท่าใด  
 ดูโทรทัศน์  
ดูผ่านอินเทอร์เน็ต…....…..%     ดผู่านเครื่องรับโทรทัศน์/ช่องทางอื่น ๆ.............% 
 ฟังเพลง    
ฟังผ่านอินเทอร์เน็ต………..%    ฟังผ่านวิทยุ/เครื่องเสียง/ช่องทางอื่น ๆ..............% 
 ดูถ่ายทอดสด   
ดูผ่านอินเทอร์เน็ต……….....%    ดผู่านเครื่องรับโทรทัศน์/ช่องทางอื่น ๆ..............% 
 ดูภาพยนตร์   
ดูผ่านอินเทอร์เน็ต……........%     ดูในโรงภาพยนตร์/ช่องทางอื่น ๆ..............% 
 อ่านหนังสือ   
อ่านผ่านอินเทอร์เน็ต…….....%    อ่านหนังสือเป็นเล่ม/ฉบับ/ช่องทางอื่น ๆ............% 
ประเภทของหนังสือท่ีท่านนิยม อ่ำนทำงออนไลน์หรือดำวน์โหลดมำอ่ำน มำกกว่ำ  
กำรอ่ำนหนังสือเป็นเลม่/ฉบับ คือ (เลือกตอบไดม้ากกว่า 1 ข้อ)  
 หนังสือเด็ก    นิยาย   
 บันเทิง    ท่องเที่ยว  
ต ารา/สูตรอาหาร   สุขภาพ  
 หนังสือเรียน    หนังสือพิมพ์  
 การ์ตูน    นิตยสาร/แมกกาซีน 
 สารคด ี    อื่น ๆ (โปรดระบุ)............................ 

 คุยโทรศัพท์  
คุยผ่านอินเทอร์เน็ต……….% คุยผ่านเครื่องโทรศัพท์/ช่องทางอื่น ๆ...........% 
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 จอง/ซื้อตั๋วโดยสาร 
จองผ่านอินเทอร์เน็ต………..% จองผ่านตัวแทน/ช่องทางอื่น ๆ...........% 
 จองโรงแรม   
จองผ่านอินเทอร์เน็ต………...% จองผ่านตัวแทน/ช่องทางอื่น ๆ..............% 
 บริการแท็กซี่   
เรียกผ่านอินเทอร์เน็ต………..% โบกเรียก/เรียกผ่านศูนย์/ช่องทางอื่น ๆ........% 
 บริการรับ-ส่งเอกสาร 

 ใช้บริการผ่านอินเทอรเ์น็ต……% ส่งทางไปรษณยี์/จา้งวินมอเตอรไ์ซด์/ช่องทางอื่น ๆ...% 
 บริการสั่งอาหาร   
ใช้บริการผ่านอินเทอรเ์น็ต…%      สั่งทางโทรศัพท/์จ้างวินมอเตอร์ไซด์/ช่องทางอื่น ๆ....% 
 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ............................... 
ท่านท ากิจกรรมนี้ผ่านอินเทอร์เน็ตเทียบกับผ่านวิธีการแบบดั้งเดิม คิดเป็นสัดส่วนเท่าใด  
ผ่านอินเทอร์เนต็………..........% ผ่านช่องทางอื่น ๆ………..........% 
13. ในรอบ 3 เดือน ที่ผ่ำนมำ ท่านใช้ Social Media/ Online Community เหล่านี ้

 มากน้อยเพียงใด  
  ใช้บ่อย  ใช้น้อย  ไม่ใช ้

  ใช้บ่อย  ใช้น้อย  ไม่ใช ้

  ใช้บ่อย  ใช้น้อย  ไม่ใช ้

 
 ใช้บ่อย  ใช้น้อย  ไม่ใช ้

 
 ใช้บ่อย  ใช้น้อย  ไม่ใช ้
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 ใช้บ่อย  ใช้น้อย  ไม่ใช ้

 
 ใช้บ่อย  ใช้น้อย  ไม่ใช ้

อื่น ๆ (โปรดระบุ)........................  ใช้บ่อย  ใช้น้อย  ไม่ใช ้

14. การท ากิจกรรมผ่านอินเทอร์เน็ตของท่าน ในรอบ 3 เดือน ที่ผ่ำนมำ ท่านพบปัญหา
ใดบ้าง (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 ความล่าช้าในการเช่ือมต่อ/ใช้งานอินเทอร์เน็ต  
 การให้บริการอินเทอร์เน็ตยังไม่ทั่วถึง  ปริมาณโฆษณาออนไลน์ท่ีมารบกวน 
 ติดไวรสัคอมพิวเตอร ์   ถูกหลอกลวงทางอินเทอร์เน็ต 
 เกิดปัญหา แต่ไมรู่้จะไปขอความช่วยเหลือจากใคร 
 เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตยากหรือหลุดบ่อย 
 เสียค่าใช้จ่ายแพง เช่น ค่าบรกิาร, ค่าอุปกรณ์การใช้งาน 
 ถูกรบกวนด้วยอีเมลขยะ    ถูกรบกวนด้วยสื่อลามกอนาจาร  
 ถูกละเมดิข้อมูลส่วนบุคคลหรอืความเป็นส่วนตัว  
 ไม่มั่นใจว่าข้อมลูที่ปรากฏบนอินเทอร์เน็ตจะเชื่อถือได ้
 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ........................................................... 

15.  เพื่อประเมินความเชื่อมั่น/ความไว้ใจในการปกป้องข้อมูลส่วนบุคคลและความมั่นคง  
 ปลอดภัยในการใช้งานอินเทอร์เน็ต ท่านเห็นด้วยกับข้อความต่อไปนีห้รือไม ่

 เห็นด้วย 
อย่ำงยิ่ง 

ค่อนข้ำง 
เห็นด้วย 

ค่อนข้ำง 
ไม่เห็นด้วย 

ไม่เห็นด้วย 
อย่ำงยิ่ง 

ฉันเชื่อมั่นผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ตของฉนั     
ฉันเชื่อมั่นแพลตฟอร์มการท าธุรกรรมทางการเงิน
บนโทรศัพท์มือถือที่ฉันใช้งานอยู่  

    
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เห็นด้วย 
อย่ำงยิ่ง 

ค่อนข้ำง 
เห็นด้วย 

ค่อนข้ำง 
ไม่เห็นด้วย 

ไม่เห็นด้วย 
อย่ำงยิ่ง 

ฉันเชื่อมั่นบริษัทผู้ให้บริการสืบค้นข้อมูลทาง
อินเทอร์เน็ตที่ฉันใช้งานอยู่  

    

ฉันเชื่อมั่นในการใช้งานอินเทอร์เน็ต     
ฉันเช่ือมั่นเครือข่ายสังคมออนไลน์ที่ฉันใช้งานอยู่     
ฉันเชื่อมั่นว่ารัฐบาลไทยด าเนินการออนไลน์
อย่างมีความรับผิดชอบ 

    

ฉันเช่ือมั่นว่ารัฐบาลต่างประเทศโดยสว่นใหญ่
ด าเนินการออนไลน์อยา่งมีความรับผิดชอบ 

    

16. ท่านมีพฤติกรรมการออนไลน์อะไรที่เปลี่ยนแปลงไปบา้ง ในรอบ 1 ปี ที่ผ่ำนมำ  
(กรุณาตอบทุกข้อท่ีตรงกับพฤติกรรมของท่าน) 

 หลีกเลี่ยงการเปิดอีเมลทีไ่ม่รูจ้กั/หลีกเลี่ยงการเข้าเว็บไซต์และแอปพลิเคชัน 
     บางอัน/หลีกเลี่ยงการคลิกลิงค์ที่ไม่รู้จัก 

 ใช้ซอฟต์แวร์ป้องกันไวรัส/อัพเดทซอฟต์แวร์บ่อยขึ้น  

 เปลี่ยนรหสัผา่นเป็นประจ า/ใช้การพิสูจน์ตัวตน 2 ขั้นตอน เช่น รหัสผ่านและ  
    OTP/ตั้งค่าความเป็นส่วนตัวเพิ่มมากขึ้น/เลือกผู้ให้บริการที่มีการก าหนดรหัสผ่าน 
    ในการใช้งาน/ใช้ VPN (เครือข่ายส่วนตัวเสมือน)   

 ให้ประวัติส่วนตัวเท่าที่จ าเป็น/ระมัดระวังการพดู/การโพสต์ทางออนไลน์/ 
    เลือกสรรคนท่ีคยุด้วยมากขึ้น  

 ใช้อินเทอร์เน็ต/ท าธุรกรรมทางการเงิน/ซื้อสินคา้ออนไลน์น้อยลงกว่าเดิม 

 ปิดบัญชี Facebook และบัญชีสื่อสังคมออนไลน์อ่ืน ๆ    

   ใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อความบันเทงิ/เพื่อสร้างปฏสิัมพันธ์ทางสังคม/เพื่อท าธุรกิจ/ 
           ซื้อสินค้าออนไลน์มากขึน้  

 อื่น ๆ (โปรดระบุ)............................................  
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ส่วนที่ 3 กำรซ้ือสินค้ำ/บริกำรออนไลนข์องคนไทยในยุค Thailand 4.0 (รวม 10 ข้อ)  

(กำรตอบค ำถำมในส่วนที่ 3 นี้ ขอให้เป็นกิจกรรมที่เกิดขึ้นในช่วงเวลำ 3 เดือนที่ผ่ำนมำ) 
17. ในรอบ 3 เดือน ที่ผ่ำนมำ ท่านเข้าเยี่ยมชมเว็บไซต์/แอปพลเิคชันขายของออนไลน์บ้าง

หรือไม ่
 เข้า     ไม่เข้าเลย 

18. ในรอบ 3 เดือน ที่ผ่ำนมำ ปัจจัยใดต่อไปนีม้ีอิทธิพลกับท่านใน กำรตัดสินใจเข้ำเยี่ยม
ชมเว็บไซต์/แอปพลิเคชัน ขายของออนไลน์  (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
 โฆษณาจากโทรทัศน์, วิทยุ, หนังสือพิมพ์, Billboard, แผ่นพับ, งานแสดงสินค้า 
 โฆษณาจากเว็บไซต์/โซเชียลมเีดียต่าง ๆ เช่น Facebook, Twitter เป็นต้น 
 มีส่วนลด มีของแถม  ข้อมูลที่ได้จากรีวิว/ความคิดเห็นของผู้เคยใช้สินค้า 
 เป็นเว็บไซต์ที่อยู่ในอันดับต้นๆ ของการค้นหาผ่าน Search Engine เช่น  
     google, bing เป็นต้น 
 ความเห็นจาก Blogger, Net Idol, ดารา นักร้อง, เซเล็บ เป็นตน้ 
 ค าแนะน าจากเพื่อนว่าด/ีมีการบอกต่อ ๆ กันมา 
 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ............................................... 
ในรอบ 3 เดือน ที่ผ่ำนมำ ท่านซื้อสินค้า/บริการออนไลน์บ่อยแคไ่หน  
 ไม่ได้ซื้อเลย    เดือนละครั้ง  

   2 – 5 ครั้งต่อเดือน    มากกว่า 5 ครั้งต่อเดือน  
เหตุผลทีท่่านซื้อสินคา้/บริการออนไลน์ ในรอบ 3 เดือน ท่ีผ่ำนมำ คือ  
(กรุณาตอบทุกข้อท่ีเป็นเหตุผลของท่าน)  
 การซื้อของออนไลน์เป็นเรื่องง่าย/ประหยัดเวลาและการเดินทาง สั่งซื้อได้ตลอด  
     24 ชม.   
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 มีความปลอดภัยในการซื้อ   
 สนุกกับการชอปปิงบนเว็บ/เปรียบเทียบราคาได้ ท าให้เลือกซื้อสินค้า/บริการที่มี 
     ราคาถูกกว่าซื้อผ่านหน้าร้าน/ มีสินค้าให้เลือกหลากหลาย/การน าเสนอข้อมูล 
     ของสินค้า/บริการ เช่น รูปภาพของสินค้าชัดเจน น่าสนใจ 
 เป็นสินค้าท่ีมีจ าหน่ายเฉพาะทางออนไลน์ ไม่สามารถหาซื้อจากท่ีอื่นได้  
 มีบริการ Call center ท าหน้าที่ดูแลลูกค้า 
 เว็บไซต์ค้นหาสินค้าได้ง่าย/มีการออกแบบเว็บไซต์ให้รองรับอุปกรณ์ที่แตกต่างกนั  
     เช่น Mobile responsive 
 มีโปรโมชั่นที่ถูกใจ เช่น ส่วนลด, ของแถม เป็นต้น  
 มีการรับประกันความพอใจ “ไม่พอใจ ยินดีคืนเงิน” 
 มีบริการจัดส่งสินค้าท่ีสะดวก รวดเร็ว   
 ผู้ขายสินค้า/บริการเป็นผู้มีชื่อเสียง/มีความน่าเชื่อถือ 
 สามารถเลือกแหล่งผลิต/ประเทศผู้ผลิตสินค้า/บริการที่ต้องการได้ 
 สามารถเลือกชอปปิงจากเว็บไซต์ที่ ได้รับเครื่องหมายรับรองความน่าเช่ือถือ  
     (Trustmark) 
 สามารถเลือกซื้อสินคา้/บริการที่มีการคดัสรรมาเป็นอย่างดี เช่น ผลิตภัณฑ์ 
     OTOP 5 ดาว เป็นต้น 
 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ........................................................... 

สาเหตุที่ท่านไม่ซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ ในรอบ 3 เดือน ท่ีผ่ำนมำ เพราะ 
(เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
 ไม่ไดส้ัมผัส/ไม่ได้ลอง ก่อนซื้อ  ไม่ไดเ้จอผู้ขายโดยตรง   
 ชอบเดินชอปปิงมากกว่า   กลัวโดนหลอก   
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 เคยได้ยินขา่ว/สิ่งทีไ่ม่ดเีกี่ยวกบัการชอปปิงออนไลน์   
 ราคาสินค้าแพงกว่าซื้อผา่นหน้าร้าน 

   ค่าใช้จ่ายในการซื้อสินค้า/บรกิารออนไลนส์ูง เช่น ค่าขนส่ง, ค่าธรรมเนยีม เป็นต้น 
 ไม่สามารถช าระเงินทางออนไลน์ได้  การซื้อสินค้าออนไลน์เป็นเรื่องยากเกินไป 
 ไม่พบสินค้าที่ต้องการ    
 ไม่มีบริการจัดส่งสินค้า/บริการที่ต้องการไปยังท่ีอยู่ของฉัน  
 ไม่สามารถเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตไดเ้มื่อต้องการใช้งาน     
 อื่น ๆ (โปรดระบุ)............................................ 

19. ในรอบ 3 เดือน ที่ผ่ำนมำ ท่านซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ประเภทใด มีปริมาณและ
มูลค่ามากน้อยเพียงใด   

จ ำนวนครั้งทั้งหมดที่ซื้อ (ครั้ง)   มูลค่ำที่ซื้อรวม (บำท)  

แฟชั่น/เครื่องแต่งกำย   …………………………                 …………………………  

อัญมณี เครื่องประดบั  …………………………                 …………………………     

สุขภำพและควำมงำม   …………………………                 …………………………     
เช่น เครื่องส าอาง อาหารเสริม ยา เปน็ต้น  
สั่งอำหำรออนไลน์   …………………………                 …………………………      
เช่น พิซซ่า ไก่ทอด เป็นต้น                         
ของอุปโภคบริโภค   …………………………                 …………………………      
เช่น ข้าวสาร อาหาร แชมพู สบู ่เป็นต้น         
เครื่องใช้ภำยในบ้ำน   …………………………                 …………………………      
เช่น เครื่องใช้ไฟฟ้า เครื่องครัว เฟอร์นิเจอร์ เป็นต้น  
อุปกรณ์ไอที    …………………………                 …………………………      
เช่น คอมพิวเตอร์ โทรศัพท์มือถือ เป็นตน้                 
กำรเงิน/กำรลงทุน   …………………………                 …………………………      
เช่น หุ้น กองทุน ประกัน เป็นต้น                
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จ ำนวนครั้งทั้งหมดที่ซื้อ (ครั้ง)   มูลค่ำที่ซื้อรวม (บำท)  

บันเทิง    …………………………                 …………………………      
เช่น ตั๋วชมภาพยนตร์, คอนเสิร์ต เป็นตน้               
ดำวน์โหลด    …………………………                 …………………………      
เช่น เพลง, ภาพยนตร์, เกม, สติ๊กเกอร์ เป็นต้น                    
กำรเดินทำง/ท่องเทีย่ว  …………………………                 …………………………      

อ่ืน ๆ (โปรดระบุ).............................  …………………………                 …………………………      
20. ในรอบ 3 เดือน ที่ผ่ำนมำ ท่านช าระเงินค่าสินค้า/บริการที่ซื้อทางออนไลน์ผ่าน

อุปกรณ์ใด และคิดเป็นสดัส่วนเท่าไร 
คอมพิวเตอร์, โน้ตบุ๊ค…………….%   
อุปกรณ์เคลื่อนที่ ได้แก่ สมำร์ตโฟนและแท็บเล็ตคอมพิวเตอร์...............% 

21. ในรอบ 3 เดือน ที่ผ่ำนมำ ท่านช าระค่าสินค้า/บริการที่ซื้อทางอินเทอร์เน็ตด้วยวิธีการใด 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

ช ำระทำงออนไลน์ (กรุณำระบุทุกวิธีกำรที่ท่ำนใช้) 
 บัตรเครดิต เช่น VISA, Master card, UnionPay, JCB, AMEX, TPN เป็นต้น 
 บัตรเดบติ   
 บัตรพรีเพด เช่น wecard, mPay, Paysbuy Mastercard, Airpay, T2P เป็นต้น 
 บัตรเติมเงิน เช่น AIS, DTAC , True Topup card เป็นต้น  
 บัตรของขวัญหรือบัตรก านัล 
 โอนเงินผ่านตู้ ATM 
 โอนเงินผ่านเว็บไซต์ธนาคาร (Internet Banking)   
 โอนเงินผ่านแอปพลิเคชันธนาคาร (Mobile Banking) 
 ช าระด้วยกระเป๋าเงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Wallet) เช่น mPay, PAYSBUY,  
    True money, LinePay, Airpay, PayPal เป็นต้น 
 สื่อกลางในการแลกเปลี่ยนแบบดิจิทัล (Cryptocurrencies) เชน่ Bitcoin  
 อื่น ๆ (โปรดระบุ) ...................................................................... 
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22. กรุณาประเมินในภาพรวมวา่ ในรอบ 3 เดือน ที่ผ่ำนมำ ท่านช าระค่าสินค้า/บริการที่

ซื้อทางออนไลน์ด้วยวิธีการใด และคิดเป็นสัดส่วนเท่าไร  
ออนไลน์........................................% ออฟไลน์...............................................% 
จากข้อ 23 สาเหตุใดท่ีท าให้ท่านยงัคงช าระเงินแบบออฟไลน์ (เลือกตอบไดม้ากกว่า 1 ข้อ)  
(หากตอบสัดส่วนออนไลน์ในข้อ 23 เป็น 0% จึงตอบข้อนี้ได้) 

 ไม่รู้จัก/ไมรู่้วิธีการช าระเงินทางออนไลน ์  
 ไม่รู้ว่าใช้กับสินค้าหรือบริการใดได้บ้าง 
 กลัวไม่มีหลักฐานยืนยันการท ารายการ  ไม่มั่นใจในความปลอดภยั 
 ช าระด้วยวิธีนี้สะดวกและสบายใจมากกว่าการช าระเงินทางออนไลน์  
 ขั้นตอนการช าระเงินทางออนไลน์ยุ่งยาก 
 อื่น ๆ (โปรดระบุ).............................................................................................. 

23. ในการซื้อสินค้า/บริการออนไลน์ ในรอบ 3 เดือน ที่ผ่ำนมำ ท่านพบปัญหาต่าง ๆ 
เหล่านี้บ้างหรือไม ่
 พบ ปัญหาที่พบ คือ (ตอบไดม้ากกว่า 1 ข้อ) 

ช ำระทำงออฟไลน์ (กรุณำระบุทุกวิธีกำรที่ท่ำนใช้) 
 นัดเจอผู้ขาย ช าระด้วยเงินสด  โอนเงินผ่านเคาน์เตอร์ธนาคาร  
 เก็บเงินปลายทาง (Cash on Delivery) 
 จุดรับช าระเงิน เช่น Tesco Lotus, Big C, 7-11, FamilyMart, Cenpay,  
     TrueShop เป็นต้น 
 อ่ืน ๆ (โปรดระบุ) ...................................................................... 
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 ได้รบัสินค้าไมต่รงตามในเว็บไซต์  ได้รบัสินค้าไม่ครบตามจ านวนที่สั่งซื้อ 

 จ่ายเงินแล้วไมไ่ด้สินค้า   ได้รบัสินค้าล่าช้ากว่าก าหนด  

 สินค้าช ารดุเสยีหาย   ส่งคืนสินค้าแล้ว ไมไ่ดร้ับเงินคนื 

 สินค้าท่ีได้รับ มีคณุภาพด้อยกว่าหรือไมต่รงตามที่โฆษณา 

 อื่น ๆ โปรดระบุ .................................................................................................... 

 ไม่พบ   
24. เมื่อท่านพบปัญหาจากการซื้อสินค้า/บริการออนไลน์แล้ว ท่านได้ท าการร้องเรยีน/ 

แสดงความคดิเห็นหรือไม่ อย่างไร  
 
 ท า โดย (เลือกตอบได้ไม่เกิน 3 ข้อ) 

  ร้องเรียนผ่านเว็บไชต์ของสินค้า/บริการนั้น       

 แสดงความคดิเห็นผ่านเครือข่ายสังคมออนไลน ์  แจ้งความ 

  ร้องเรียนผ่านหน่วยงานภาครฐั (โปรดระบุชื่อหน่วยงาน)....................................... 

  อื่น ๆ (โปรดระบุ) ........................................................................ 

 ไม่ท า เพราะ (เลือกตอบได้ไมเ่กิน 3 ข้อ) 

 ไม่ทราบว่าต้องไปร้องเรยีนที่ไหน  ไม่ทราบขั้นตอน/วิธีการร้องเรยีน  

 ยุ่งยากเสียเวลา    ความเสียหายไม่มาก  

 อื่น ๆ โปรดระบุ .............................................................. 
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25. ท่านคิดว่ากฎข้อบังคับหรือความคุม้ครองต่าง ๆ ดังต่อไปนี้มีความส าคัญต่อการชอปปิง
ออนไลน์ของท่านมากน้อยเพียงใด  

      ส ำคัญมำก ค่อนข้ำง 
ส ำคัญ 

ค่อนข้ำง 
ไม่ส ำคัญ 

ไม่ส ำคัญเลย 

การคุ้มครองผู้บริโภคทางออนไลน์     
การปกปอ้งข้อมูลส่วนบุคคล     
การป้องกันอาชญากรรมทางไซเบอร์ เช่น การฉอ้ฉล 
ฉ้อโกงหรือหลอกลวงเพื่อผลประโยชน ์(Fraud) การ
จารกรรม (Theft) การปลอมแปลงหรือละเมิดสิทธิ
ส่วนบุคคล (Forgery and infringements of 
privacy) 

    

การป้องกันการร่ัวไหลของข้อมูล (Data Breaches)     
มีค าเตือนเรื่องอัตราภาษีอากรชัดเจน เมื่อซื้อสินค้า
ออนไลน์จากต่างประเทศ 

    

กลไกการระงับข้อพิพาทของการซ้ือสินค้า/บริการทั้ง
แบบออนไลน์ และออฟไลน์ข้ามพรมแดน (Online or 
Offline Cross-border Dispute Resolution) 

    

 
****ขอขอบพระคุณเป็นอย่ำงสงูท่ีท่ำนได้กรุณำสละเวลำตอบแบบส ำรวจชุดนี้ **** 
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รายชื่อหน่วยงานผู้ให้ความอนุเคราะห์ในการติดป้ายประกาศ (Banner) 
โดยไม่คิดค่าใช้จ่าย

รายชื่อหน่วยงานผู้ให้ความอนุเคราะห์ในการติดป้ายประกาศ (Banner)โดยไม่คิดค่าใช้จ่าย 
1 กรมการกงสุล 

 
31 กรมทรัพยากรน ้าบาดาล  

2 กรมการขนส่งทางน ้าและพาณิชยนาวี  
 

32 กรมทางหลวง 
3 กรมการขนส่งทางบก 

 
33 กรมทางหลวงชนบท 

4 กรมการขนส่งทางอากาศ  
 

34 กรมท่าอากาศยาน 
5 กรมการค้าต่างประเทศ 

 
35 กรมที่ดิน 

6 กรมการค้าภายใน 
 

36 กรมธนารักษ ์
7 กรมการจัดหางาน 

 
37 กรมธุรกิจพลังงาน 

8 กรมการท่องเท่ียว 
 

38 กรมบังคับคดี 
9 กรมการปกครอง 

 
39 กรมบัญชีกลาง 

10 กรมการประกันภัย 
 

40 กรมประชาสัมพันธ์  
11 กรมการพัฒนาชุมชน 

 
41 กรมประมง 

12 กรมการแพทย ์
 

42 กรมปศุสัตว์  
13 กรมการศาสนา 

 
43 กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภยั 

14 กรมการศึกษานอกโรงเรียน 
 

44 กรมป่าไม้ 
15 กรมกิจการเด็กและเยาวชน  

 
45 กรมพัฒนาการแพทยแ์ผนไทยและการแพทย์

ทางเลือก 
16 กรมกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว 

 
46 กรมพัฒนาที่ดิน 

17 กรมควบคุมมลพิษ 
 

47 กรมพัฒนาธุรกจิการค้า 
18 กรมควบคุมโรค  

 
48 กรมพัฒนาฝีมือแรงงาน 

19 กรมความร่วมมือระหวา่งประเทศ  
 

49 กรมพัฒนาพลังงานทดแทนและอนุรกัษพ์ลังงาน 
20 กรมคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ 

 
50 กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ 

21 กรมคุมประพฤต ิ
 

51 กรมพิธีการทูต 
22 กรมเจรจาการค้าระหวา่งประเทศ 

 
52 กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน 

23 กรมเจ้าท่า  
 

53 กรมยุโรป 
24 กรมชลประทาน 

 
54 กรมโยธาธกิารและผังเมือง 

25 กรมเชื อเพลิงธรรมชาติ  
 

55 กรมราชทัณฑ์ 
26 กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 

 
56 กรมราชองครักษ์ 

27 กรมทรัพย์สินทางปัญญา 
 

57 กรมโรงงานอุตสาหกรรม 
28 กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง 

 
58 กรมวิชาการเกษตร  

29 กรมทรัพยากรธรณี 
 

59 กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ 
30 กรมทรัพยากรน ้า   60 กรมวิทยาศาสตร์บริการ  
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61 กรมวิเทศสหการ   91 กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
62 กรมศุลกากร   92 กระทรวงคมนาคม 
63 กรมเศรษฐกิจระหว่างประเทศ   93 กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม 
64 กรมส่งเสริมการเกษตร   94 กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
65 กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น   95 กระทรวงพลังงาน 
66 กรมส่งเสริมการส่งออก   96 กระทรวงพาณิชย ์
67 กรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อม   97 กระทรวงมหาดไทย 
68 กรมส่งเสริมสหกรณ์   98 กระทรวงยุติธรรม 
69 กรมส่งเสริมอุตสาหกรรม   99 กระทรวงวัฒนธรรม 
70 กรมสนธิสัญญาและกฎหมาย   100 กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
71 กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ   101 กระทรวงศึกษาธิการ 
72 กรมสรรพสามิต   102 กระทรวงอุตสาหกรรม 
73 กรมสรรพากร   103 กรุงเทพมหานคร 
74 กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน   104 กศน. อ้าเภอลอง จังหวัดแพร ่
75 กรมสอบสวนคดีพิเศษ   105 กศน.อ้าเภอเภอเมืองจันทร์ จังหวัดจันทบุรี 
76 กรมสามัญศึกษา   106 กองทัพบก 
77 กรมสารนิเทศ   107 กองทัพเรือ 
78 กรมอนามัย   108 กองทัพอากาศ 
79 กรมอเมริกาและแปซิฟิกใต้   109 กองทุนบ้าเหน็จบา้นาญขา้ราชการ 
80 กรมอาเซียน   110 กองทุนให้กู้ยืมเพือ่การศึกษา 
81 กรมอุตสาหกรรมพื นฐานและการเหมืองแร่   111 กองบังคับการต้ารวจทอ่งเที่ยว 
82 กรมอุตุนิยมวิทยา   112 กองบัญชาการทหารสูงสุด 
83 กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุพ์ืช    113 การกีฬาแห่งประเทศไทย 
84 กรมเอเชียตะวันออก   114 การเคหะแห่งชาติ  
85 กรมเอเชียใต้ ตะวันออกกลางและแอฟรกิา   115 การท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย 
86 กระทรวงกลาโหม   116 การทางพิเศษแห่งประเทศไทย 
87 กระทรวงการคลัง   117 การท่าเรือแห่งประเทศไทย 
88 กระทรวงการต่างประเทศ   118 การนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย 
89 กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา   119 การประปาสว่นภูมภิาค 
90 กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์   120 การไฟฟ้านครหลวง  
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121 การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย 
 

151 บมจ.ธนาคารกรุงไทย 
122 การไฟฟ้าสว่นภูมภิาค 

 
152 บรรษัทตลาดรองสินเช่ือที่อยู่อาศัย  

123 การยางแห่งประเทศไทย  
 

153 บมจ. ศรีอยุธยา เจนเนอรัล ประกันภยั  
124 การรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนแห่งประเทศไทย 

 
154 บจก. กลางคุ้มครองผู้ประสบภัยจากรถ  

125 การรถไฟแห่งประเทศไทย 
 

155 บริษัท กานต์นธิิ จา้กัด 
126 คณะพยาบาลศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวทิยาลัย 

 
156 บริษัท ขนส่ง จ้ากัด 

127 คณะวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยราชภัฏ
หมู่บ้านจอมบึง  

 
157 บจก. เค เอส ซี คอมเมอร์เชียล 

อินเตอร์เนต  
128 คณะสัตวแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลยัเทคโนโลยี

ราชมงคลศรีวิชัย วิทยาเขตนครศรีธรรมราช 

 
158 บริษัท ตลาดดอทคอม จ้ากัด 

129 คุรุสภา 
 

159 บริษัท ทรู คอร์ปอเรชั่น จา้กัด (มหาชน)  
130 โครงการชลประทานปราจีนบุร ี 

 
160 บริษัท ท่าอากาศยานไทย จ้ากัด (มหาชน) 

131 โครงการชลประทานมุกดาหาร 
 

161 บริษัท ทิพยประกันภัย จ้ากัด (มหาชน) 
132 โครงการชลประทานร้อยเอ็ด  

 
162 บริษัท ทีโอท ีจ้ากัด (มหาชน)  

133 โครงการชลประทานล้าพูน  
 

163 บริษัท ทุนประกันภัย จ้ากัด (มหาชน) 
134 โครงการส่งน ้าและบ้ารุงรักษาคลองเพรียว-เสาไห ้

จังหวัดสระบุร ี

 
164 บริษัท เทรนด์ วี จี3 จ้ากัด 

135 จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  
 

165 บริษัท ไทยเดินเรือทะเล จ้ากัด 
136 ตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้าแห่งประเทศไทย  

 
166 บริษัท ไทยน ้าทิพย์ จ้ากัด 

137 ตลาดหลักทรัพยแ์ห่งประเทศไทย 
 

167 บมจ. ไทยรับประกันภัยตอ่  
138 ทันตแพทยสภา 

 
168 บริษัท ไทยสมายลแ์อร์เวย ์จา้กัด 

139 ธนาคารกรุงเทพ จา้กัด (มหาชน) 
 

169 บจก. ไทยอินเตอร์เนชั่นแนลไดเมคกิ ง  
140 ธนาคารไทยพาณิชย์ จา้กัด (มหาชน) 

 
170 บริษัท ธนารกัษ์พัฒนาสินทรัพย์ จ้ากัด 

141 ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร 
 

171 บริษัท บัตรกรุงไทย จ้ากัด(มหาชน) 
142 ธนาคารเพื่อการส่งออกและน้าเข้าแห่งประเทศ

ไทย  

 
172 บริษัท บัตรกรุงศรีอยุธยา จ้ากัด 

143 ธนาคารออมสิน 
 

173 บมจ. บางจากปิโตรเลียม  
144 ธนาคารอาคารสงเคราะห์ 

 
174 บริษัท ปตท.จ้ากัด (มหาชน) 

145 นิคมสร้างตนเองล้าปาว จ.กาฬสินธุ์  
 

175 บริษัท ไปรษณีย์ไทย จา้กัด 
146 บมจ. กสท โทรคมนาคม  

 
176 บริษัท ผลิตไฟฟ้า จ้ากัด (มหาชน)  

147 บมจ. การบินไทย จา้กัด 
 

177 บมจ. ผลิตไฟฟ้าราชบุรีโฮลดิ ง  
148 บมจ. บริการเชื อเพลิงการบินกรุงเทพ  

 
178 บมจ. เมืองไทย ลิสซ่ิง  

149 บมจ. ศรีอยุธยา แคปปิตอล  
 

179 บริษัท เรดดี แพลนเน็ต จ้ากัด 
150 องค์การส่งเสริมกิจการโคนมแห่งประเทศไทย 

 
180 บมจ. โรงพยาบาลนนทเวช  
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181 บริษัท วิทยุการบินแห่งประเทศไทย จ้ากัด 
 

211 มหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
182 บริษัท สินมิตร จ้ากัด  

 
212 มหาวิทยาลัยแม่โจ้ 

183 บริษัท อินเตอร์เนต โซลูชั่น แอนด ์เซอร์วิส โพร
วายเดอร์ จ้ากัด 

 
213 มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง  

184 บมจ. อินเตอร์เน็ต ประเทศไทย 
 

214 มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ 
185 บมจ. อินเตอร์ลิ งค์ คอมมิวนิเคชั่น  

 
215 มหาวิทยาลัยราชภฎันครราชสีมา 

186 บริษัท อินทรประกันภัย จ้ากัด (มหาชน) 
 

216 มหาวิทยาลัยราชภฏักาญจนบุรี  
187 บริษัท อีซี่ บาย จ้ากัด (มหาชน) 

 
217 มหาวิทยาลัยราชภฏัก้าแพงเพชร 

188 บมจ.เอเชียประกันภัย 1950  
 

218 มหาวิทยาลัยราชภฏัจันทรเกษม 
189 บมจ. แอล.พี.เอ็น. ดีเวลลอปเมนท์  

 
219 มหาวิทยาลัยราชภฏัชัยภูมิ 

190 บริษัท ไอ-เซิร์ฟ จ้ากัด 
 

220 มหาวิทยาลัยราชภฏันครปฐม  
191 บริษัท ไออาร์พีซี จ้ากัด (มหาชน) 

 
221 มหาวิทยาลัยราชภฏันครราชสีมา  

192 พิพิธภัณฑ์เกษตรเฉลิมพระเกียรติ
พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูห่ัว  

 
222 มหาวิทยาลัยราชภฏันครสวรค์  

193 แพทยสภา 
 

223 มหาวิทยาลัยราชภฏับ้านสมเด็จเจ้าพระยา  
194 มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 

 
224 มหาวิทยาลัยราชภฏัพิบูลสงคราม จ.พิษณุโลก 

195 มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ วิทยาเขต
ก้าแพงแสน 

 
225 มหาวิทยาลัยราชภฏัเพชรบุรี  

196 มหาวิทยาลัยขอนแก่น วิทยาเขตหนองคาย   226 มหาวิทยาลัยราชภฏัภูเก็ต  
197 มหาวิทยาลัยคริสเตียน  227 มหาวิทยาลัยราชภฏัล้าปาง  
198 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี  228 มหาวิทยาลัยราชภฏัเลย  
199 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้า 

พระนครเหนือ  
 229 มหาวิทยาลัยราชภฏัศรีสะเกษ 

200 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีมหานคร   230 มหาวิทยาลัยราชภฏัสุราษฎรธ์าน ี 
201 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลรัตนโกสินทร์   231 มหาวิทยาลัยราชภฏัหมู่บา้นจอมบึง  
202 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา  232 มหาวิทยาลัยราชภฏัอุดรธานี  
203 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย  233 มหาวิทยาลัยราชภฏัอุตรดิตถ์ 
204 มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย  

วิทยาเขตตรัง  
 234 มหาวิทยาลัยราชมงคลตะวันออก วิทยาเขต 

จักรพงษภวูนารถ 
205 มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์   235 มหาวิทยาลัยรามค้าแหง  
206 มหาวิทยาลัยนครพนม  236 มหาวิทยาลัยวงษ์ชวลิตกุล  
207 มหาวิทยาลัยเนช่ัน ศูนย์เนช่ันบางนา  237 มหาวิทยาลัยศิลปากร 
208 มหาวิทยาลัยบูรพา  238 มหาวิทยาลัยศิลปากร วิทยาเขตสารสนเทศ

เพชรบุรี  
209 มหาวิทยาลัยบูรพา วิทยาเขตจันทบุรี  239 มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตภูเก็ต  
210 มหาวิทยาลัยบูรพา วิทยาเขตสระแกว้    240 มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
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241 โรงงานไพ่ กรมสรรพสามิต    271 โรงพยาบาลนาด้วง 
242 โรงงานยาสูบ   272 โรงพยาบาลนาน้อย จังหวัดน่าน  
243 โรงพยาบาล 50 พรรษา มหาวชิราลงกรณ์   273 โรงพยาบาลน า้ปาด 
244 โรงพยาบาลกลาง   274 โรงพยาบาลนิคมน ้าอูน 
245 โรงพยาบาลกุดชุม   275 โรงพยาบาลบ่อพลอย จังหวัดกาญจนบรุี  
246 โรงพยาบาลเกษมราษฎร์ ศรีบุรินทร์    276 โรงพยาบาลบันนังสตา 
247 โรงพยาบาลขุขันธ ์   277 โรงพยาบาลบางปะกอก 9 อินเตอร์เนชั่นแนล  
248 โรงพยาบาลเขลางค์นคร-ราม จ.ล้าปาง   278 โรงพยาบาลบางระก้า  
249 โรงพยาบาลควนโดน  จังหวัดสตูล     279 โรงพยาบาลบ้านค่าย  
250 โรงพยาบาลควนเนียง จังหวัดสงขลา   280 โรงพยาบาลบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี 
251 โรงพยาบาลค่ายกฤษณ์สีวะรา    281 โรงพยาบาลบ้านหลวง  
252 โรงพยาบาลค่ายกาวิละ มณฑลทหารบกที่ ๓๓ 

จังหวัดเชียงใหม่ 
  282 โรงพยาบาลปักธงชยั  

253 โรงพยาบาลค่ายขุนเจืองธรรมิกราช จ.พะเยา   283 โรงพยาบาลปากพลี จังหวัดนครนายก  
254 โรงพยาบาลค่ายเขตอุดมศักดิ์ จังหวัดชมุพร   284 โรงพยาบาลปางมะผ้า 
255 โรงพยาบาลค่ายเม็งรายมหาราช    285 โรงพยาบาลพระปกเกลา้ จังหวัดจันทบรุี  
256 โรงพยาบาลค่ายวีรวัฒน์โยธิน   286 โรงพยาบาลพระศรีมหาโพธิ์ จ.อุบลราชธาน ี
257 โรงพยาบาลค่ายวีรวัฒน์โยธิน จังหวัดสรุินทร์    287 โรงพยาบาลพระอาจารยแ์บน ธนากโร   
258 โรงพยาบาลค่ายสุรศักดิ์มนตรี จังหวัดลา้ปาง   288 โรงพยาบาลพาน จังหวัดเชียงราย 
259 โรงพยาบาลค้ามว่ง จังหวัดกาฬสินธุ์   289 โรงพยาบาลโพธาราม จังหวัดราชบุร ี 
260 โรงพยาบาลจะนะ จังหวัดสงขลา   290 โรงพยาบาลแม่เมาะ  
261 โรงพยาบาลจิตเวชขอนแก่นราชนครินทร์    291 โรงพยาบาลแม่สาย  
262 โรงพยาบาลเจริญศิลป์ จังหวัดสกลนคร    292 โรงพยาบาลยุวประสาทไวทโยปถัมภ์  
263 โรงพยาบาลเชยีงขวัญ     293 โรงพยาบาลยุวประสาทไวทโยปถัมภ์  

จังหวัดสมุทรปราการ 
264 โรงพยาบาลเซนต์หลุยส ์   294 โรงพยาบาลราชเวชเชียงใหม่ 
265 โรงพยาบาลตะกั่วป่า จังหวัดพังงา    295 โรงพยาบาลเลิงนกทา 
266 โรงพยาบาลตากสิน   296 โรงพยาบาลวังจันทร์ จังหวัดระยอง 
267 โรงพยาบาลตา้รวจ    297 โรงพยาบาลวังทอง จังหวัดพิษณุโลก  
268 โรงพยาบาลทา่ปลา จังหวัดอุตรดิตถ์   298 โรงพยาบาลวัดสิงห์  
269 โรงพยาบาลทา่ยาง จังหวัดเพชรบุรี    299 โรงพยาบาลเวชธาน ี
270 โรงพยาบาลนพรัตนราชธาน ี   300 โรงพยาบาลศรีนครินทร์ (ปัญญานันทภกิขุ)  
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301 โรงพยาบาลศรีสมเด็จ   331 โรงเรียนเชียงกลาง"ประชาพัฒนา" จังหวัดน่าน  
302 โรงพยาบาลศรีสะเกษ   332 โรงเรียนตรอนตรีสินธุ์ จังหวัดอุตรดิตถ์ 
303 โรงพยาบาลศรีสังวรสุโขทยั    333 โรงเรียนตลุกดู่วิทยาคม จังหวัดอุทยัธานี 
304 โรงพยาบาลสทิงพระ จังหวัดสงขลา   334 โรงเรียนตะโหมด จังหวัดพัทลุง  
305 โรงพยาบาลสมเด็จพระปิ่นเกล้า   335 โรงเรียนตาคลีประชาสรรค์ จังหวัดนครสวรรค์ 
306 โรงพยาบาลสมเด็จพระปิยมหาราชรมณียเขต    336 โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษาพัฒนาการ นนทบุร ี
307 โรงพยาบาลสมเด็จพระสังฆราช องค์ที่ 17    337 โรงเรียนทวีธาภิเศก บางขุนเทียน  
308 โรงพยาบาลสวนสราญรมย ์ 

จังหวัดสุราษฎรธ์าน ี
  338 โรงเรียนทุ่งโพวิทยา จังหวัดอุทัยธานี  

309 โรงพยาบาลสะเดา จังหวัดสงขลา   339 โรงเรียนเทพราชพิทยาสรรค์ จ.นครศรีธรรมราช  
310 โรงพยาบาลสุราษฎร์ธานี    340 โรงเรียนเทพศิรินทร์ 
311 โรงพยาบาลหนองฉาง จังหวัดอุทยัธานี   341 โรงเรียนนนทบุรีพิทยาคม                                            
312 โรงพยาบาลหนองมะโมง    342 โรงเรียนเนินพิทยาคม จังหวัดเพชรบูรณ์  
313 โรงพยาบาลหนองสองห้อง    343 โรงเรียนบ่อเกลือ จังหวัดน่าน 
314 โรงพยาบาลหลวงพ่อทวีศักดิ์ ชุตินธฺโร อทุิศ    344 โรงเรียนบางจานวิทยา จังหวัดเพชรบุรี 
315 โรงพยาบาลห้วยยอด   345 โรงเรียนบางปะกอกวิทยาคม กทม. 
316 โรงพยาบาลหัวไทร    346 โรงเรียนเบญจมเทพอุทิศ จังหวัดเพชรบรุี 
317 โรงพยาบาลอุดรธาน ี   347 โรงเรียนเบญจมราชูทิศ จังหวัดนครศรีธรรมราช  
318 โรงพยาบาลเอราวัณ   348 โรงเรียนปากน ้าหลังสวนวิทยา จังหวัดชมุพร 
319 โรงเรียนกงไกรลาศวิทยา จังหวัดสุโขทยั   349 โรงเรียนปางศิลาทองศึกษา จังหวัดก้าแพงเพชร 
320 โรงเรียนกระแสสินธุ์วิทยา จังหวัดสงขลา   350 โรงเรียนพระบางวิทยา จังหวัดนครสวรรค์  
321 โรงเรียนกาญจนาภิเษกวิทยาลยั จังหวัด

เพชรบูรณ์  
  351 โรงเรียนมหรรณพาราม  

322 โรงเรียนก้าแพงดินพิทยาคม จังหวัดพิจติร   352 โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ์
323 โรงเรียนกีฬาจังหวัดชลบุร ี   353 โรงเรียนเมืองกระบี่ จังหวัดกระบี่   
324 โรงเรียนกีฬาจังหวัดสุพรรณบุรี    354 โรงเรียนเมืองราดวิทยาคม จังหวัดเพชรบูรณ์  
325 โรงเรียนไกรในวิทยาคม จังหวัดสโุขทัย   355 โรงเรียนแม่ตื่นวิทยาคม จังหวัดเชียงใหม่ 
326 โรงเรียนขุนทะเลวิทยาคม  

จังหวัดนครศรีธรรมราช 
  356 โรงเรียนโยธินบูรณะ ๒ (สุวรรณสุทธาราม)  

327 โรงเรียนคลองลานวิทยา    357 โรงเรียนฤทธิณรงค์รอน กทม. 
328 โรงเรียนควนขนุน จังหวัดพัทลุง   358 โรงเรียนล้าทับประชานุเคราะห์ จังหวัดกระบี่ 
329 โรงเรียนคันโช้งพิทยาคม จังหวัดพษิณุโลก   359 โรงเรียนวังโมกข์พิทยาคม จังหวัดพิจิตร  
330 โรงเรียนชิโนรสวิทยาลัย กทม.   360 โรงเรียนศีลาจารพิพัฒน์ กทม. 
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361 โรงเรียนสตรีนนครสวรรค์    391 ศูนย์เทคโนโลยีโลหะและวัสดุแห่งชาต ิ
362 โรงเรียนสตรีศรีน่าน จังหวัดน่าน   392 ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศทรัพยากรน า้บาดาล  
363 โรงเรียนสระหลวงพิทยาคม จังหวัดพิจติร   393 ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สป.

กระทรวงศึกษาธิการ   
364 โรงเรียนสวนศรีวิทยา  จังหวัดชุมพร   394 ศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกสแ์ละคอมพิวเตอร์

แห่งชาติ 
365 โรงเรียนสะเดา ขรรค์ชันกัมพลานนท์อนุสร์ 

จังหวัดสงขลา  
  395 ศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกสแ์ละคอมพิวเตอร์

แห่งชาติ (NECTEC) 
366 โรงเรียนสันก้าแพง จังหวัดเชียงใหม่   396 ศูนย์ป่าไม้จังหวัดนครปฐม  
367 โรงเรียนสามเงาวิทยาคม จังหวัดตาก    397 ศูนย์ฝึกการบินพลเรือน 
368 โรงเรียนสายบุรี (แจ้งประชาคาร) จ.ปัตตานี     398 ศูนย์ฝึกอบรมที4่ (เชียงราย) กรมอุทยานแห่งชาติ 

สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 
369 โรงเรียนสุราษฎร์พิทยา จ.สุราษฎร์ธาน ี   399 ศูนย์พัฒนาอุตสาหกรรมเซรามิก จังหวดัล้าปาง  
370 โรงเรียนสุวิทย์เสรีอนุสรณ์   400 ศูนย์พันธุวิศวกรรมและเทคโนโลยีชีวภาพแห่งชาติ 
371 โรงเรียนหนองกรดพิทยาคม จ.นครสวรรค์   401 ศูนย์พิทักษ์สิทธิเด็กและครอบครัว 
372 โรงเรียนหนองขาหยา่งวิทยา จ.อุทยัธานี    402 ศูนย์มานุษยวิทยาสิรินธร (องค์การมหาชน) 
373 โรงเรียนหนองน ้าส้มวิทยาคม จ.อยุธยา   403 ศูนย์เยาวชนกรุงเทพมหานคร (ไทย - ญีปุ่่น)  
374 โรงเรียนห้วยยาวพิทยาคม จังหวัดพิจิตร   404 ศูนย์วิจัยพืชสวนเชียงราย  
375 โรงแรมแอมบาสซาเดอร์    405 ศูนย์วิจัยและพัฒนาการเกษตรสงขลา 
376 วิทยาลยัชุมชนตราด   406 ศูนย์วิทยาศาสตร์การแพทย์ที่ 10 อุบลราชธาน ี 
377 วิทยาลยัชุมชนน่าน   407 ศูนย์วิทยาศาสตร์การแพทย์ที่ 4 
378 วิทยาลยัชุมชนบุรีรัมย ์   408 ศูนย์วิทยาศาสตร์การแพทย์ที่ 6 ชลบุรี 
379 วิทยาลยัชุมชนแม่ฮ่องสอน     409 ศูนย์วิทยาศาสตร์เพื่อการศึกษานครสวรรค์ 
380 วิทยาลยัชุมชนระนอง   410 ศูนย์ส่งเสริมศิลปาชีพระหว่างประเทศ  

(องค์การมหาชน)  
381 วิทยาลยัชุมชนสมุทรสาคร   411 ศูนย์สารสนเทศ กรมป่าไม้  
382 วิทยาลยัเทคโนโลยภีาคใต้    412 ศูนย์อนามัยที ่4 ราชบุร ี 
383 วิทยาลยัเทคโนโลยีอุตสาหกรรมศรีสงคราม 

จ.นครพนม  
  413 ศูนย์อนามัยที่10 เชียงใหม่ 

384 วิทยาลยัแม่ฮ่องสอน ม.ราชภัฏเชียงใหม่    414 สถาบันการพลศึกษา  
385 ศาลปกครอง   415 สถาบันการพลศึกษา วิทยาเขตเพชรบูรณ์ 
386 ศาลแพ่ง   416 สถาบันการแพทยฉ์ุกเฉินแห่งชาติ  
387 ศาลอาญา   417 สถาบันเทคโนโลยีปทุมวัน  
388 ศาลาว่าการกรุงเทพมหานคร   418 สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจา้คุณทหาร

ลาดกระบัง 
389 ศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย ์   419 สถาบันไทย-เยอรมัน 
390 ศูนย์ควบคุมยางสุราษฎร์ธาน ี   420 สถาบันนิติวิทยาศาสตร์ 
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421 สถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์    451 สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย 
422 สถาบันบัณฑิตศึกษาจุฬาภรณ์   452 สมาคมผู้ตรวจสอบภายในแห่งประเทศไทย  
423 สถาบันพระปกเกล้า    453 สมาคมผู้ประกอบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ไทย  
424 สถาบันพัฒนาและรับรองคุณภาพโรงพยาบาล   454 สวนสัตว์ดุสิต 
425 สถาบันพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด

ย่อม 
  455 ส้านักข่าวกรองแห่งชาต ิ

426 สถาบันพัฒนาองค์กรชุมชน (องค์การมหาชน)    456 ส้านักงบประมาณ 
427 สถาบันพัฒนาอุตสาหกรรมสิ่งทอ   457 ส้านักงาน กศน.จังหวัดพิจิตร 
428 สถาบันเพิ่มผลผลิตแห่งชาต ิ   458 ส้านักงาน กศน.จังหวัดศรีสะเกษ  
429 สถาบันไฟฟ้าและอิเล็กทรอนกิส์   459 ส้านักงาน กศน.จังหวัดสกลนคร  
430 สถาบันมาตรวิทยาแห่งชาต ิ   460 ส้านักงาน กศน.จังหวัดสุพรรณบุรี 
431 สถาบันยานยนต์    461 ส้านักงาน กศน.จังหวัดอ้านาจเจริญ 
432 สถาบันระหว่างประเทศเพื่อการค้าและการ

พัฒนา 
  462 ส้านักงาน อวีาย  

433 สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล 
(องค์การมหาชน)   

  463 ส้านักงานกรุงเทพมหานคร 

434 สถาบันรับรองมาตรฐานไอเอสโอ   464 ส้านักงานกองทุนหมู่บา้นและชุมชนเมืองแห่งชาติ 
435 สถาบันราชานกุูล   465 ส้านักงานก่อสร้างชลประทานขนาดใหญ่ที่ 7  

กรมชลประทาน  
436 สถาบันโรคทรวงอก    466 ส้านักงานก่อสร้างชลประทานขนาดใหญ่ที่ 8  

กรมชลประทาน 
437 สถาบันวิจยัระบบสาธารณสุข   467 ส้านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
438 สถาบันวิจยัและพัฒนา มหาวิทยาลยัศิลปากร    468 ส้านักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม  
439 สถาบันวิจยัวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยแีห่ง

ประเทศไทย 
  469 ส้านักงานกิจการยุตธิรรม 

440 สถาบันวิจยัแสงซินโครตรอน (องค์การ
มหาชน)  

  470 ส้านักงานกิจการสตรีและสถาบันครอบครัว 

441 สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี (สสวท.)  

  471 ส้านักงานขนส่งจังหวัดลพบุร ี 

442 สถาบันเหล็กและเหลก็กล้าแห่งประเทศไทย   472 ส้านักงานเขตคลองสาน  
443 สถาบันอนุญาโตตุลาการ   473 ส้านักงานเขตคันนายาว 
444 สถาบันอยธุยาศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏ

พระนครศรีอยุธยา  
  474 ส้านักงานเขตจตุจักร 

445 สถาบันอาหาร   475 ส้านักงานเขตทุ่งครุ 
446 สภาการพยาบาล   476 ส้านักงานเขตบางนา  
447 สภานิติบัญญัติแห่งชาติ   477 ส้านักงานเขตภาษีเจริญ  
448 สภาเภสัชกรรม   478 ส้านักงานเขตวังทองหลาง 
449 สภาวิชาชีพบัญชี   479 ส้านักงานเขตสาทร  
450 สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย   480 ส้านักงานคณะกรรมการกฤษฎกีา 
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481 ส้านักงานคณะกรรมการการประถมศึกษา
แห่งชาติ 

  511 ส้านักงานชลประทานที่ 8 จังหวัดนครราชสีมา 

482 ส้านักงานคณะกรรมการการเลือกตั ง   512 ส้านักงานตรวจสอบภายใน ส้านักปลัด
กรุงเทพมหานคร   

483 ส้านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั นพื นฐาน   513 ส้านักงานต้ารวจแห่งชาติ 
484 ส้านักงานคณะกรรมการการศึกษาเอกชน   514 ส้านักงานธนานุเคราะห์ 
485 ส้านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา   515 ส้านักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร 
486 ส้านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา   516 ส้านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ 

และสิ่งแวดล้อม 
487 ส้านักงานคณะกรรมการก้ากับและส่งเสริมการ

ประกอบธุรกิจประกันภัย (คปภ.) 
  517 ส้านักงานนโยบายและแผนพลังงาน 

488 ส้านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 
กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ 

  518 ส้านักงานบริหารจดการทรัพยากรทางทะเลและ
ชายฝั่งท่ี ๗ 

489 ส้านักงานคณะกรรมการข้อมูลข่าวสารของ
ราชการ 

  519 ส้านักงานบริหารและพัฒนาองค์ความรู้ (องค์การ
มหาชน) 

490 ส้านักงานคณะกรรมการข้าราชการครู   520 ส้านักงานบริหารหนี สาธารณะ 
491 ส้านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน   521 ส้านักงานบ้ารุงรักษาทางน ้าที ่6  
492 ส้านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค   522 ส้านักงานปฏิรูปที่ดินจังหวัดปัตตานี 
493 ส้านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ   523 ส้านักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม 
494 ส้านักงานคณะกรรมการนโยบายวิทยาศาสตร์ 

เทคโนโลยีและนวัตกรรมแห่งชาติ  
  524 ส้านักงานปรมาณูเพื่อสันติ  

495 ส้านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม
การทุจริตในภาครัฐ 

  525 ส้านักงานประกันสังคม 

496 ส้านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม
การทุจริตแห่งชาติ 

  526 ส้านักงานประชาสัมพันธ์ จ.นนทบุรี 

497 ส้านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม
ยาเสพติด 

  527 ส้านักงานปลัดกระทรวงกลาโหม  

498 ส้านักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาติ 

  528 ส้านักงานปลัดกระทรวงการคลัง 

499 ส้านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ   529 ส้านักงานปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา 
500 ส้านักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงาน

โครงการอันเน่ืองมาจากพระราชด้าริ 
  530 ส้านักงานปลัดกระทรวงคมนาคม 

501 ส้านักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ   531 ส้านักงานปลัดกระทรวงพาณิชย์ 
502 ส้านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน   532 ส้านักงานปลัดกระทรวงยุติธรรม  
503 ส้านักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ   533 ส้านักงานปลัดกระทรวงแรงงาน 
504 ส้านักงานคณะกรรมการสุขภาพแห่งชาติ    534 ส้านักงานปลัดกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี
505 ส้านักงานคณะกรรมการอ้อยและน ้าตาลทราย   535 ส้านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
506 ส้านักงานคณะกรรมการอาหารและยา   536 ส้านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
507 ส้านักงานจัดรูปท่ีดินจังหวัดกาฬสินธุ์    537 ส้านักงานปลัดส้านักนายกรัฐมนตรี 
508 ส้านักงานชลประทานที่ 12 จังหวัดชัยนาท    538 ส้านักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
509 ส้านักงานชลประทานที่ 3 จังหวัดพิษณุโลก   539 ส้านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ 
510 ส้านักงานชลประทานที่ 4 จังหวัดก้าแพงเพชร   540 ส้านักงานพลังงานปรมาณูเพื่อสันติ 
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541 ส ำนักงำนพัฒนำกำรกีฬำและนันทนำกำร  
 

571 ส ำนักงำนเศรษฐกิจอุตสำหกรรม 
542 ส ำนักงำนพัฒนำกำรท่องเที่ยว 

 
572 ส ำนักงำนส่งเสริมกำรศึกษำนอกโรงเรียน และกำรศึกษำ

ตำมอัธยำศัย กรุงเทพมหำนคร 
543 ส ำนักงำนพัฒนำเทคโนโลยีอวกำศและภมิูสำรสนเทศ 

(องค์กำรมหำชน) 
 

573 ส ำนักงำนส่งเสริมและพัฒนำคุณภำพชีวิตคนพิกำร
แห่งชำติ 

544 ส ำนักงำนพัฒนำวิทยำศำสตร์และเทคโนโลยีแห่งชำติ 
 

574 ส ำนักงำนส่งเสริมวิสำหกิจขนำดกลำงและขนำดย่อม 
545 ส ำนักงำนพัฒนำเศรษฐกิจจำกฐำนชีวภำพ (องค์กำร

มหำชน) 

 
575 ส ำนักงำนส่งเสริมเศรษฐกิจดิจิทัล 

546 ส ำนักงำนพำณิชย์จังหวัดขอนแก่น 
 

576 ส ำนักงำนส่งเสริมสวัสดิภำพและพิทักษ์ เด็กเยำวชน 
ผู้ด้อยโอกำส และผูสู้งอำยุ 

547 ส ำนักงำนพำณิชย์จังหวัดนนทบุรี  
 

577 ส ำนักงำนส่งเสริมสวัสดิภำพและพิทักษ์เดก็ 
548 ส ำนักงำนพำณิชย์จังหวัดปทุมธำนี 

 
578 ส ำนักงำนสถิติแห่งชำติ 

549 ส ำนักงำนพำณิชย์จังหวัดสกลนคร  
 

579 ส ำนักงำนสภำควำมม่ันคงแห่งชำติ 
550 ส ำนักงำนพำณิชย์จังหวัดอ่ำงทอง 

 
580 ส ำนักงำนสภำท่ีปรึกษำเศรษฐกิจและสังคมแห่งชำติ 

551 ส ำนักงำนพิพิธภัณฑ์เกษตรเฉลิมพระเกียรติ
พระบำทสมเด็จพระเจ้ำอยู่หัว (องค์กำรมหำชน) 

 
581 ส ำนักงำนสลำกกินแบ่งรัฐบำล 

552 ส ำนักงำนสภำท่ีปรึกษำเศรษฐกิจและสังคมแห่งชำติ  582 ส ำนักงำนสำธำรณสุข จังหวัดบึงกำฬ 
553 ส ำนักงำนมำตรฐำนผลิตภัณฑ์อุตสำหกรรม  583 ส ำนักงำนสำธำรณสุข จังหวัดเพชรบุรี 
554 ส ำนักงำนมำตรฐำนสินค้ำเกษตรและอำหำรแห่งชำติ  584 ส ำนักงำนหลักประกันสุขภำพแห่งชำติ 
555 ส ำนักงำนรัฐบำลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์กำรมหำชน)   585 ส ำนักงำนอัยกำรสูงสุด 
556 ส ำนักงำนรัฐมนตรี กระทรวงกำรพัฒนำสังคมและ

ควำมม่ันคงของมนุษย์ 
 586 ส ำนักป้องกันและบรรเทำสำธำรณภัย  

557 ส ำนักงำนรัฐมนตรี กระทรวงคมนำคม  587 ส ำนักยำและวัตถุเสพติด 
558 ส ำนักงำนรัฐมนตรี กระทรวงทรัพยำกรธรรมชำติ

และสิ่งแวดล้อม 
 588 ส ำนักรำชเลขำธิกำร 

559 ส ำนักงำนรัฐมนตรี กระทรวงศึกษำธิกำร  589 ส ำนักเลขำธิกำรคณะรัฐมนตรี 
560 ส ำนักงำนรับรองมำตรฐำนและประเมินคุณภำพ

กำรศึกษำ (องค์กำรมหำชน) 
 590 ส ำนักวิจัยและพัฒนำกำรเกษตรเขตที่ 4  

561 ส ำนักงำนรำชบัณฑิตยสภำ   591 ส ำนักวิจัยและพัฒนำกำรป่ำไม้  
562 ส ำนักงำนเลขำธิกำรคุรุสภำ  592 ส ำนักวิทยบริกำรและเทคโนโลยีสำรสนเทศ 

มหำวิทยำลัยรำชภัฏร ำไพพรรณี  
563 ส ำนักงำนเลขำธิกำรสภำกำรศึกษำ  593 องค์กรอำคเนย์  
564 ส ำนักงำนเลขำธิกำรสภำผู้แทนรำษฎร    594 องค์กำรขนส่งมวลชนกรุงเทพ 
565 ส ำนักงำนเลขำนุกำรรัฐมนตรี  595 องค์กำรคลังสินค้ำ 
566 ส ำนักงำนศำลปกครอง  596 องค์กำรค้ำของคุรุสภำ 
567 ส ำนักงำนศำลยุติธรรม  597 องค์กำรค้ำของส ำนักงำนคณะกรรมกำรส่งเสริม

สวัสดิกำรและสวัสดิภำพครูและบุคลำกรทำงกำรศึกษำ  
568 ส ำนักงำนศิลปวัฒนธรรมร่วมสมัย  598 องค์กำรจัดกำรน  ำเสีย 
569 ส ำนักงำนเศรษฐกิจกำรเกษตร   599 องค์กำรตลำดเพื่อเกษตรกร 
570 ส ำนักงำนเศรษฐกิจกำรคลัง    600 องค์กำรบริหำรกำรพัฒนำพื นท่ีพิเศษเพื่อกำรท่องเที่ยว

อย่ำงยั่งยืน (องค์กำรมหำชน)  
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ใช้ Social Media เช่น Facebook, 
Instagram, Line, Youtube เป็นต้น 

เพ่ือพูดคุย/ดูหนัง/ดูถ่ายทอดสด/
คุยโทรศัพท์

ค้นหาข้อมลู

ดูทีว/ีฟังเพลงทางออนไลน์

รบั-ส่งอีเมล
เรยีนผ่านระบบออนไลน์

หางาน/สมคัรงานทางออนไลน์
ดูข้อมลูข่าวสารเก่ียวกับหุ้น

ท าธุรกรรมทางการเงิน
เสียภาษีออนไลน์

ซ้ือสินค้าและบรกิาร
ขายสินค้าและบรกิาร

จอง/ซ้ือต๋ัวชมภาพยนตร/์การแสดง/
คอนเสิรต์ออนไลน์

เล่นเกมออนไลน์
อ่านหนังสือทางออนไลน์

จอง/ซ้ือต๋ัวโดยสาร
จองโรงแรม

บรกิารเรยีกแท็กซ่ี
บรกิารรบั-ส่งเอกสาร

บรกิารสั่งอาหาร

ดาวน์โหลดเพลง/ภาพยนตร/์
แอนิเมชัน/เกม/ซอฟต์แวร์
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ความล่าช้าในการเช่ือมต่อ/ใช้งานอินเทอรเ์น็ต

เช่ือมต่ออินเทอรเ์น็ตยากหรอืหลุดบ่อย

การให้บรกิารอินเทอรเ์น็ตยังไมท่ั่วถึง

เสียค่าใช้จ่ายแพง

ปรมิาณโฆษณาออนไลน์ที่มารบกวน

ถูกรบกวนด้วยอีเมลขยะ

ติดไวรสัคอมพิวเตอร์

ถูกรบกวนด้วยสื่อลามกอนาจาร

ถูกหลอกลวงทางอินเทอรเ์น็ต

ถูกละเมดิข้อมลูส่วนบุคคลหรอืความเป็นส่วนตัว

ไมม่ัน่ใจวา่ข้อมลูที่ปรากฏบนอินเทอรเ์น็ตจะเช่ือถือได้

เกิดปัญหา แต่ไมรู่จ้ะไปขอความช่วยเหลือจากใคร
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เป็นเรือ่งง่าย/ประหยัดเวลาและการเดินทาง สั่งซ้ือได้ตลอด 24 ชม.

มคีวามปลอดภัยในการซ้ือ

มรีาคาถูกกวา่ซ้ือผ่านหน้ารา้น

เป็นสินค้าที่มจี าหน่ายเฉพาะทางออนไลน์

มบีรกิาร Call center ท าหน้าที่ดูแลลูกค้า

มกีารออกแบบเวบ็ไซต์ให้รองรบัอุปกรณ์ที่แตกต่างกัน

มโีปรโมช่ันที่ถูกใจ

มกีารรบัประกันความพอใจ “ไมพ่อใจ ยินดีคืนเงิน”

มบีรกิารจัดส่งสินค้าที่สะดวก รวดเรว็

ผู้ขายสินค้า/บรกิารเป็นผู้มช่ืีอเสียง/มคีวามน่าเช่ือถือ

เลือกแหล่งผลิต/ประเทศผู้ผลิตสินค้า/บรกิารที่ต้องการได้

เลือกชอปปิงจากเวบ็ไซต์ที่ได้รบัเครือ่งหมายรบัรองความน่าเช่ือถือ (Trustmark)

เลือกซ้ือสินค้า/บรกิารที่มกีารติดตราสัญลักษณ์รบัรองคุณภาพ เช่น OTOP
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ไมไ่ด้สัมผัส/ไมไ่ด้ลอง ก่อนซ้ือ

ไมไ่ด้เจอผู้ขายโดยตรง

ชอบเดินชอปปิงมากกวา่

กลัวโดนหลอก

เคยได้ยินข่าว/สิ่งที่ไมดี่เก่ียวกับการชอปปิงออนไลน์

ราคาสินค้าแพงกวา่ซ้ือผ่านหน้ารา้น

ค่าใช้จ่ายในการซ้ือสินค้า/บรกิารออนไลน์สูง

ไมส่ามารถช าระเงินทางออนไลน์ได้

การซ้ือสินค้าออนไลน์เป็นเรือ่งยากเกินไป

ไมพ่บสินค้าที่ต้องการ

ไมม่บีรกิารจัดส่งสินค้าไปยังที่อยู่ของฉัน

ไมส่ามารถเช่ือมต่ออินเทอรเ์น็ตได้เมือ่ต้องการใช้งาน
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รา

ง 7
 ร้อ

ยล
ะข

อง
ผู้ท

ี่เคย
ซื้อ

สิน
ค้า

/บ
ริก

าร
ทา

งอ
อน

ไล
น์ 

ใน
รอ

บ 
3 เ

ดือ
นท

ี่ผ่า
นม

า ร
าย

เจน
เนอ

เรช
ั่น 

 
เป

รีย
บเ

ทีย
บต

าม
ปร

ะเภ
ทข

อง
สนิ

ค้า
/บ

ริก
าร

ที่ซ
ื้อ 

 
 

แฟช่ัน/เครือ่งแต่งกาย

อัญมณี เครือ่งประดับ

สุขภาพและความงาม

สั่งอาหารออนไลน์

ของอุปโภคบรโิภค

เครือ่งใช้ภายในบ้าน

อุปกรณ์ไอที

การเงิน/การลงทุน

บันเทิง

ดาวน์โหลด

การเดินทาง/ท่องเที่ยว

Ge
n 

Z
43

.1
7.3

30
.8

10
.3

14
.4

11
.2

18
.7

2.3
8.8

13
.6

5.0
Ge

n 
Y

48
.7

6.0
35

.5
21

.3
9.5

17
.5

27
.0

6.1
16

.1
19

.2
20

.3
Ge

n 
X

38
.3

6.8
33

.2
20

.9
11

.7
26

.3
30

.2
8.9

9.0
11

.5
22

.0
Ba

by
 Bo

om
er

29
.4

6.0
30

.2
14

.2
14

.1
35

.2
30

.5
8.3

5.5
11

.4
19

.6
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ตา
รา

ง 8
 ร้อ

ยล
ะข

อง
ผู้ท

ี่เคย
ซื้อ

สิน
ค้า

/บ
ริก

าร
ทา

งอ
อน

ไล
น์ 

ใน
รอ

บ 
3 เ

ดือ
นท

ี่ผ่า
นม

า ร
าย

เจน
เนอ

เรช
ั่น 

 
เป

รีย
บเ

ทีย
บต

าม
ช่อ

งท
างก

าร
ช า

ระ
เงิน

แบ
บอ

อน
ไล

น์  

 

   

บัต
รเค

รดิ
ต
บัต

รเด
บิต

บัต
รพ

รเีพ
ด
บัต

รเติ
มเง

ิน
บัต

รข
อง
ขว
ญั

หร
อืบั

ตร
ก า
นัล

โอน
เงิน

ผ่า
นตู้

 
AT

M

โอน
เงิน

ผ่า
น

เวบ็
ไซ
ต์

ธน
าค
าร

โอน
เงิน

ผ่า
น

แอ
ปพ

ลิเค
ชัน

ธน
าค
าร

ช า
ระด้

วย
กร
ะเป๋

าเง
ิน

อิเล
็กท

รอ
นิก

ส์

สื่อ
กล

างใ
นก

าร
แล

กเป
ลี่ย

น
แบ

บดิ
จิท

ัล 
เช่น

 Bi
tco

in
Ge

n 
Z

20
.3

10
.1

4.5
12

.3
0.8

52
.1

11
.0

20
.8

13
.0

1.2
Ge

n 
Y

44
.3

19
.9

4.1
7.4

1.0
33

.6
32

.1
50

.0
17

.5
1.1

Ge
n 

X
59

.2
9.9

2.4
5.8

0.7
30

.2
34

.2
37

.4
15

.2
0.8

Ba
by

 Bo
om

er
63

.8
4.3

2.2
6.8

1.8
33

.4
29

.3
27

.9
12

.2
1.8
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ตา
รา

ง 9
 ร้อ

ยล
ะข

อง
ผู้ท

ี่เคย
ซื้อ

สิน
ค้า

/บ
ริก

าร
ทา

งอ
อน

ไล
น์ 

ใน
รอ

บ 
3 เ

ดือ
นท

ี่ผ่า
นม

าร
าย

เจน
เนอ

เรช
ั่น 

 
เป

รีย
บเ

ทีย
บต

าม
ช่อ

งท
างก

าร
ช า

ระ
เงิน

แบ
บอ

อฟ
ไล

น์  

 

นัด
เจอ

ผู้ข
าย 

ช าร
ะด้ว

ยเง
ินส

ด
โอน

เงิน
ผ่าน

เคา
น์เต

อรธ์
นาค

าร
เก็บ

เงิน
ปล

ายท
าง 

(Ca
sh 

on
 De

live
ry)

ช าร
ะ ณ

 จุด
รบัช

 าระ
เงิน

 
Ge

n Z
19.

2
45.

6
35.

4
24.

8
Ge

n Y
12.

5
48.

4
47.

4
33.

8
Ge

n X
13.

0
47.

3
58.

2
26.

6
Bab

y B
oo

me
r

11.
0

39.
5

58.
6

26.
2



2560

ณัฐพงษ วรพิวุฒิ
ไพเศษ เจริญพานิช
นภดล อุษณบุญศิริ
ณัฐนัย รวดเร็ว
จิรายุทธ กุลพฤกษ
ชณิกา อรัณยกานนท

จิราพร  ตั้งพูลเจริญ 

จิราพร  ตั้งพูลเจริญ
ผูชำนาญการงานดัชนีและสำรวจ

อุรัª®า  เกตุพรËม
¼ÙŒÍÓ¹ÇÂ¡ÒÃÊÓ¹Ñ¡ÂØ·¸ÈÒÊµÃ�

สุรางคณา วายุภาพ
ทศพร โขมพัตร

พรประภัสสร บุตรประเสริฐ
ลลิตา  แสงแกว

¨ÕÃÒÇÃÃ³ ºØÞà¾ÔèÁ
ÊØÃÒ§¤³Ò ÇÒÂØÀÒ¾
ÈÑ¹Ê¹ÕÂ� ÅÔéÁ¾§É�
ÍØÃÑª®Ò  à¡µØ¾ÃËÁ
ÍØÉ³ÔÉÒ ¤Ø³àÍ¡Í¹Ñ¹µ�

อุษณิษา  คุณเอกอนันต 
รองผูอำนวยการสำนักยุทธศาสตร
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